

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 2925

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 13 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

Σελ 1 και 3

ΤΕΕ: Οι αποφάσεις της δικαιοσύνης γίνονται σεβαστές, αλλά η ασφάλεια δικαίου παραμένει ζητούμενο
- Επί της ουσίας τα κίνητρα του ΝΟΚ χρειάζονται - Να αναμένουμε όλοι το πλήρες κείμενο της απόφασης του ΣΤΕ

Σελ 1 και 4

Στο πρώτο 15νθήμερο του Ιανουαρίου οι αιτήσεις για 20.000 στεγαστικά δάνεια μέσω του προγράμματος «Σπίτι μου II»
- Σ. Ζαχαράκης: Αρχές του έτους «ανοίγει» και το πρόγραμμα ενεργειακής αναβάθμισης κατοικιών προϋπολογισμού 400 εκατ. ευρώ

Σελ 1 και 5

12 έργα και πρωτοβουλίες του υπουργείου Υποδομών για την Περιφέρεια Κρήτης
- Κ. Μπιστοτάκης: Μόνο από το Ταμείο Ανάκαμψης εξασφαλίσουμε σχεδόν 900 εκατ. ευρώ για έργα και δράσεις που σχετίζονται με την Κρήτη

Σελ 1 και 7

Εγκρίθηκε το Ειδικό Πολεοδομικό Σχέδιο για το νέο Δικαστικό Σωφρονιστικό Συγκρότημα Αθηνών
- Θ. Σκυλακάκης - Ν. Ταγαράς: Σημαντικό βήμα για τη μετεγκατάσταση των φυλακών Κορυδαλλού στον Ασπρόπυργο

Σελ 8

ΥΠΑΝ: Τους πρώτους μήνες του 2025 θα προκρυχθούν τα καθεστώτα του αναπτυξιακού νόμου με 600 εκατ. ευρώ ενισχύσεις
- Για τις μεγάλες επενδύσεις άνω των 10 εκατ. ευρώ, των παραμεθόριων περιοχών και της Θεσσαλίας, της μεταποίησης

Σελ 9, 10

Δ. Παπαστεργίου: Πέραι μιλούσαμε για την Τεχνητή Νομοσύνη και τις μεγάλες αλλαγές που φέρνει, φέτος τις ζούμε
- Για τα μεγάλα έργα που υλοποιεί το Ψηφιακές Διακυβέρνησης και τους στόχους του 2025 μιλάει ο υπουργός στη Βουλή

Σελ 11

Επενδύσεις πάνω από 555 εκατ. ευρώ συγκέντρωσαν οι ελληνικές startups
- Οι 10 νεοφυείς επιχειρήσεις με τη μεγαλύτερη χρηματοδότηση το 2024

Σελ 12

Σε ριζικό ανασχεδιασμό της πύλης data.gov.gr προχωρά το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης

Σελ 13

Εγκρίθηκαν ο προϋπολογισμός για το 2025 και το Τεχνικό Πρόγραμμα του δήμου Αθηναίων

Σελ 14

Το 2025 αναμένεται να είναι μια από τις τρεις θερμότερες χρονιές που έχουν καταγραφεί

Σελ 15

ΕΚΤ: Μείωση των επιτοκίων κατά 0,25% και νέες μειώσεις το 2025

Σελ 16, 17

Χρ. Δήμος: 12+1 σημεία του Προϋπολογισμού που αποδεικνύουν τη βελτίωση της ελληνικής οικονομίας

Σελ 18

Υπ. Εργασίας: Τον Ιανουάριο νέες αυξήσεις σε μισθούς-συντάξεις, περαιτέρω μείωση στις ασφαλιστικές εισφορές

Σελ 19

Ανάπτυξη νέων αγορών και ενίσχυση παραδοσιακών για τον ελληνικό τουρισμό

Σελ 20

Τι μας διδάσκουν τα μικρόβια για την κλιματική αλλαγή
- Παγκόσμια έρευνα με συμμετοχή του ΑΠΘ

Σελ 2

Προσεχώς

Σελ 21, 22

Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.

ΤΕΕ: ΟΙ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΣΕΒΑΣΤΕΣ, ΑΛΛΑ Η ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΔΙΚΑΙΟΥ ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ ΖΗΤΟΥΜΕΝΟ

Επί της ουσίας τα κίνητρα του ΝΟΚ χρειάζονται - Να αναμένουμε όλοι το πλήρες κείμενο της απόφασης του ΣΤΕ

Με αφορμή την ανακοίνωση του Συμβουλίου της Επικρατείας σχετικά με την υπό έκδοση απόφαση για την υπόθεση των κινήτρων του Νέου Οικοδομικού κανονισμού, ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινόσ έκανε την ακόλουθη δήλωση:

Σε μια δημοκρατία οι αποφάσεις της δικαιοσύνης γίνονται σεβαστές και πρέπει να εφαρμόζονται. Αυτό δεν τις κάνει αριθιό σωστες, αλλά αυτά είναι η δημοκρατική επιλογή.

Όστόσο δεν τιμά τους θεσμούς της δημοκρατίας μας η κατάργηση σημαντικών διατάξεων, σχεδόν το σύνολο των κινήτρων του οικοδομικού κανονισμού, που αφορούν σχεδόν σε όλους τους πολίτες της χώρας με δελτίο τύπου από Ανώτατο Δικαστήριο και όχι με την Απόφαση του και το σκεπτικό της.

Η ανακοίνωση του Προέδρου του ΣΤΕ αναφέρεται συνοπτικά τόσο σε θέματα συνταγματικότητας όσο και αντισυνταγματι-

κότητας διατάξεων του ΝΟΚ. Το ΣΤΕ, όπως αναφέρει η ανακοίνωση, δεν κρίνει το περιεχόμενο των διατάξεων των κινήτρων του ΝΟΚ επί της ουσίας τους αλλά επί της διαδικασίας που αυτά εφαρμόζονται. Και η ουσία, υποστηρίξαμε και συνεχίζουμε να υποστηρίζουμε στο ΤΕΕ, είναι επιστημονικά σωστή, σύγχρονη και αναγκαία.

Ως θεσμοθετημένος τεχνικός σύμβουλος της Πολιτείας εξηγήσαμε στην κοινωνία και τη δικαιοσύνη τους πραγματικούς, ουσιαστικούς, επιστημονικούς και τεκμηριωμένους λόγους που τα κίνητρα του ΝΟΚ είναι απαραίτητα για να βελιωθεί η ζωή και να προστατευθεί η περιουσία των πολιτών, με παράλληλη προστασία του περιβάλλοντος και αντιμετώπιση των συνεπειών της κλιματικής κρίσης. Αναλυτικά στη σελ 3

ΣΤΟ ΠΡΩΤΟ 15ΝΘΗΜΕΡΟ ΤΟΥ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ ΟΙ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ 20.000 ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ΔΑΝΕΙΑ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ II»

Σ. Ζαχαράκης: Αρχές του έτους «ανοίγει» και το πρόγραμμα ενεργειακής αναβάθμισης κατοικιών προϋπολογισμού 400 εκατ. ευρώ

Στη νέα εθνική στρατηγική για το στεγαστικό που εκπονείται και θα υποβληθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή μέσα στο επόμενο διάστημα, αναφέρθηκε η υπουργός Κοινωνικών Συνοχής και Οικογένειας Σοφία Ζαχαράκη σε ραδιοφωνική συνέντευξη της.

Η υπουργός ανακοίνωσε ότι η ΚΥΑ για το πρόγραμμα «Σπίτι μου II» θα εκδοθεί τις προσεχείς ημέρες ώστε εντός του πρώτου

15νθήμερου του Ιανουαρίου 2025 να υποβάλλουν οι ενδιαφερόμενοι στις τράπεζες τις αιτήσεις για τα 20.000 επιδοτούμενα, από το κράτος, στεγαστικά δάνεια. Αναφέρθηκε επίσης στο μεγάλο πρόγραμμα «Αναβαθμίζω ενεργειακά το σπίτι μου» προϋπολογισμού 400 εκατ. ευρώ που θα «τρέξει» από τις αρχές του έτους. Αναλυτικά στη σελ 4

12 ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ

Κ. Μπιστοτάκης: Μόνο από το Ταμείο Ανάκαμψης εξασφαλίσουμε σχεδόν 900 εκατ. ευρώ για έργα και δράσεις που σχετίζονται με την Κρήτη

Τα έργα και τις πρωτοβουλίες του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών στην Περιφέρεια Κρήτης παρουσίασε ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας, στο πλαίσιο της εκδήλωσης με θέμα την εθνική στρατηγική για την περιφερειακή ανάπτυξη, στο Ρέθυμνο, παρουσία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη.

Ο κ. Σταϊκούρας αναφέρθηκε μεταξύ άλλων στα εξής: Κατασκευή

του ΒΟΑΚ, κατασκευή του Νέου Διεθνούς Αερολιμένα Ηρακλείου, στα μεγάλα αρδευτικά έργα (Ταυρωνίτη, Πλατύ, Αμάρι, κά), κατασκευή και Αναβάθμιση Δικαστικών Μεγάρων, μελέτη Νότιας Παράκαμψης Ρεθύμνου, δημιουργία σχολικών υποδομών. Από την πλευρά του ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε μεταξύ άλλων στη συνθετότητα του έργου του ΒΟΑΚ, ενώ τόνισε ότι το αεροδρόμιο στο Καστέλι θα είναι έτοιμο το 2027. Αναλυτικά στις σελ 5, 6

ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ ΤΟ ΕΙΔΙΚΟ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΔΙΚΑΣΤΙΚΟ ΣΩΦΡΟΝΙΣΤΙΚΟ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ ΑΘΗΝΩΝ

Θ. Σκυλακάκης - Ν. Ταγαράς: Σημαντικό βήμα για τη μετεγκατάσταση των φυλακών Κορυδαλλού στον Ασπρόπυργο

Μία σημαντική και απαραίτητη εξέλιξη για τη μετεγκατάσταση του καταστήματος κράτησης από τον Κορυδαλλό στον Ασπρόπυργο, πραγματοποιείται με την έγκριση του Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδίου για το νέο Δικαστικό Σωφρονιστικό Συγκρότημα Αθηνών.

Ειδικότερα, δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 885 Δ' 2024) το Προεδρικό Διάταγμα, με το οποίο εγκρίνεται η χω-

ρική οργάνωση και ανάπτυξη του νέου σωφρονιστικού συγκροτήματος, καθορίζονται χρήσεις γης και περιορισμοί δόμησης, ενώ παράλληλα περιλαμβάνεται και η περιβαλλοντική του έγκριση. Αναλυτικά στη σελ 7

ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥΣ ΣΤΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΕΚΠΟΜΠΩΝ ΑΕΡΙΩΝ ΤΟΥ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ

Συνέδριο με θέμα την «Συμβολή των μεταφορών στη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνία, επιπτώσεις και προκλήσεις στην αγορά μεταφορών και βράβευση Εργασιών Βραβείου Μεταφορών Ε.Ε.ΣΥ.Μ «Δημήτριος Τσαμπούλας» 2024, θα πραγματοποιηθεί τη **Τρίτη 17 Δεκεμβρίου 2024**, στο ΕΒΕΑ (αίθουσα «ΕΡΜΗΣ», ώρα 10πμ με 6μμ.). Το Συνέδριο και η Τελετή Βράβευσης οργανώνονται από την Κεντρική Ένωση Επιμελητριών Ελλάδος (ΚΕΕΕ), το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο (ΕΜΠ) και άλλα ελληνικά Πανεπιστήμια και από τον Ελληνικό Επιμελητηριακό Επιχειρηματικό Σύνδεσμο Μεταφορών (ΕΕΣΥΜ) με χορηγούς το Εμπορικό & Βιομηχανικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης (ΕΒΕΘ), την ΚΕΕΕ, τον Οργανισμό Λιμένος Βόλου, την εταιρεία G. Samoladas Truck & Cargo Insurance, και τις Υπεργорές Σκλαβενίτης.

Ξένοι και Έλληνες εισηγητές αναμένεται να περιγράψουν το θέμα της Συμβολής των μεταφορών στη μείωση των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνία, επιπτώσεις και προκλήσεις στην αγορά αναλυτικά ενώ θα ακολουθήσει η Τελετή Βράβευσης των Εργασιών του Διαγωνισμού Μεταφορών Ε.Ε.ΣΥ.Μ «Δημήτριος Τσαμπούλας» 2024, ημέρα που συμπληρώνονται 10 χρόνια από τον θάνατο του αείμνηστου Καθηγητού του ΕΜΠ και στενού συνεργάτη και φίλου του Ε.Ε.ΣΥ.Μ και των Ελληνικών Επιμελητριών Δημήτρη Τσαμπούλα.

Δείτε το πρόγραμμα εδώ :

https://drive.google.com/file/d/1qtaq7kegnbA5xOIOEjokk_5hj180LE/view

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στασινός

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ

Χριστίνα Χατζηιορδάνογλου

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζοΐδου

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλάνης

press@central.tee.gr

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ
17 Δεκεμβρίου 2024	Ημερίδα «Αυθαίρετα και ΗΤΚ με σκοπό τη σύνταξη συμβολαιογραφικών Πράξεων»	ΤΕΕ/ΤΚΜ, Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών Θεσσαλονίκης
31 Ιανουαρίου 2025	7ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ανασπλήσεων	Εταιρεία Ερευνας και Προώθησης της Επιστημονικής Ανασπλήσεως Μνημείων (ΕΤΕΠΑΜ)

10^ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ

Η Hellenic Association for Energy Economics (HAEE) απευθύνει πρόσκληση για υποβολή περιλήψεων ενόψει της 10ης ετήσιας έκδοσης του συνεδρίου της Ενεργειακής Μετάβασης, με θέμα «A Decade of Energy Transition: Adapting for Tomorrow», που θα πραγματοποιηθεί στις **3-5 Ιουνίου 2025**, στην Αθήνα, στο Maroussi Plaza Centre.

Τα τελευταία δέκα χρόνια, το Συμπόσιο βρίσκεται στην πρώτη γραμμή της προώθησης του διαλόγου, της ανταλλαγής γνώσεων και της προώθησης της καινοτομίας στην ενεργειακή μετάβαση.

Ο κατάλογος των θεμάτων που θα εξεταστούν περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, τα εξής:

- Ο ρόλος του φυσικού αερίου στην ενεργειακή μετάβαση
- Συστήματα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας επόμενης γενιάς
- Προηγμένες τεχνολογίες αποθήκευσης ενέργειας
- Οικονομία υδρογόνου και κυψέλες καυσίμου
- Αποκεντρωμένα ενεργειακά συστήματα και μικροδίκτυα
- Ενσωμάτωση ενεργειακών συστημάτων και κυβερνοασφάλεια

λεια

- Ανθεκτικότητα στο κλίμα και προσαρμογή στα ενεργειακά συστήματα
- Εκδημοκρατισμός της ενεργειακής μετάβασης
- Προηγμένα υλικά για ενεργειακές εφαρμογές
- Τεχνητή νοημοσύνη και μηχανική μάθηση στην ενέργεια

Βασικές ημερομηνίες και προθεσμίες

Υποβολή περιλήψεων: 6 Μαρτίου 2025

Ειδοποίηση αποδοχής περιλήψεων: 28 Μαρτίου 2025

Δίδακτρα εγγραφής Early bird: 4 Απριλίου 2025

Υποβολή πλήρων εργασιών (μη υποχρεωτική): 19 Μαΐου 2025

Τα τέλη εγγραφής του συμποσίου θα πρέπει να καταβληθούν έως τις 23 Μαΐου 2025

<https://10thsymposium.eventsadmin.com/Register>

<https://10thsymposium.eventsadmin.com/Submission>

<https://www.haee.gr/conferences-and-events/haee-events/annual-energy-transition-symposium/10th-haee-energy-transition-symposium/call-for-papers/>

64^ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ ΕΕΡΕ (ERSA)

Το 64ο Συνέδριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης Περιφερειακής Επιστήμης (European Regional Science Association, ERSA) θα πραγματοποιηθεί στην Αθήνα το χρονικό διάστημα **26-29 Αυγούστου 2025**.

Το 64ο συνέδριο έχει τίτλο «Η Περιφερειακή Επιστήμη σε περιόδους αναταράξεων: σε αναζήτηση ενός βιώσιμου, ανθεκτικού και συμπεριληπτικού μέλλοντος» και συνδέεται άρρηκτα με προβλήματα και προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι κοινωνίες σήμερα.

Το συνέδριο αυτό, που θα φιλοξενηθεί από το Πάντειο Πανεπιστήμιο, διεξάγεται κάθε χρόνο σε μια μεγάλη ευρωπαϊκή πόλη, συγκεντρώνει περισσότερο από 700 συνέδρους από 65 χώρες της Ευρώπης αλλά και ευρύτερα και αποτελεί την πολυπληθέστερη εκδήλωση της Περιφερειακής Επιστήμης σε

διεθνές επίπεδο.

Κρίσιμες ημερομηνίες

07/10/2024 Έναρξη διαδικασίας υποβολής προτάσεων για ειδικές συνεδρίες

7/12/2024 Καταληκτική ημερομηνία για την υποβολή προτάσεων για ειδικές συνεδρίες

15/01/2024 Έναρξη διαδικασίας υποβολής περιλήψεων

25/02/2024 Καταληκτική ημερομηνία υποβολής περιλήψεων

07/03/2025 Ειδοποίηση αποδοχής περιλήψεων και έναρξη διαδικασίας εγγραφής

30/04/2025 Καταληκτική ημερομηνία έγκαιρης εγγραφής (early-bird-fees)

15/06/2025 Καταληκτική ημερομηνία εγγραφής εισηγητών
Σύνδεσμος συνεδρίου: <https://ersa.eventsair.com/ersa2025/>

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΕΕ: ΟΙ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΣΕΒΑΣΤΕΣ, ΑΛΛΑ Η ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΔΙΚΑΙΟΥ ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ ΖΗΤΟΥΜΕΝΟ

Επί της ουσίας τα κίνητρα του ΝΟΚ χρειάζονται - Να αναμένουμε όλοι το πλήρες κείμενο της απόφασης του ΣΤΕ

Με αφορμή την ανακοίνωση του Συμβουλίου της Επικρατείας σχετικά με την υπό έκδοση απόφαση για την υπόθεση των κινήτρων του Νέου Οικοδομικού κανονισμού, ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός έκανε την ακόλουθη δήλωση:

Σε μια δημοκρατία οι αποφάσεις της δικαιοσύνης γίνονται σεβαστές και πρέπει να εφαρμόζονται. Αυτό δεν τις κάνει αργίσι σωστές, αλλά αυτή είναι η δημοκρατική επιλογή. Ωστόσο δεν τιμά τους θεσμούς της δημοκρατίας μας η κατάρχιση σημαντικών διατάξεων, σχεδόν το σύνολο των κινήτρων του οικοδομικού κανονισμού, που αφορούν σχεδόν σε όλους τους πολίτες της χώρας με δελτίο τύπου από Ανώτατο Δικαστήριο και όχι με την Απόφαση του και το σκεπτικό της.

Η ανακοίνωση του Προέδρου του ΣΤΕ αναφέρεται συνοπτικά τόσο σε θέματα συνταγματικότητας όσο και αντισυνταγματικότητας διατάξεων του ΝΟΚ. Το ΣΤΕ, όπως αναφέρει η ανακοίνωση, δεν κρίνει το περιεχόμενο των διατάξεων των κινήτρων του ΝΟΚ επί της ουσίας τους αλλά επί της διαδικασίας που αυτά εφαρμόζονται. Και η ουσία, υποστηρίξαμε και συνεχίζουμε να υποστηρίζουμε στο ΤΕΕ, είναι επιστημονικά σωστή, σύγχρονη και αναγκαία.

Ως θεσμοθετημένος τεχνικός σύμβουλος της Πολιτείας εξηγήσαμε στην κοινωνία και τη δικαιοσύνη τους πραγματικούς, ουσιαστικούς, επιστημονικούς και τεκμηριωμένους λόγους που τα κίνητρα του ΝΟΚ είναι απαραίτητα για να βελτιωθεί η ζωή και να προστατευθεί η περιουσία των πολιτών, με παράλληλη προστασία του περιβάλλοντος και αντιμετώπιση των συνεπειών της κλιματικής κρίσης. Πρακτικά, η ανακοίνωση του ΣΤΕ αναφέρεται μεν σε αντισυνταγματικότητα του συστήματος ορισμένων διατάξεων του ΝΟΚ περί κινήτρων, αλλά σημειώνει ότι αντίκεινται στο Σύνταγμα, **όχι, κατ' αρχήν, εξαιτίας του περιεχομένου τους**, αλλά για τον λόγο ότι παρέχεται με τις διατάξεις αυτές, απ' ευθείας στις υπηρεσίες δόμησης, η δυνατότητα να εκδίδουν οικοδομικές άδειες, κατ' απόκλιση, και μάλιστα ουσιαστικά, από τους ισχύοντες κατά το πολεοδομικό καθεστώς κάθε περιοχής όρους δόμησης. Δε θα μπορούσε προφανώς κανείς να αρνηθεί **ότι οι περιβαλλοντικές προβλέψεις του ΝΟΚ είναι απαραίτητες σε μια περίοδο κλιματικής κρίσης**, όπως άλλωστε αποδεικνύει και η μελέτη του ΤΕΕ που κατατέθηκε στο ΣΤΕ.

Επίσης το Συμβούλιο της Επικρατείας, σύμφωνα την ανακοίνωση του Προέδρου του, «έκρινε ότι τα αποτελέσματα

της αντισυνταγματικότητας πρέπει να μην καταλάβουν τις οικοδομικές άδειες, των οποίων η υλοποίηση (οικοδομικές εργασίες) έχει αποδεδειγμένα αρχίσει πριν από την παρούσα ανακοίνωση. Ο περιορισμός των αποτελεσμάτων της αντισυνταγματικότητας δεν καταλαμβάνει εκκρεμείς δίκες», ικανοποιώντας έτσι την ασφάλεια δικαίου, την αρχή της προβλεψιμότητας και της προστατευόμενης εμπιστοσύνης των διοικουμένων. Τα ερωτήματα που τίθενται στο σημείο αυτό είναι τα παρακάτω:

- Είναι δίκαιο σε δύο όμοια γειτονικά οικόπεδα με την ίδια εφαρμογή του ΝΟΚ στα οποία έχουν ξεκινήσει οι εργασίες, στο ένα να ολοκληρωθούν οι εργασίες επειδή δεν έχει γίνει προσφυγή και το άλλο στο οποίο έχει γίνει προσφυγή να μην μπορεί να οικοδομηθεί σύμφωνα με την άδεια που νόμιμα εκδόθηκε και να είναι αβέβαιο το μέλλον του;
- Είναι δίκαιο να μπορεί να ολοκληρωθεί μια οικοδομή που μόλις ξεκίνησε σύμφωνα με την οικοδομική άδεια, αλλά το γειτονικό με την ίδια άδεια που βρίσκεται σε λιγότερο προχωρημένο στάδιο να πρέπει παραμείνει ημιτελής με αβέβαιο μέλλον;
- Είναι δίκαιο σε ένα οικόπεδο με νόμιμη οικοδομική άδεια να μπορεί να ολοκληρωθούν οι εργασίες επειδή ξεκίνησαν την 11/12/2024, ενώ στο διπλανό με ίδια οικοδομική άδεια ο πολίτης να μην μπορεί να εφαρμόσει τη νόμιμη οικοδομική άδεια επειδή ξεκίνησε τις εργασίες στις 12/12/2024, δηλαδή μια ημέρα αργότερα, μετά από δελτίο τύπου του ΣΤΕ, δηλαδή χωρίς να υπάρχει καν η δημοσίευση της απόφασης;
- Είναι αυτή η εφαρμογή της ασφάλειας δικαίου, της αρχής της προβλεψιμότητας και της προστατευόμενης εμπιστοσύνης των διοικουμένων;

Επειδή όπως αναφέρθηκε εξ αρχής δεν έχει εκδοθεί η απόφαση του ΣΤΕ, ελπίζουμε σε αυτή να αποτυπωθεί το δίκαιο για όλους τους πολίτες και η εφαρμογή των παραπάνω αρχών που ορθά προβλέπει το Σύνταγμα της Χώρας.

Και πρέπει όλοι να μελετήσουμε ουσιαστικά την απόφαση για να καταλάβουμε το σκεπτικό του δικαστηρίου. Επομένως, μέχρι τότε, κάθε επί της ουσίας τοποθέτηση, αφού δεν γνωρίζουμε ούτε το πλήρες σκεπτικό ούτε το πλήρες διατακτικό της απόφασης, είναι χωρίς βάση.

Η Πολιτεία συνολικά οφείλει να μεριμνήσει ώστε οι επιλογές που γίνονται στο αστικό περιβάλλον καλύπτουν τις ανάγκες της κοινωνίας και τα ζητούμενα όχι μόνο του σήμερα αλλά και του αύριο, άρα και τα δικαιώματα των επόμενων γενεών. Τα δικαιώματα των πολιτών σήμερα και αύριο.

Θ. Σκυλακάκης: Κίνητρα θα προβλεφθούν στον υπό εξέλιξη πολεοδομικό σχεδιασμό

Υπενθυμίζεται ότι μετά την απόφαση του ΣΤΕ για τον Νέο Οικοδομικό Κανονισμό, ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θεόδωρος Σκυλακάκης δήλωσε την Τετάρτη ότι κίνητρα θα προβλεφθούν στον υπό εξέλιξη πολεοδομικό σχεδιασμό. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στη δήλωση του τόνισε: «Η απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας (ΣΤΕ) για τον Νέο Οικοδομικό Κανονισμό (μία νομοθεσία του 2012) αφορά -κατά κύριο λόγο- στη νομολογία του για τη συνταγματικά προβλεπόμενη ανάγκη τοπικού, πολεοδομικού σχεδιασμού.

Είναι σημαντικό ότι με την απόφαση αυτή, δεν επηρεάζεται καμία υφιστάμενη οικοδομή (πλην όσων αποτελούν, ήδη, αντικείμενο προσφυγής), είτε αυτή έχει ολοκληρωθεί είτε με οποιονδήποτε τρόπο έχουν αρχίσει οι εργασίες σε αυτή. Κάτι, που θα δημιουργούσε πολύ σοβαρή ανασφάλεια δικαίου και θα επηρέαζε αρνητικά χιλιάδες πολίτες και επαγγελματίες.

Ταυτόχρονα, είναι σημαντικό ότι με την απόφαση αυτή επιβεβαιώνεται η δυνατότητα να υπάρχουν, όπου είναι ανάγκη για λόγους περιβαλλοντικούς ή άλλους, ειδικά κίνητρα (bonus) σε ό,τι αφορά στα ύψη, στα δώματα, στις φυτεμένες στέγες, κ.λπ. Και αυτό είναι σημαντικό, διότι τα εργαλεία αυτά, είναι απολύτως απαραίτητα για την αντιμετώπιση των συνεπειών της κλιματικής αλλαγής, ιδίως στις πυκνοδομημένες περιοχές, καθώς ο τρόπος που είναι σήμερα δομημένες οι μεγαλουπόλεις μας (μεγάλη κάλυψη, με μικρό ύψος), τις καθιστά μη βιώσιμες μακροχρόνια σε ένα περιβάλλον οξυνομένων κλιματικών κρίσεων και αυξημένων θερμοκρασιών. Τα κίνητρα αυτά θα προβλεφθούν συνεπώς, όπου αυτό καθίσταται αναγκαίο, στο πλαίσιο του τοπικού, πολεοδομικού σχεδιασμού, που βρίσκεται σε εξέλιξη, με αντίστοιχη νομοθετική πρωτοβουλία της κυβέρνησης, η οποία θα αναληφθεί άμεσα, ώστε να υπάρχει ορατότητα και νομική ασφάλεια.

Η κυβέρνηση υλοποιεί, άλλωστε, εδώ και τρία χρόνια το μεγαλύτερο πρόγραμμα τοπικού σχεδιασμού από συστάσεως του ελληνικού Κράτους, το οποίο θα μας επιτρέψει να καθιερώσουμε με τρόπο νομικά αδιαμφισβήτητο κίνητρα, όπως αυτά περιέχονται στο ΝΟΚ, εκεί που είναι πράγματι αναγκαία».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΤΟ ΠΡΩΤΟ 15ΝΗΜΕΡΟ ΤΟΥ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ ΟΙ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ 20.000 ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ΔΑΝΕΙΑ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ II»

Σ. Ζαχαράκη: Αρχές του έτους «ανοίγει» και το πρόγραμμα ενεργειακής αναβάθμισης κατοικιών προϋπολογισμού 400 εκατ. ευρώ

Στη νέα εθνική στρατηγική για το στεγαστικό που εκπονείται και θα υποβληθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή μέσα στο επόμενο διάστημα, αναφέρθηκε η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας Σοφία Ζαχαράκη σε ραδιοφωνική συνέντευξη της. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η υπουργός ανακοίνωσε ότι η ΚΥΑ για το πρόγραμμα «Σπίτι μου II» θα εκδοθεί τις προσεχείς ημέρες ώστε εντός του πρώτου 15νήμερου του Ιανουαρίου 2025 να υποβάλλουν οι ενδιαφερόμενοι στις τράπεζες τις αιτήσεις για τα 20.000 επιδοτούμενα, από το κράτος, στεγαστικά δάνεια.

Η ίδια διευκρίνισε: «Το «Σπίτι μου II» είναι ένα κοινό πρόγραμμα το οποίο θα υλοποιήσουμε με το υπουργείο Οικονομικών, τον κ. Παπαθανάση και την Αναπτυξιακή Τράπεζα και θα προσφέρει 20.000 φτηνά επιδοτούμενα δάνεια σε νέα ζευγάρια και οικογένειες. Δίνεται η δυνατότητα στους ενδιαφερόμενους να αποκτήσουν ένα σπίτι αξίας 250.000 ευρώ και το δάνειο από την τράπεζα να φτάνει μέχρι το ποσό των 190.000 ευρώ. Στο νέο πρόγραμμα προβλέπεται αυξημένη επιδότηση επιτοκίου για τους τρίτεκνους και πολύτεκνους. Δηλαδή, έρχεται το κρά-

τος και καλύπτει τα 3/4 του επιτοκίου αφήνοντας μόνο το 1/4 να καταβληθεί από τον δικαιούχο τρίτεκνο ή πολύτεκνο. Επίσης έχουν επέλθει με παραίνεση του Πρωθυπουργού, δύο πολύ σημαντικές αλλαγές σε σχέση με το «Σπίτι μου I». Το εισόδημα που προσμετράται είναι της τελευταίας τριετίας και όχι μόνο του προηγούμενου χρόνου, ενώ δεν υπάρχει ο αυστηρός χρονικός περιορισμός για την παρουσίαση συγκεκριμένου διαμερίσματος στην τράπεζα. Να θυμίσω επίσης ότι ανεβάσαμε το ηλικιακό όριο από τα 39 έτη που ήταν το προηγούμενο στα 50 έτη προκειμένου να καλύψουμε τη γενιά που δεν είχε λόγω της κρίσης, ευκαιρία για την απόκτηση σπιτιού».

Η κ. Ζαχαράκη αναφέρθηκε επίσης στο μεγάλο πρόγραμμα ενεργειακής αναβάθμισης «Αναβαθμίζω ενεργειακά το σπίτι μου» συνολικού προϋπολογισμού 400 εκατ. ευρώ που θα «τρέξει» από τις αρχές του έτους, χωρίς εισοδηματικό κριτήριο αλλά και στα προγράμματα κοινωνικής στέγασης τα οποία υλοποιεί ήδη το ΥΚΟΙΣΟ σε συνεργασία με τους Δήμους αλλά και με Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ).

Σχετικά με το πρόγραμμα «Κοινωνικής Ανταποχής» που στοχεύει στη δημιουργία ενός σημαντικού αποθέματος σύγχρονων κοινωνικών κατοικιών, η υπουργός σημείωσε ότι ο πρώτος διαγωνισμός θα γίνει τον επόμενο χρόνο για δημόσια ακίνητα.

Όπως υπογράμμισε η κ. Ζαχαράκη, «ο πρώτος διαγωνισμός για δημόσια κρατικά οικόπεδα όπου θα κατασκευαστούν πολυκατοικίες και ένα μέρος αυτών των διαμερισμάτων θα δοθεί με κοινωνικό μίσθωμα και το υπόλοιπο με κανονικές τιμές της αγοράς, θα αρχίσει το επόμενο έτος. Αυτό θα μας αποφέρει τα επόμενα χρόνια ένα απόθεμα κοινωνικών διαμερισμάτων με κοινωνικό μίσθωμα και ταυτόχρονα περισσότερα διαμερίσματα ως προς το κομμάτι της προσφοράς. Για αρχή με τον πρώτο διαγωνισμό ως προς τα διαθέσιμα οικόπεδα και ακίνητα υπάρχει η εκτίμηση για δυνατότητα δημιουργίας 150 διαμερισμάτων. Εμείς συλλέγουμε από όλη την Ελλάδα τα ώριμα οικόπεδα αλλά και τα χτισμένα κτίρια ώστε να δοθούν γι' αυτό το καινοφανές για την Ελλάδα σχήμα. Θέλουμε δηλαδή μικτό σχήμα κατοικίας και με κοινωνικό μίσθωμα και κανονικό μίσθωμα».

ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΥΠ. ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΣΤΟΥΣ 4 ΜΕΓΑΛΟΥΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΥΣ ΟΜΙΛΟΥΣ ΓΙΑ ΤΑ ΕΡΓΑ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑ

Συνολικού προϋπολογισμού 1,350 δις ευρώ

Τους 4 μεγάλους κατασκευαστικούς ομίλους προσκάλεσε την Τρίτη το υπουργείο Υποδομών προκειμένου να αναλάβουν τα έργα αποκατάστασης του οδικού και σιδηροδρομικού δικτύου, τονίζεται σε ρεπορτάζ της Τέτης Ηγουμενίδη στο economy.gr. Άβαξ, Ακτορ, Μέτκα (όμιλος Metlen) και ΓΕΚ Τέρνα θα μοιραστούν έπαιτα από διαπραγμάτευση, 8 έργα, 4 οδικά και 4 σιδηροδρομικά, συνολικού προϋπολογισμού περίπου 1,350 δις. ευρώ, γεγονός πάντως που προκαλεί την αντίδραση των υπολοίπων τεχνικών εταιριών (εκτός δηλαδή της 7ης τάξεως). Εξαρχής είχε ληφθεί από τον υπουργό Υποδομών και Μεταφορών, Χρήστο Σταϊκούρα, ότι τα εν λόγω έργα θα εκτελεστούν με την έκτακτη διαδικασία του άρθρου 32 γ του ν.4412/2016 η οποία προβλέπει ανάθεση τους με πρόσκληση τεχνικών εταιριών σε διαπραγμάτευση, και αυτό εξαιτίας του χαρακτηρισμού τους ως επείγοντα.

Ωστόσο, είχε ειπωθεί ότι τα έργα θα ανατίθεντο την περασμένη Άνοιξη δηλαδή σε σχετικά μικρό χρονικό διάστημα από τις καταστροφές. Εν τēλει όμως χρειάστηκαν 15 μήνες για να προχωρήσουν οι προσκλήσεις.

Ειδικότερα, οι προσκλήσεις που αναρτήθηκαν στη Διαύγεια αφορούν τα παρακάτω, «κατεπείγοντα», όπως χαρακτηρίζονται έργα, αποκατάστασης βλαβών των οδικών υποδομών, συνεπεία των έντονων καιρικών φαινομένων Daniel και Elias, στους Δήμους:

- Ισπαιάς – Αϊδηψού, Μαντουδίου-Λίμνης-Αγίας Άννας, Δομοκού, Λαμίας, Αλμυρού, Φαρσάλων και Σοφάδων», συνολικού

προϋπολογισμού 169,999 εκατ. ευρώ (συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ όπως και όλοι οι προϋπολογισμοί που παραθέτουμε).

- Τεμπών, Τυρνάβου, Ελασσόνας, Αγιάς, Λαρισιαίων, Φαρκαδόνας, Κιλελέρ, Παλαμά, Μουζακίου, Τρικκαίων και Καρδίτσας, συνολικού προϋπολογισμού 183,999 εκατ. ευρώ.
- Αργιθέας, Λίμνης Πλαστήρα, Μετεώρων και Πύλης συνολικού προϋπολογισμού 267,499 εκατ. ευρώ.
- Ζαγοράς – Μουρεσίου, Νοτίου Πηλίου, Βόλου και Ρήγα Φεραίου, συνολικού προϋπολογισμού 278,199 εκατ. ευρώ.

Ο συνολικός προϋπολογισμός των 4 προαναφερόμενων έργων είναι 899,696 εκατ. ευρώ. Για την αποκατάσταση των σιδηροδρομικών υποδομών τα έργα, συνολικού προϋπολογισμού 450,120 εκατ., για τα οποία θα γίνει διαπραγμάτευση είναι τα εξής:

- Αποκατάσταση των συστημάτων Σηματοδότησης, ETCS L1, Τηλεδιοίκησης και Ηλεκτροκίνησης στο τμήμα της διπλής σιδηροδρομικής γραμμής από το ΣΣ Παλιοφάρσαλο έως ΣΣ (Σιδηροδρομικό Σταθμό) Κράνων, προϋπολογισμού 37,200 εκατ. ευρώ. Στο έργο αυτό, λόγω της φύσεως του, εκτός από τους 4 κατασκευαστικούς ομίλους έχουν κληθεί σε διαπραγμάτευση και οι εταιρίες Alstom Transport και Siemens Mobility.
- Αποκατάσταση της διπλής σιδηροδρομικής γραμμής Αθηνών – Θεσσαλονίκης, από την έξοδο του Σ.Σ. Δομοκού έως την είσοδο του Σ.Σ. Κραννών, προϋπολογισμού 173,600 εκατ. ευρώ.
- Αποκατάσταση της μονής σιδηροδρομικής γραμμής Λάρισας – Βόλου, προϋπολογισμού 181,660 εκατ. ευρώ.

- Αποκατάσταση της μονής σιδηροδρομικής γραμμής Παλιοφάρσαλο – Καλαμπάκας, σε εντοπισμένα τμήματα της γραμμής, προϋπολογισμού 57,660 εκατ. ευρώ.

Επιπρόσθετα, με την ίδια διαδικασία θα επιλεγούν οι μελετητικές εταιρίες που θα αναλάβουν να βοηθήσουν την αρμόδια υπηρεσία του υπουργείου Υποδομών στην παρακολούθηση των μελετών και των εργασιών στα προαναφερόμενα έργα. Το υπουργείο έχει απευθύνει πρόσκληση στις εταιρίες Aecom, Hill International N.V. Greek Branch, Planet και ΣΑΛΦΩ, με αμοιβή 3,7 εκατ. ευρώ για τις οδικές υποδομές και 4,582 εκατ. για τις σιδηροδρομικές.

Να σημειωθεί ότι πριν λίγες μέρες οι εργοληπτικές οργανώσεις ΠΕΔΜΕΔΕ, ΠΕΣΕΔΕ και ΣΑΤΕ, διαμαρτυρήθηκαν για τον αποκλεισμό τους από τα έργα με επιστολή τους προς την κυβέρνηση. Υποστήριξαν μεταξύ άλλων ότι οι εταιρίες 7ης τάξης «έχουν συγκεντρώσει υπερβολικά υψηλό ανεκτέλεστο τεχνικών έργων, περίπου 18 δις ευρώ και υφίσταται έντονος προβληματισμός για τη δυνατότητά τους να ανταπεξέλθουν σε αυτό, σε έγκαιρο χρόνο και τίμημα, αφού ο μέσος όρος του κύκλου εργασιών τους στα τρία τελευταία χρόνια κυμαίνεται στα 2,5 δις περίπου». Ο εργοληπτικές οργανώσεις έχουν ανακοινώσει ότι θα κλιμακώσουν την αντίδρασή τους, ενώ με ερώτηση της προς τον υπουργό Υποδομών η κοινοβουλευτική ομάδα της Νέας Αριστεράς χαρακτηρίζει «προκλητική» την ανάθεση των έργων αποκατάστασης της Θεσσαλίας σε 4 εργολάβους.



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

12 ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ

Κ. Μπτσοτάκης: Μόνο από το Ταμείο Ανάκαμψης εξασφάλισαμε σχεδόν 900 εκατ. ευρώ για έργα και δράσεις που σχετίζονται με την Κρήτη

Τα έργα και τις πρωτοβουλίες του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών στην Περιφέρεια Κρήτης παρουσίασε ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας, στο πλαίσιο της εκδήλωσης με θέμα «Εθνική Στρατηγική για την Περιφερειακή και Τοπική Ανάπτυξη. Συζητάμε, Αποφασίζουμε, Προχωράμε, Μαζί για το Ρέθυμνο», στο Σπίτι του Πολιτισμού στο Ρέθυμνο, παρουσία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι ενότητες που περιλαμβάνει η παρουσίαση του κ. Σταϊκούρα είναι οι εξής:

- Κατασκευή του Βόρειου Οδικού Άξονα της Κρήτης (ΒΟΑΚ)
- Κατασκευή του Νέου Διεθνούς Αερολιμένα Ηρακλείου Κρήτης
- Λειτουργία και Αξιοποίηση Υφιστάμενου Αεροδρομίου Ηρακλείου
- Αξιοποίηση του Υδάτινου Δυναμικού του Ταυρωνίτη Ποταμού
- Συμπληρωματικά Έργα και Ενίσχυση του Ταμιευτήρα Μπραμνιανού
- Κατασκευή του Φράγματος στο Πλατύ και Μελέτη Αρδευτικών Δικτύων Γερακαρίου Ρεθύμνου
- Αξιοποίηση Ταμιευτήρα Φράγματος Ποταμών Αμαρίου
- Νέο Αστυνομικό Μέγαρο Ρεθύμνου
- Κατασκευή και Αναβάθμιση Δικαστικών Μεγάρων
- Αποκατάσταση Βλαβών επί Γεφυρών στον ΒΟΑΚ
- Μελέτη Νότιας Παράκαμψης Ρεθύμνου
- Δημιουργία Σχολικών Υποδομών.

Κ. Μπτσοτάκης: Δρομολογήθηκαν και υλοποιούνται έργα εθνικής εμβέλειας και προϋπολογισμού δισεκατομμυρίων στην Κρήτη

«Είναι ήδη το όγδοο τοπικό σχέδιο το οποίο παρουσιάζουμε. Η ιδιαιτερότητα αυτής της διαδικασίας έγκειται σε τρεις λέξεις στις οποίες αποδίδω πολύ μεγάλη σημασία: προτεραιοποίηση, προγραμματισμός και λογοδοσία», ανέφερε ο Κυριάκος Μητσοτάκης μιλώντας στην εκδήλωση.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο πρωθυπουργός είπε πως μέσα από τη ζωντανή «ζύμωση» με τις τοπικές κοινωνίες η κυβέρνηση αντιλαμβάνεται ποια έργα πρέπει να προτάξει, ενώ σημείωσε πως στην πλατφόρμα erga.gov.gr μπορεί να βρει ένα συνολικό ψηφιακό αποθετήριο των έργων, «έτσι ώστε να μπορούμε να υπηρετήσουμε και την τρίτη βασική αρχή, η οποία είναι η λογοδοσία».

«Πολλές φορές όταν κάνουμε αυτές τις συναντήσεις μας ρωτούν ξαφνιασμένα οι πολίτες «μα καλά τι γίνεται, γιατί είστε εδώ, μήπως ετοιμάζετε καμία εκλογική έκπληξη».

Και τους λέμε: όχι, το ανάποδο, είμαστε εδώ ακριβώς γιατί τα έργα αυτά απαιτούν έναν προγραμματισμό και γιατί τελικά θα κριθούμε και σε εθνικό επίπεδο, αλλά και σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο για τη συνέπεια λόγων και έργων στις εθνικές εκλογές, οι οποίες θα γίνουν την άνοιξη του 2027», υπογράμμισε.

Ο πρωθυπουργός μεταξύ άλλων εξήρε το έργο του θανάση Κοντογεώργη για τον συντονισμό μεταξύ όλων των Υπουργείων και της Αυτοδιοίκησης Β' και Α' βαθμού, ενώ ειδικά για την Κρήτη ανέφερε πως για πρώτη φορά δρομολογήθηκαν και υλοποιούνται έργα εθνικής εμβέλειας και προϋπολογισμού δισεκατομμυρίων. «Μόνο από το Ταμείο Ανάκαμψης καταφέραμε και εξασφάλισαμε σχεδόν 900 εκατομμύρια για έργα και δράσεις που σχετίζονται με την Κρήτη», συνέχισε σημειώνοντας πως η Κρήτη είναι η 3η περιφέρεια από τις 13 σε ανταγωνιστικότητα, αλλά - πρόσθεσε - ήταν πολύ πίσω σε κρίσιμα έργα υποδομών.

ΒΟΑΚ

Αναφερόμενος στον Βόρειο Οδικό Άξονα, είπε ότι κανένα άλλο έργο δεν είχε και δεν έχει τη συνθετότητά του και πως τώρα έχουμε ανοικτά εργοτάξια στα κομμάτια τα οποία κινούνται μεταξύ της Χερσονήσου και του Αγίου Νικολάου. «Και είμαστε έτοιμοι στους πρώτους τρεις μήνες να υπογράψουμε, επιτέλους, και τη σύμβαση για το κύριο κομμάτι του ΒΟΑΚ που αφορά τη σύνδεση Χανίων-Ηρακλείου-Χερσονήσου», συμπλήρωσε επισημαίνοντας πως πρόκειται για έργο πολύ μεγάλης τεχνικής δυσκολίας και πάρα πολύ μεγάλου κόστους.

«Αυτή τη στιγμή η Κρήτη κατ' αναλογία απορροφά μικρότερο ποσοστό από όλες τις Περιφέρειες ως προς τους δημόσιους και ευρωπαϊκούς πόρους, όχι γιατί ως Κρητικός θέλω να βοηθήσω τον τόπο μου, αλλά γιατί πραγματικά το άξιζε επειδή είχε μείνει τόσο πίσω με ευθύνες κάποιων, δεν θέλω να ανατρέξω τώρα στο παρελθόν. Άρα, τρέχουμε να καλύψουμε το χαμένο έδαφος», συμπλήρωσε.

Στη συνέχεια ο Πρωθυπουργός έκανε μια συναισθηματικά φορτισμένη αναφορά στα θέματα της Οδικής Ασφάλειας. Είπε ότι η κυβέρνηση θα κοιτάξει με την υπογραφή της σύμβασης στο κομμάτι το οποίο αφορά ουσιαστικά τα Χανιά με τη Χερσονήσο, αλλά σε επέκταση μέχρι την Κίσησο, να κάνει άμεσα παρεμβάσεις οδικής ασφάλειας για να γίνει αυτός ο δρόμος όσο το δυνατόν πιο ασφαλής όπως συνέβη στον αυτοκινητόδρομο Πάτρας-Πύργου, με απίστευτα αποτελέσματα ως προς τον δραστικό, σχεδόν πρακτικά τον μηδενισμό των θανατηφόρων τροχαίων

ατυχημάτων.

«Θα κάνουμε το ίδιο σε πέντε σημεία τα οποία μας έχει υποδείξει η Αστυνομία, τα οποία είναι και τα πιο επικίνδυνα σημεία.

Επιτρέψτε όμως μου να κάνω και μία έκκληση: ό,τι και αν κάνει το κράτος, δεν γίνεται να χάνονται άνθρωποι, νέα παιδιά, παραδείγματος χάριν, από κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις γιατί δεν φοράνε κράνος. Για τον Θεό. Δεν είναι ζήτημα τιμωρητικό. Δεν είναι ζήτημα να αυξήσουμε το πρόστιμο ή να πάρουμε το μηχανάκι. Δεν γίνεται αυτό το πράγμα.

Η Ελλάδα αυτή τη στιγμή ξεφεύγει στα στατιστικά από τον μέσο όρο της Ευρώπης από τις κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις που αφορούν τα δίκυκλα και αφορούν το ότι δεν φοράνε κράνος, έτσι όπως πρέπει να φοράνε.

Κάνω δηλαδή μία έκκληση και σας λέω: εμείς θα κάνουμε αυτό το οποίο πρέπει, αλλά αυτό είναι κάτι το οποίο πρέπει να γίνει κοινό κτήμα όλων μας, ειδικά εδώ στην Κρήτη, που έχουμε μία τάση να είμαστε πιο «ατίθασοι». Και αφορά ιδιαίτερα, κοιτάω τους Δημάρχους, και τον ορεινό όγκο και τον τρόπο με τον οποίο ειδικά στους μικρούς τόπους παίρνουν μικρά παιδιά αυτοκίνητα, τρακτέρ, μηχανάκια. Βάλτε πλάτη, παρακαλώ, για τον Θεό. Δεν μπορούμε να τα κάνουμε όλα μόνοι μας ως κεντρική εξουσία», τόνισε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

«Το αεροδρόμιο στο Καστέλι θα είναι έτοιμο το 2027»

Ο πρωθυπουργός είπε επίσης ότι το αεροδρόμιο στο Καστέλι θα είναι έτοιμο το 2027 και πρόκειται για το μεγαλύτερο εργοτάξιο στη χώρα μαζί με το Μετρό, με τη Γραμμή 4, αλλά σε έκταση σίγουρα μακράν το μεγαλύτερο εργοτάξιο της χώρας.

«Θα στοιχίσει πολύ πιο ακριβά από αυτό το οποίο περιμέναμε. Γιατί; Το είπε ο Υπουργός. Αφενός γιατί αποφασίσαμε να το κάνουμε πιο μεγάλο -και σωστά, πιστεύω-, γιατί σχεδιάζουμε ένα αεροδρόμιο για τα επόμενα 50 χρόνια, όχι για τα επόμενα 10 χρόνια, αλλά γιατί προστέθηκαν και ανάγκες δικαιολογημένες όσον αφορά την πρόσβαση, την προστασία πολιτιστικών θησαυρών που βρέθηκαν. Όλα αυτά, όμως, κοστίζουν. Και προφανώς εμείς προχωράμε στη εξεύρεση αυτών των πόρων για να αποκτήσει η Κρήτη συνολικά το πιο σύγχρονο αεροδρόμιο της Μεσογείου, όταν αυτό με το καλό θα έχει ολοκληρωθεί το 2027», ανέφερε.

Συνέχεια στη σελ 6

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

12 ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ

Κ. Μητσοτάκης: Μόνο από το Ταμείο Ανάκαμψης εξασφάλισαμε σχεδόν 900 εκατ. ευρώ για έργα και δράσεις που σχετίζονται με την Κρήτη

Συνέντευξη από σελ 5

Αναφερόμενος στην ηλεκτρική διασύνδεση, είπε ότι «σπάει» η ενεργειακή απομόνωση της Κρήτης και είναι έργο τεράστιας σημασίας, όχι μόνο για το νησί αλλά συνολικά για την ευστάθεια του συστήματος ηλεκτρικής ενέργειας στη χώρα.

Μίλησε επιπρόσθετα για μεγάλα αρδευτικά έργα τα οποία για πρώτη φορά έχουν μπει σε έναν δρόμο: τον Ταυρωνίτη, τα Μπραμιανά, το Πλατύ. Για το τελευταίο είπε πως θέλει πέντε χρόνια να γίνει και θα είναι μεγάλη παρακαταθήκη.

«Το 85% του νερού πηγαίνει στην άρδευση και μόλις το 12% πηγαίνει ουσιαστικά στην ύδρευση, άρα η μεγάλη μας φροντίδα πρέπει να είναι η σωστή διαχείριση του αρδευτικού μας δυναμικού», πρόσθεσε μεταξύ άλλων ενώ μίλησε για συνολική μελέτη για την Κρήτη, για τα επιπρόσθετα έργα που μπορεί να χρειαστούν.

Για το λιμάνι Ρεθύμνου είπε ότι είναι το πιο ώριμο έργο αυτή τη στιγμή, ενώ μίλησε και για τα τοπικά πολεοδομικά σχέδια σημειώνοντας πως η δουλειά που γίνεται στο Υπουργείο Περιβάλλοντος είναι απίστευτης συνθετότητας.

«Θέλουμε ανάπτυξη, αλλά αυτή πρέπει να γίνει οργανωμένα», ανέφερε μεταξύ άλλων, ενώ απέδωσε ιδιαίτερη σημασία στο έργο που αφορά τις φοιτητικές εστίες, το οποίο μετά από αρκετές διαδικασίες - είπε - είναι πια ώριμο να ξεκινήσει.

Υπενθύμισε δε ότι από Ταμείο Ανάκαμψης χρηματοδοτείται η ανακατασκευή όλων των κέντρων υγείας στην περιφέρεια Ρεθύμνου και αμέσως μετά μίλησε για τον πρωτογενή τομέα υπενθυμίζοντας τα περσινά αιτήματα των αγροτών με βασικά αιτήματα την μονιμοποίηση της επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης που θεσμοθετήθηκε και το φτηνό ρεύμα, το οποίο επίσης υλοποιήθηκε. «Τα λέω αυτά ενόψει αυτών που μπορεί να πρέπει να ξανασυζητήσουμε από τον επόμενο χρόνο», ανέφερε.

Για την επέκταση της τουριστικής περιόδου, ο κ. Μητσοτάκης είπε ότι είναι κάτι που συμβαίνει ήδη στην Κρήτη και ανέφερε πως το Ρέθυμνο θα αποκτήσει αρχαιολογικό μουσείο στο Ρέθυμνο.

Αναφέρθηκε και στο επάγγελμα της χειροτεχνίας τονίζοντας πως είναι ένας τεράστιος άυλος πολιτιστικός πλούτος και ένας τρόπος να κρατήσουμε κόσμο στην πε-

ριφέρεια και στα χωριά μας και να δώσουμε νέες προοπτικές επαγγελματιών τα οποία θα έχουν ένα καινούργιο οικονομικό αντικείμενο. «Είναι κάτι στο οποίο πιστεύω πάρα πολύ, είναι μία δυναμική που αναπτύσσεται παγκόσμια. Η Ελλάδα έχει τεράστια παράδοση και τεράστιο πλούτο, ειδικά η Κρήτη, στον τομέα αυτόν και είναι κάτι στο οποίο θέλω να επενδύσουμε πολύ συστηματικά», τόνισε.

Κλείνοντας μίλησε για τον προϋπολογισμό για το 2025. «Κρατήστε μόνο ένα νούμερο. Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων 2019: 5,5 δισεκατομμύρια. Τώρα: 14,2 δισεκατομμύρια. Αυτή η αλλαγή σηματοδοτεί ουσιαστικά και μία μετατροπή του ίδιου του αναπτυξιακού μοντέλου της χώρας προς παραγωγικές επενδύσεις και προς επενδύσεις υψηλής προστιθέμενης αξίας. Σε συνδυασμό με τη μείωση της ανεργίας, με τα σταθερά δημόσια οικονομικά, δημιουργούν τα θεμέλια πάνω στα οποία μπορούμε να χτίσουμε μία Ελλάδα η οποία θα ευημερεί, με λιγότερες κοινωνικές ανισότητες, και η οποία θα φροντίζει και τους συμπολίτες μας οι οποίοι μπορεί να βρίσκονται στις πιο απομακρυσμένες γωνίες της πατρίδας μας. Αυτό είναι το όραμα το οποίο έχουμε. Αυτή είναι η πολιτική την οποία υλοποιούμε. Είναι μία πολιτική η οποία, όπως σας είπα και πριν, θα κριθεί σε 2,5 χρόνια από τώρα, στις εθνικές εκλογές του 2027.

Αυτό το οποίο ξέρω όμως -αναγνωρίζοντας απόλυτα ότι υπάρχουν δυσκολίες, ότι η συσσωρευμένη ακρίβεια έχει «ροκανίσει» τις αυξήσεις των μισθών και τις μειώσεις των φόρων τις οποίες έχουμε δώσει-, είμαι απολύτως σίγουρος ότι το 2025 θα είναι καλύτερο για τη χώρα και για τους πολίτες από ό,τι ήταν το 2024. Το 2026 θα είναι καλύτερο από το 2025 και το 2027 θα είναι καλύτερο από το 2026», τόνισε.

Και πρόσθεσε: «Βλέπετε τι γίνεται σήμερα συνολικά στον κόσμο και στην ευρύτερη γειτονιά μας, της Μέσης Ανατολής. Η Ελλάδα έχει ένα τεράστιο πλεονέκτημα: είναι ένας πόλος γεωπολιτικής, πολιτικής, οικονομικής και κοινωνικής σταθερότητας. Και αυτό το συγκριτικό πλεονέκτημα εμείς θα το εκμεταλλευτούμε στο έπακρο, προς όφελος πάντα των Ελλήνων πολιτών, προς όφελος των τοπικών κοινωνιών, συνεχίζοντας σε όλη τη χώρα να κάνουμε αυτό το οποίο κάνουμε σήμερα, να βλέπουμε όχι μόνο τα μεγάλα αλλά και τα μεσαία και τα μικρά, έτσι ώστε να μπορέσουμε έμπρακτα και όχι στα λόγια να βελτιώσουμε τη ζωή του κάθε Έλληνα πολίτη».

Υπογραφή σύμβασης για την εγκατάσταση επεξεργασίας νερού στο φράγμα ποταμών Αμαρίου Κρήτης

Στο μεταξύ, υπεγράφη χθες στο Ρέθυμνο, από τον Οργανισμό Ανάπτυξης Κρήτης, η σύμβαση του έργου: «Αξιοποίηση ταμειούχρα φράγματος ποταμών Αμαρίου: εγκατάσταση επεξεργασίας νερού», παρουσία του υπουργού Υποδομών και Μεταφορών κ. Χρήστου Σταϊκούρα.

Παρόντες ήταν, επίσης, ο υφυπουργός Εθνικής Άμυνας και Βουλευτής Ρεθύμνου Γιάννης Κεφαλογιάννης, ο Περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης και ο Δήμαρχος Ρεθύμνου Γιώργος Μαρινάκης.

Η σύμβαση υπεγράφη από τον Διευθύνοντα Σύμβουλο του Οργανισμού Ανάπτυξης Κρήτης Α.Ε. Αριστείδη Παπαδογιάννη, ενώ την «ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ THALIS ES SA - TERNA A.E. - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ Α.Ε.» εκπροσώπησαν οι Δημήτριος Κονταξής, Αλέξανδρος Μιχαηλίδης και Δημήτριος Κωνσταντινίδης.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών επεσήμανε πως το έργο έχει ζωτική σημασία για την περιοχή, καθώς προβλέπεται να καλύψει τόσο τις σημερινές ανάγκες όσο και τις απαιτήσεις της 20ετίας σε πόσιμο νερό των Δήμων Ρεθύμνου και Μυλοποτάμου. Παράλληλα, έχει προβλεφθεί η δυνατότητα επέκτασης των υποδομών ώστε, σε δεύτερη φάση, να καλυφθούν οι ανάγκες της επόμενης 40ετίας.

Σύμφωνα με τον κ. Χρήστο Σταϊκούρα, «πρόκειται για μια αναγκαία παρέμβαση, που αποτελεί διαχρονικό αίτημα των πολιτών των Δήμων Ρεθύμνου και Μυλοποτάμου και απαντά στο σοβαρό πρόβλημα της έλλειψης πόσιμου νερού, το οποίο αντιμετωπίζει συνολικά η βόρεια τουριστική ζώνη του Νομού, ειδικά κατά τους θερινούς μήνες.

Έχει αξία να επισημανθεί ότι εκτός από τις ανάγκες ύδρευσης, οι υψηλές τεχνικές προδιαγραφές του έργου και η χωροθέτησή του σε υψηλό σημείο, θωρακίζουν την υποδομή απέναντι στο ενδεχόμενο ακραίων καιρικών φαινομένων».

Όπως έγινε γνωστό από το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, το έργο, με προϋπολογισμό δημοπρατίας 22,7 εκατ. ευρώ, έχει ενταχθεί στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη 2014 - 2020».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ ΤΟ ΕΙΔΙΚΟ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΔΙΚΑΣΤΙΚΟ ΣΩΦΡΟΝΙΣΤΙΚΟ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ ΑΘΗΝΩΝ

Θ. Σκυλακάκης -Ν. Ταγαράς: Σημαντικό βήμα για τη μετεγκατάσταση των φυλακών Κορυδαλλού στον Ασπρόπυργο

Μία σημαντική και απαραίτητη εξέλιξη για τη μετεγκατάσταση του καταστήματος κράτησης από τον Κορυδαλλό στον Ασπρόπυργο, πραγματοποιείται με την έγκριση του Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδίου για το νέο Δικαστικό Σωφρονιστικό Συγκρότημα Αθηνών.

Ειδικότερα, υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 885 Δ' 2024) το Προεδρικό Διάταγμα, με το οποίο εγκρίνεται η χωρική οργάνωση και ανάπτυξη του νέου σωφρονιστικού συγκροτήματος, καθορίζονται χρήσεις γης και περιορισμοί δόμησης, ενώ παράλληλα περιλαμβάνεται και η περιβαλλοντική του έγκριση.

Σύμφωνα με το ΥΠΕΝ, πρόκειται για έναν πολεοδομικό σχεδιασμό που στόχο έχει να διασφαλίσει τη δημιουργία μιας σύγχρονης σωφρονιστικής υποδομής στον Ασπρόπυργο, που θα ανταποκρίνεται στις ανάγκες για ασφάλεια, λειτουργικότητα και περιβαλλοντική ισορροπία στην περιοχή.

Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Θόδωρος Σκυλακάκης, δήλωσε: «Η έγκριση του Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδίου για το νέο Δικαστικό Σωφρονιστικό Συγκρότημα Αθηνών αποτελεί ένα σημαντικό βήμα για τη μετεγκατάσταση των φυλακών Κορυδαλλού στον Ασπρόπυργο. Αναγνωρίζοντας τη στρατηγική σημασία του έργου, η κυβέρνηση το ενέταξε στο πλαίσιο των Συμπράξεων Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ). Και σε Προεδρικό Διάταγμα, πλέον, περιγράφονται, αναλυτικά, οι προδιαγραφές του νέου σωφρονιστικού συγκροτήματος. Μεταξύ άλλων εγκρίνεται η χωρική οργάνωση και ανάπτυξη του νέου σωφρονιστικού συγκροτήματος, καθορίζονται χρήσεις γης και περιορισμοί δόμησης, κ.λπ. Στόχος μας είναι, με απόλυτο σεβασμό προς το περιβάλλον,

να δημιουργηθεί -το συντομότερο δυνατό- μία σύγχρονη, ασφαλής και λειτουργική υποδομή, η οποία θα εκσυγχρονίσει το σωφρονιστικό σύστημα της χώρας, ενώ ταυτόχρονα θα συμβάλει στην ανάπτυξη της περιοχής του Κορυδαλλού». Από την πλευρά του, ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Νίκος Ταγαράς, επισήμανε: «Με την έγκριση του Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδίου για το νέο Δικαστικό Σωφρονιστικό Συγκρότημα Αθηνών στον Ασπρόπυργο, ολοκληρώνεται μία βασική και απαραίτητη προϋπόθεση για τη μετεγκατάσταση των Φυλακών Κορυδαλλού. Πρόκειται για ένα κομβικής σημασίας έργο με στόχο τη βελτίωση των σωφρονιστικών υποδομών της χώρας και την απελευθέρωση -ταυτόχρονα- πολύτιμου χώρου μέσα στον αστικό ιστό όπου βρίσκονται σήμερα οι φυλακές. Το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ως αρχή σχεδιασμού παραδίδει στον φορέα υλοποίησης, το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, τον πολεοδομικό -«οδικό χάρτη» για να κατασκευαστεί στον Ασπρόπυργο το νέο Δικαστικό Σωφρονιστικό Συγκρότημα των Αθηνών που θα σέβεται την περιοχή και τους κατοίκους, το περιβάλλον, τους κρατούμενους και τους υπαλλήλους, προσφέροντας σύγχρονες προδιαγραφές λειτουργίας, ασφάλειας και περιβαλλοντικής προστασίας».

Τι προβλέπει το Ειδικό Πολεοδομικό Σχέδιο

Βάσει του Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδίου (ΕΠΣ), που συνέταξε το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, το νέο Δικαστικό Σωφρονιστικό Συγκρότημα Αθηνών (ΔΣΣΑ) στον Ασπρόπυργο:

- Αναπτύσσεται σε ακίνητο του Δημοσίου, έκτασης

103.022,28 τμ, σε δύο ζώνες, μία για τις εγκαταστάσεις κράτησης και μία για τις υπηρεσίες μεταγωγών.

- Καθορίζεται ζώνη πέραν της εξωτερικής περιφράξης των εγκαταστάσεων, σε απόσταση 500 μέτρων από αυτές για λόγους ασφαλείας και αποτελεσματικής περιμετρικής φύλαξής τους και εντός αυτής απαγορεύεται κάθε δυνατότητα ή χρήση ή έργο που θα μπορούσε να επηρεάσει την ασφάλεια των εγκαταστάσεων.

- Προβλέπεται η δημιουργία οδού ασφαλείας περιμετρικά των εξωτερικών ορίων των εγκαταστάσεων, πλάτους 10 μέτρων και επιβάλλεται η δημιουργία δευτερεύουσας οδού διαφυγής.

- Χρήσεις Γης: Το έργο θα περιλαμβάνει, εκτός από σωφρονιστικές εγκαταστάσεις, χώρους εκπαίδευσης, υγειονομικές δομές, θρησκευτικούς χώρους, αθλητικές εγκαταστάσεις και περιοχές στάθμευσης.

- Η μέγιστη επιτρεπόμενη κάλυψη είναι 35%, ο συντελεστής δόμησης 0,6 και τα μέγιστα επιτρεπόμενα ύψη, για τα κτίρια, τα 9 μέτρα και για τις υποδομές ασφαλείας, παρατήρησης και ελέγχου τα 14 μέτρα.

- Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται, παράλληλα, στην κάλυψη των σύγχρονων αναγκών για βιώσιμη ανάπτυξη του έργου. Συγκεκριμένα, προβλέπεται η εφαρμογή βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής, η χρήση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας για τον περιορισμό του ενεργειακού αποτυπώματος, η υιοθέτηση καλών πρακτικών στη διαχείριση αποβλήτων, καθώς και η προστασία των δασικών εκτάσεων της περιοχής, η αποκατάσταση του φυσικού τοπίου και η ορθολογική διαχείριση των υδάτινων πόρων.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ Μ. ΒΟΡΙΔΗ - Κ. ΓΚΙΟΥΛΕΚΑ ΓΙΑ ΤΑ ΕΡΓΑ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

«Έχουμε ένα πάρα πολύ φιλόδοξο σχέδιο, ως κυβέρνηση, για τη Μακεδονία και τη Θράκη», δήλωσε ο υπουργός Επικρατείας, Μάκης Βορίδης, αμέσως μετά τη συνάντηση που είχε στο Διοικητήριο με τον υφυπουργό Εσωτερικών (Μακεδονίας και Θράκης) Κώστα Γκιουλέκα.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι δυο τους συζήτησαν αναλυτικά για αυτό το σχέδιο και την πορεία υλοποίησης των έργων υποδομής στην περιοχή.

Ο κ. Βορίδης έδωσε προτεραιότητα και στα έργα υποδομής στον τομέα της άρδευσης, λέγοντας ότι δεν έχουν μόνο περιβαλλοντικό αποτύπωμα αλλά έχουν και τεράστια σημασία για τον πρωτογενή τομέα και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας.

Το ζήτημα της δίκαιης μετάβασης στη Δυτική Μακεδονία είναι μια ακόμη προτεραιότητα, για την οποία είπε ότι πρέπει να γίνει με τέτοιο τρόπο που να μπορεί να προστατεύσει τις θέσεις εργασίας και τον κοινωνικό ιστό στην περιοχή.

Ο κ. Βορίδης εξέφρασε τη χαρά του για τη λειτουργία του Με-

τρό στη Θεσσαλονίκη και με τον κ. Γκιουλέκα συζήτησαν για θέματα που έχουν να κάνουν με την προσέλκυση επενδύσεων στη Θεσσαλονίκη και την υπόλοιπη Βόρεια Ελλάδα.

«Συζητήσαμε και ζητήματα που έχουν να κάνουν με την πολιτιστική μας κληρονομιά, την ιστορία μας, την ταυτότητά μας και την ανάγκη να υποστηρικτούν και με προγράμματα χρηματοδοτικά. Άρα, υπάρχουν πολλές ιδέες, πολλά φιλόδοξα σχέδια από την πλευρά του ΥΜΑΘ και στο βαθμό που οι αρμοδιότητες μου το επιτρέπουν, ως υπουργός Επικρατείας στην Προεδρία της Κυβερνήσεως, θα μπορέσω και εγώ να βοηθήσω να προτεραιοποιηθούν και να λάβουν σάρκα και οστά», είπε ο κ. Βορίδης.

«Συζητήσαμε εκτενώς για τα θέματα που με εντολή του πρωθυπουργού είναι απόλυτη προτεραιότητα για μας», σημείωσε ο κ. Γκιουλέκας. Επισήμανε ότι ο στόχος είναι η Μακεδονία και η Θράκη να κερδίσουν τον χαμένο έδαφος και τον χαμένο χρόνο περασμένων δεκαετιών και ήδη ένα πολύ έμπρακτο παράδειγμα για το ενδιαφέρον της κυβέρνησης ήταν ότι τη-

ρήθηκαν τα χρονοδιαγράμματα τα οποία είχε θέσει και παρήκωσε το Μετρό της Θεσσαλονίκης ακριβώς την ώρα που είχε υποσχεθεί, ενώ προχωράει και η κατασκευή του οδικού άξονα fly over.

Το ενδιαφέρον στρέφεται να προχωρήσουν όλα τα έργα υποδομής στην Μακεδονία και τη Θράκη και να καρποφορήσουν οι προσπάθειες για να συγκρατηθεί ο κόσμος στις εστίες τους με τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.

Ο κ. Γκιουλέκας είπε ότι από τον Ιανουάριο το ΥΜΑΘ θα εγκαινιάσει ένα μοντέλο επικοινωνίας με επισκέψεις σε κάθε νομό της Μακεδονίας και της Θράκης και απευθείας επικοινωνία με τους πολίτες και τους εκπροσώπους παραγωγικών, επιστημονικών και κοινωνικών φορέων. Ο υφυπουργός Εσωτερικών Ξεναγόσης τον υπουργό Επικρατείας στην Έκθεση ντοκουμέντων με τίτλο «Ελευθερία» η οποία αναφέρεται στην εποποιία του 1940-41, φιλοξενεί στο Διοικητήριο και διοργανώθηκε από το ΥΜΑΘ σε συνεργασία με τη Μητρόπολη Θεσσαλονίκης και τη Γενική Γραμματεία Επικοινωνίας και Ενημέρωσης.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΥΠΑΝ: ΤΟΥΣ ΠΡΩΤΟΥΣ ΜΗΝΕΣ ΤΟΥ 2025 ΘΑ ΠΡΟΚΗΡΥΧΘΟΥΝ ΤΑ ΚΑΘΕΣΤΩΤΑ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ ΜΕ 600 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ

Για τις μεγάλες επενδύσεις άνω των 10 εκατ. ευρώ, των παραμεθόριων περιοχών και της Θεσσαλίας, της μεταποίησης

Η πολιτική μας οδηγεί την Ελλάδα στο αύριο με τη μεγαλύτερη δυνατή ασφάλεια και σιγουριά, τόνισε στην ομιλία του επί του κρατικού προϋπολογισμού 2025, ο υπουργός Ανάπτυξης, Τάκης Θεοδωρικάκος, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Όπως παρατήρησε, στην ευρύτερη περιοχή διεξάγονται δύο πόλεμοι με τεράστιες ανθρώπινες απώλειες και κρίσιμες επιπτώσεις στην οικονομία, στο ενεργειακό κόστος, στην εφοδιαστική αλυσίδα, στο μεταφορικό κόστος. Τα δύο μεγαλύτερα κράτη της ΕΕ - η Γερμανία και η Γαλλία - διέρχονται πολυεπίπεδες κρίσεις. Η πολιτική μεταβολή στις ΗΠΑ πιθανότατα θα σημάνει νέους όρους στον παγκόσμιο ανταγωνισμό, δυσμενείς για την Ευρώπη. Οι κίνδυνοι επέκτασης των πολεμικών επιχειρήσεων είναι ισχυροί.

Ο κ. Θεοδωρικάκος, κάλεσε «να συνειδητοποιήσουμε τις αλλαγές και την ανάγκη να πορευόμαστε εν μέσω κινδύνων με συγκροτημένη εθνική στρατηγική» και είπε ότι η κυβέρνηση μιλά με στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ και της Eurostat: «Με βάση λοιπόν αυτά τα στοιχεία, από την αρχή του χρόνου, μέχρι τις 30 Νοεμβρίου, ο πληθωρισμός τροφίμων στην Ελλάδα, -στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ- ήταν 0,12%. Την ίδια περίοδο, 1 Ιανουαρίου μέχρι 31 Οκτωβρίου -δεν είχε περιλάβει τον Νοέμβριο η Eurostat- ο πληθωρισμός τροφίμων ήταν 0,8%, ο δε δείκτης των ειδών συντήρησης του νοικοκυριού ήταν -8,6%, από πέρυσι. Αυτά είναι στοιχεία που περιγράφουν βήματα πρόδου και βελτίωσης της ζωής των πολιτών σε σχέση με το τι συνέβαινε τα χρόνια της επαπειλούμενης καταστροφής, επί ΣΥΡΙΖΑ» τόνισε ο κ. Θεοδωρικάκος.

Ωστόσο, όπως πρόσθεσε, «υπάρχουν μεγάλα τμήματα της κοινωνίας που δυσκολεύονται να καλύψουν σημαντικές ανάγκες των οικογενειών και των νοικοκυριών τους. Αυτή είναι μία πραγματικότητα την οποία βιώνουμε. Γιατί είμαστε τμήμα της κοινωνίας. Ιδιαίτερα χαμηλόμισθοι συμπολίτες μας, οι οποίοι ζουν από ανάγκη στο νοίκι, [...] πλήττονται από την σταγαστική κρίση. Οφείλουμε να κάνουμε ό,τι περνάει από το χέρι μας

για την στήριξη αυτών των πολιτών και να πορευόμαστε με το βλέμμα στραμμένο σε αυτούς, εργαζόμενοι σκληρά και με σεμνότητα» τόνισε ο υπουργός Ανάπτυξης.

Ο κ. Θεοδωρικάκος έθεσε ως στόχο, «να μπορέσουμε να νικήσουμε τα επόμενα χρόνια το σημαντικό έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου, που παρά την αύξηση των εξαγωγών και της βιομηχανικής παραγωγής τα τελευταία χρόνια, παραμένει σε υψηλά επίπεδα, αντίστοιχα με αυτά που είχαμε όταν μπήκαμε στην ευρωζώνη. Η βιομηχανία στις παραμεθόριες περιοχές και στην περιφέρεια είναι προϋπόθεση για την ασφάλεια της πατρίδας μας, για την ανακοπή της δραματικής δημογραφικής συρρίκνωσης. Είναι προϋπόθεση για να μειωθούν οι κοινωνικές και περιφερειακές ανισότητες. Γι' αυτό αποτελεί εθνική αναγκαιότητα και πρέπει να στηριχθεί απ' όλες τις πολιτικές δυνάμεις και είναι η πολιτική που μπορεί να δώσει ρεαλιστική ελπίδα σήμερα και αύριο, ιδιαίτερα στις κοινωνικές ομάδες που είναι πιο αδύναμες οικονομικά και στους νέους ανθρώπους. Καλύτερο βιοτικό επίπεδο μπορεί να υπάρξει για όλους μόνο σε μια πιο παραγωγική Ελλάδα».

Οι προτεραιότητες

Αναφερόμενος στις ενέργειες που αναλαμβάνει το υπουργείο Ανάπτυξης μέσα στο 2025, είπε ότι:

-Τους πρώτους μήνες του 2025 θα προκηρυχθούν τα καθεστώτα του αναπτυξιακού νόμου με 600 εκατ. ευρώ ενισχύσεις: των μεγάλων επενδύσεων άνω των 10 εκατ. ευρώ, των παραμεθόριων περιοχών και της Θεσσαλίας και της μεταποίησης.

-Ενισχύουμε τον θεσμό των εμβληματικών επενδύσεων και μετά το πέρας του RRF στο τέλος του 2025. Εντάσσουμε σε αυτές τη ναυπηγική βιομηχανία, τη γαλάζια οικονομία μας που πρέπει να πολλαπλασιαστεί στο ΑΕΠ, τις κρίσιμες πρώτες ύλες, που σχετίζονται με την ίδια την ασφάλεια της Ευρώπης και την κυκλική οικονομία, που είναι βασικό χαρακτηριστικό της πρά-

σινος μετάβασης.

Παράλληλα:

-Υλοποιούνται τα προγράμματα της ξυπνης μεταποίησης, της αναβάθμισης των υποδομών των επιχειρηματικών πάρκων, του ερευνη-καινοτομικού και συνολικά οι επενδύσεις μας στην έρευνα με ποσά που συνολικά αγγίζουν τα 800 εκατ. ευρώ.

-Προχωρήσαμε ήδη στην έγκριση 271 επενδυτικών σχεδίων σε όλη την Ελλάδα με συνολικό προϋπολογισμό 858 εκατ. ευρώ.

-Οι επιχειρήσεις θα λάβουν 224 εκατ. ευρώ ως επιχορήγηση και άλλα σχεδόν 178 εκατ. ευρώ θα είναι φοροαπαλλαγές. Από τις επενδύσεις αυτές προβλέπεται ότι θα δημιουργηθούν 4.420 νέες θέσεις εργασίας.

Ιδιαίτερη στήριξη δίνεται στη Θεσσαλία, που έχει πληγεί από τον Daniel, την Ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη, ενώ ικανοποιούνται σε πολύ μεγάλο βαθμό οι τουριστικές επενδύσεις τόσο στην Κρήτη όσο και στο Νότιο Αιγαίο, όπου και είχαν υποβληθεί τα περισσότερα αιτήματα.

Όπως σημείωσε, σύμφωνα με τις δεσμεύσεις εγκρίθηκαν όλα τα επενδυτικά σχέδια του Νομού Έβρου, ενώ, αναλογικά και στις υπόλοιπες περιοχές της χώρας εγκρίθηκαν επενδυτικά σχέδια που θα συμβάλουν στην περαιτέρω ανάπτυξή τους.

Επισημαίνεται ότι για το σύνολο των επενδυτικών σχεδίων που εγκρίναμε για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, υπάρχει εξασφαλισμένη πρόσβαση σε δανειακή χρηματοδότηση με την εγγύηση του ελληνικού Δημοσίου από το ταμείο DELFI της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας, είπε ο κ. Θεοδωρικάκος.

Σε ό,τι αφορά σε πληρωμές παλαιότερων επενδυτικών σχεδίων, στις 26/11/2024, η Γενική Γραμματεία Ιδιωτικών Επενδύσεων του υπουργείου Ανάπτυξης, σημείωσε ρεκόρ επταετίας, με το σύνολο των καταβολών επιχορήγησης του Αναπτυξιακού Νόμου να ανέρχεται πλέον σε 130 εκατ. ευρώ.

ΒΕΑ: ΕΩΣ 20 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ Η ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΕΝΤΑΞΗΣ ΣΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ

Έως τις 20 Δεκεμβρίου θα έχουν την δυνατότητα να υποβάλλουν αίτηση συμμετοχής στο επιδοτούμενο πρόγραμμα κατάρτισης που υλοποιεί το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών, αυτοαπασχολούμενοι που δεν απασχολούν προσωπικό και εργαζόμενοι επιχειρήσεων, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Υπενθυμίζεται ότι για πρώτη φορά υλοποιείται, μετά από πρόταση και παρεμβάσεις του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθηνών, ένα επιδοτούμενο πρόγραμμα κατάρτισης 750 ατόμων, στο οποίο μπορούν να συμμετέχουν και όσοι αυτοαπασχολούμενοι δεν απασχολούν προσωπικό.

Οι ενδιαφερόμενοι που θα συμμετάσχουν στο πρόγραμμα, θα λάβουν επίδομα 450 ευρώ, μετά την ολοκλήρωση της κατάρτισής τους, για συνολικά 90 ώρες.

Συγκεκριμένα, μέσω του έργου, οι 750 ωφελούμενοι της περιφέρειας Αττικής, θα λάβουν συμβουλευτική υποστήριξη, κατάρτιση και πιστοποίηση, σε ένα από τα ακόλουθα αντικείμενα κατάρτισης: 1.Βασικές δεξιότητες Η/Υ

- 2.Τεχνικός Η/Υ ΚΑΙ Δικτύων
 - 3.Τεχνικός Εφαρμογών Λογισμικού
 - 4.Ειδικός σχεδιασμού ιστοσελίδων και εφαρμογών
 - 5.Ειδικός Συστημάτων Ηλεκτρονικού Εμπορίου-e-commerce
 - 6.Υπεύθυνος διαχείρισης ιστοσελίδων, ψηφιακών πλατφορμών ΚΑΙ Social media
 - 7.Εφαρμογές ψηφιακού μάρκετινγκ στις πωλήσεις προϊόντων και υπηρεσιών
 - 8.Πωλήσεις λιανικής -επικοινωνία με πελάτες
 - 9.Διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας
- Η αίτηση συμμετοχής στο πρόγραμμα βρίσκεται στο: <https://veakatartisi.gr/web>.

Στόχος της πράξης, είναι η απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων, που αποσκοπούν στην αναβάθμιση των επαγγελματικών προσόντων των ωφελούμενων και έχουν άμεση και θετική επίπτωση στη διατήρηση των θέσεων εργασίας τους, μέσα από την προσαρμογή τους στις αλλαγές του επιχειρηματικού και τεχνολογικού

περιβάλλοντος. Το περιεχόμενο της επαγγελματικής κατάρτισης και πιστοποίησης, αφορά σε κλάδους και τομείς της RIS3 για την περιφέρεια Αττικής και πιο συγκεκριμένα στους τομείς τεχνολογίας και ψηφιακών δεξιοτήτων, οι οποίοι αποτελούν του δυναμικούς τομείς της περιφέρειας Αττικής.

Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο της δράσης με τίτλο «Ενίσχυση της προσαρμοστικότητας εργαζομένων στο νέο αναπτυξιακό πρότυπο της Περιφέρειας Αττικής» (κωδ. πρόσκλησης ΑΠ098/ΑΔΑ: ΡΟΥΓ7Λ7-1Σ1) - ΠΕΠ Αττικής 2014-2020 - το έργο μεταφέρθηκε στην επόμενη προγραμματική περίοδο 2021-2027 ΑΔΑ:65947Λ7-8ΣΒ) και χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την Ελλάδα.

Μάλιστα, έχει υπογραφεί ήδη μεταξύ του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθηνών και της αναδόχου κοινοπραξίας «UNIVERSAL ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΑΕ - SWISS APPROVAL ΑΜΚΕ - TASEIS MANAGEMENT ΕΠΕ», η σύμβαση για την υλοποίηση του έργου.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Δ. ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ: ΠΕΡΙ ΜΙΛΟΥΣΑΜΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ ΚΑΙ ΤΙΣ ΜΕΓΑΛΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΠΟΥ ΦΕΡΝΕΙ, ΦΕΤΟΣ ΤΙΣ ΖΟΥΜΕ

Για τα μεγάλα έργα που υλοποιεί το Ψηφιακής Διακυβέρνησης και τους στόχους του 2025 μίλησε ο υπουργός στη Βουλή

Με την φράση «Η Ελλάδα αλλάζει. Ξεφεύγει από τις αγκυλώσεις του παρελθόντος. Προχωρά μπροστά», ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστεργίου, παρουσίασε τα «εμβληματικά έργα» της κυβέρνησης, μεταξύ άλλων, για τον ψηφιακό μετασχηματισμό, την Τεχνητή νοημοσύνη και τον σχεδιασμό για την προστασία των παιδιών στα social media μέσω μιας πανευρωπαϊκής δράσης απέναντι στον εθισμό στον αλγόριθμο.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Παπαστεργίου, ενημέρωσε την Ολομέλεια ότι μόλις προχθές ανακοινώθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ότι η ελληνική πρόταση, που κατατέθηκε από το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, ήταν μία από τις επτά προτάσεις που ενέκρινε η Κομισιόν, προκειμένου να δημιουργηθεί αυτό που αποκαλείται διεθνώς «Εργοστάσιο Τεχνητής Νοημοσύνης». Τότε ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης ανέφερε ότι «Είναι από τα έργα που μας γεμίζουν υπερηφάνεια, διότι η Ελλάδα τοποθετείται στην πρωτοπορία στην Ε.Ε».

«Αλλά η πρωτοπορία, η καινοτομία, δεν είναι κάτι που απλώς λέγεται. Είναι αυτό που δημιουργεί τις συνθήκες για τη βελτίωση της ποιότητας της ζωής των πολιτών, για την άνοδο του εισοδήματος και του βιοτικού επιπέδου, για την αλλαγή παραδείγματος, την εδραίωση στο παραγωγικό μοντέλο του σήμερα και το χτίσιμο για το αύριο» τόνισε ο κ. Παπαστεργίου και προσέθεσε πως πέρυσι η χώρα μας έβαλε στόχο να είναι από τις πρώτες στην Ευρώπη που θα εισάγει την Τεχνητή Νοημοσύνη στη Δημόσια διοίκηση, να τρέξει τα έργα του Ταμείου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ και βάλει τις τηλεπικοινωνίες σε μία νέα εποχή και τα έκανε. Κι όχι μόνον αυτό - συνέχισε, αλλά το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης καθιερώθηκε ως αρωγός και τεχνικός σύμβουλος και στα άλλα Υπουργεία, δίνοντας ψηφιακές λύσεις σε παθογένειες ετών.

«Πέρσι μιλούσαμε για την Τεχνητή Νοημοσύνη και τις μεγάλες αλλαγές που φέρνει, φέτος τις ζούμε. Η Ελλάδα ήταν από τις πρώτες χώρες πανευρωπαϊκά που έφεραν την Τεχνητή Νοημοσύνη στο Ελληνικό Δημόσιο. Κάναμε την αρχή με το mΑίγον, τον Ψηφιακό Βοηθό, που έχει εισαχθεί στο gov.gr και ουσιαστικά εξυπηρετεί τον πολίτη που θέλει να κάνει οποιαδήποτε συναλλαγή με το Ελληνικό Δημόσιο. Συνεχίσαμε το έργο που ξεκίνησε το 2019 με τον ίδιο ρυθμό. Όλο το κράτος στο κινητό! Οι ψηφιακές υπηρεσίες του Δημοσίου, στο gov.gr ξεπερνούν τις 1.950. Από την ημέρα που αναλάβαμε καθήκοντα στο Υπουργείο Ψη-

φιακής Διακυβέρνησης προσθέσαμε 500 νέες ψηφιακές υπηρεσίες, και έως το τέλος Δεκεμβρίου, θα φτάσουμε συνολικά τις 2.000. Μάλιστα από την προηγούμενη εβδομάδα, το ίδιο μοντέλο υλοποιείται και στην Κύπρο, με στόχο στις αρχές του 2025 να ενώσουμε τα πληροφοριακά μας συστήματα, κάνοντας αποδεκτά ψηφιακά έγγραφα εκατέρωθεν. Η ΤΝ μπήκε και στο Κτηματολόγιο για να δώσει λύσεις, με τον ψηφιακό βοηθό στο πλευρό των νομικών του Κτηματολογίου να ρίχνει τους χρόνους ελέγχου από ώρες σε λεπτά» είπε συγκεκριμένα ο αρμόδιος υπουργός. Στο σημείο αυτό, αναφέρθηκε στα εμβληματικά έργα που υλοποιεί το υπουργείο και τόνισε ότι πρόκειται για έργα που αλλάζουν την εικόνα της χώρας, ενισχύουν τη θέση της στους διεθνείς δείκτες, την κάνουν ακόμη πιο ελκυστική για επενδύσεις. Ειδικότερα ανέφερε ότι:

- Η Δικαιοσύνη αλλάζει. Με το σύστημα e-Justice και τις υπηρεσίες τηλεδιάσκεψης σε δικαστήρια και σωφρονιστικά καταστήματα, η διαδικασία της απονομής δικαιοσύνης επιταχύνεται. Ήδη οι δύο πρώτες επίσημες παραγωγικές δοκιμές έγιναν χτες και προχθές. Παύει η ταλαιπωρία και ενισχύεται το αίσθημα του δικαίου για τους πολίτες. Το e-Justice είναι έργο 196 εκατ. ευρώ. Στο ίδιο πλαίσιο, αναβαθμίζονται τα συστήματα των Δικαστηρίων της χώρας.

- Το Δημόσιο αλλάζει. Με το Σύστημα II, έργο σε υλοποίηση, με το Σύστημα Διαχείρισης Ανθρώπινου Δυναμικού Δημοσίου Τομέα (HRMS). Με τις διαλειτουργικότητες, προκειμένου τα συστήματα του Δημοσίου να «μιλούν» μεταξύ τους, με απόλυτη ασφάλεια και σεβασμό των προσωπικών δεδομένων. Με το CRM, την ενιαία ψηφιακή πλατφόρμα εξυπηρέτησης πολιτών και επιχειρήσεων. Με το GOV ERP, που ανοίγει μια νέα μεταρρυθμιστική σελίδα στη διαφάνεια και τη λογοδοσία στο δημοσιονομικό σύστημα της χώρας. Επανασχεδιάζουμε το Σύστημα Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων, έργο 12 εκατ. ευρώ.

- Στην Υγεία, ψηφιοποιούνται τα ιατρικά αρχεία του Δημοσίου Συστήματος Υγείας, έργο 118 εκατ. ευρώ.

- Προχωρεί η αναβάθμιση των πληροφοριακών συστημάτων των νοσοκομείων. Αναβαθμίζεται το σύστημα της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης. Επεκτείνεται το Εθνικό Δίκτυο Τηλεϊατρικής, έργο 30 εκατ. ευρώ.

- Στη γεωργία, περνάμε στον ψηφιακό μετασχηματισμό του Αγροτοδιατροφικού Τομέα, υλοποιώντας έργο 56 εκατ. ευρώ.

«Εμβληματικό έργο για εμάς είναι ψηφιοποιήσεις. Με

πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης, όπως και για αρκετά από τα παραπάνω έργα, συνεχίζεται το έργο της ψηφιοποίησης των αρχείων του κράτους. Με προϋπολογισμό 590 εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης πλέον των 161 εκατ. ευρώ από εθνικούς, υλοποιούμε ένα από τα μεγαλύτερα έργα ψηφιοποίησης αρχειακού υλικού.

Πρόκειται για περισσότερα από 1,2 δις σελίδες και ενσωμάτωσή τους φυσικά σε νέα ολοκληρωμένα πληροφοριακά συστήματα. Τέρμα στους σκονισμένους φακέλους στα υπόγεια και τις αποθήκες των δημοσίων κτιρίων! Στη Δικαιοσύνη, την Υγεία, το Κτηματολόγιο, τις πολεοδομίες, στα αρχεία για τη μετανάστευση, γίνονται ψηφιοποιήσεις, εξοικονομώντας χρόνο και χρήμα και φυσικά ενισχύοντας τη διαφάνεια και τη διαχείριση των υποθέσεων» υπογράμμισε ο κ. Παπαστεργίου και ενημέρωσε το Σώμα ότι έως σήμερα, έχουν υλοποιηθεί ψηφιοποιήσεις σε 278 εκατ. σελίδες και οι μηχανές «δουλεύουν φουλ» για να έχουμε ξεπεράσει, στους επόμενους τρεις μήνες, το 30%.

Αναφερόμενος στο φιλόδοξο πρόγραμμα ελληνικών Μικροδορυφόρων, έκανε λόγο για ένα εμβληματικό έργο που χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης με προϋπολογισμό ύψους 200 εκατ. ευρώ που προβλέπει την ανάπτυξη 13 ελληνικών δορυφόρων, αλλά και αναβάθμιση των υφιστάμενων επίγειων υποδομών. «Λαμβάνουμε δορυφορικές εικόνες που καλύπτουν τακτικές χαρτογραφικές ανάγκες, αλλά και έκτακτες ανάγκες απεικόνισης εν εξελίξει φυσικών καταστροφών. Τις χορηγούμε στο Κτηματολόγιο, στην Πολιτική Προστασία, σε φορείς όπως το ΓΕΕΕΘΑ, το ΤΕΕ, ο ΟΦΥΠΕΚΑ, ο ΟΠΕΚΕΠΕ», εξήγησε σχετικά.

Για την καθημερινότητα των πολιτών, ο κ. Παπαστεργίου ανέφερε ότι το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης προτείνει και υλοποιεί λύσεις που δίνουν εύκολα και απλά εργαλεία στους πολίτες, όπως:

- Με τα PASS, τις άυλες ψηφιακές κάρτες.
- Με τις πλατφόρμες, όπως για το Εθνικό Μητρώο Ζώων Συντροφιάς
- Με τα εργαλεία καταγραφής και ελέγχου, όπως η πλατφόρμα για τα ακαθάριστα οικόπεδα, η οποία αποτελεί ένα πολύτιμο εργαλείο και για το κράτος, για τον έλεγχο και την πρόληψη στην Πολιτική Προστασία.

Συνέχεια στη σελ 10

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Δ. ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ: ΠΕΡΙΣΙ ΜΙΛΟΥΣΑΜΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ ΚΑΙ ΤΙΣ ΜΕΓΑΛΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΠΟΥ ΦΕΡΝΕΙ, ΦΕΤΟΣ ΤΙΣ ΖΟΥΜΕ

Για τα μεγάλα έργα που υλοποιεί το Ψηφιακής Διακυβέρνησης και τους στόχους του 2025 μίλησε ο υπουργός στη Βουλή

Συνέντευξη από σελ 9

- Με ξύπνες εφαρμογές, όπως το myCoast που εκτιμήθηκε ιδιαίτερα από τον κόσμο, καθώς για πρώτη φορά όπως μας λένε πολίτες, είδαν τάξη και βρήκαν χώρο στις παραλίες. Ταυτόχρονα, διευκολύνθηκε πολύ ο ελεγκτικός μηχανισμός, ώστε να δρα στοχευμένα και γρήγορα. Και συνεχίζουμε με το myStreet, για τον ελεύθερο κοινόχρηστο χώρο στις πόλεις μας.

- Με μοναδικές σε ευρωπαϊκό επίπεδο εφαρμογές όπως η ψηφιακή ταυτοποίηση των φιλάθλων στα γήπεδα. Έχει καμία σχέση η εικόνα των γηπέδων σήμερα με αυτή πριν από ένα χρόνο; Προφανώς και όχι! Αρχικά τί λέγανε κάποιος; Δεν γίνονται αυτά, δεν θα δουλέψει. Και έγιναν. Και δούλεψε μια χαρά!

- Αλλά και ενισχύοντας τις επιχειρήσεις για την ψηφιακή τους αναβάθμιση, με δράσεις ενισχύσεων. Εξειδικεύοντας, ο αρμόδιος υπουργός ανακοίνωσε ότι έχει προχωρήσει από το Πρόγραμμα «Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ» σε ενισχύσεις ύψους 442,4 εκατ. ευρώ και σε επιχειρήσεις ειδικά πολιτιστικού και δημιουργικού κλάδου σε ενισχύσεις ύψους 11 εκατ. ευρώ. Για να προχωρήσουν με ψηφιακά εργαλεία στην νέα εποχή, για να είναι ανταγωνιστικές.

«Όλα τα παραπάνω απαιτούν δεδομένα, αλλά και ασφαλείς, επαρκείς χώρους για την αποθήκευσή τους» είπε και όπως εξήγησε για το λόγο αυτό προχωράμε στον εκσυγχρονισμό και στην ενίσχυση των υφιστάμενων υποδομών, αλλά και στην ανάπτυξη νέων, πάντοτε με σεβασμό στο περιβάλλον και υλοποιώντας «πράσινες» στρατηγικές, «πράσινα data center» και cloud. Για το g-cloud, ο προϋπολογισμός φτάνει τα 176,7 εκατ. ευρώ.

Παράλληλα, προσέθεσε ότι η χώρα μας είναι μαγνήτης για επενδύσεις σε data center από μεγάλες εταιρείες ηγέτες στο παγκόσμιο τεχνολογικό στερέωμα. Microsoft, Google, Data4, Digital Realty, η Amazon Web Services, η Sparkle και μπαίνει και η ΔΕΗ στο χώρο. Και όλα αυτά, με μία νέα προσέγγιση που παντρεύει τις απαιτήσεις σε ενέργεια, με τη χρήση πράσινης ενέργειας από ΑΠΕ, αλλά και χρήση μπαταριών, προκειμένου τα data centers να καταναλώνουν πράσινες kWh, χωρίς να δημιουργούν προβλήματα στην ευστάθεια του δικτύου σε δύσκολες μέρες και ώρες. Αναφερόμενος στα έργα τηλεπικοινωνιών, που προχωρούν, ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης είπε ότι πριν

από πέντε χρόνια, η Ελλάδα στην ευρυζωνικότητα ήταν στο μηδέν, ενώ σήμερα με το UFBB, αναπτύσσονται ευρυζωνικές υποδομές υπερυψηλής ταχύτητας, καλύπτοντας περιοχές που ζούσαν μέχρι πρότινος στη εποχή του τηλεπικοινωνιακού χαλκού!

«Το έργο θα εξυπηρετήσει περισσότερα από 830.000 νοικοκυριά και επιχειρήσεις» προσέθεσε και αναφέρθηκε επίσης στις δράσεις Gigabit Connectivity Voucher Scheme (80 εκατ. ευρώ) και Smart Readiness (110,4 εκατ. ευρώ). Η πρώτη αφορά την αύξηση της διείσδυσης ευρυζωνικών υπηρεσιών υπερυψηλών ταχυτήτων, ενώ η δεύτερη στοχεύει στην αναβάθμιση της «έξυπνης ετοιμότητας» των κτιρίων μέσω ψηφιακών υποδομών και έξυπνων μετρητών. Μέχρι σήμερα, σημείωσε, ότι περισσότερα από 15.000 vouchers έχουν διανεμηθεί, συμβάλλοντας στη βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών.

Το πληροφοριακό σύστημα «e-Διέλευσις», που λειτουργεί από τον Σεπτέμβριο του 2024 και υλοποιείται από το ΤΕΕ, απλοποιεί και εκσυγχρονίζει τη διαδικασία αδειοδότησης για δικαιώματα διέλευσης δικτύων, ενώ προάγει τον συντονισμό μεταξύ τηλεπικοινωνιακών παρόχων και Δήμων.

Μιλώντας για τους Δήμους, ο κ. Παπαστεργίου αναφέρθηκε στο έργο των «Smart Cities», για πόλεις έξυπνες, με λύσεις που βελτιώνουν το αστικό περιβάλλον, με τεχνολογίες για έξυπνη αστική κινητικότητα και διαχείριση στάθμευσης, ενεργειακή απόδοση, για ψηφιακές δημόσιες υπηρεσίες, έργο προϋπολογισμού 235.285.163,00 Euro. Ενημέρωσε ότι 312 Δήμοι κατέθεσαν προτάσεις και μέχρι σήμερα έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες για τους 105 και τις επόμενες ημέρες φτάνουμε τους 150.

Επιπλέον, μέσω του TAA, τρέχει έργο σε 17 Μεγάλους Δήμους συνολικού προϋπολογισμού 88.042.032.

«Βεβαίως, οι ανάγκες για κυβερνοασφάλεια διαρκώς αυξάνονται, όσο αυξάνεται ο ψηφιακός μετασχηματισμός. Ιδρύσαμε την Εθνική Αρχή Κυβερνοασφάλειας και πριν λίγες ημέρες νόμος του κράτους έγινε και η NIS2, η ευρωπαϊκή οδηγία για την κυβερνοασφάλεια. Προχωράμε στην νομοθέτηση αναφορικά με τα Δεδομένα Διακυβέρνησης, τον ευρωπαϊκό κανονισμό Data Governance Act, έτσι ώστε η χρήση και η αξιοποίηση των δεδομένων να γίνεται με νομικά συμβατό τρόπο» υπενθύμισε.

Ακόμη είπε ότι οι πολίτες πλέον, με το Gov.gr Wallet δε χρειάζονται τα πολύτιμα «χαρτιά», ταυτότητα, δίπλω-

μα, ασφαλιστήριο, ΚΤΕΟ κλπ. Επιπλέον, με το consent, τη συναίνεση που θα δίνουν, εξυπηρετούνται, χωρίς να χρειάζεται να στέλνουν από mail σε mail σε υπαλλήλους εταιρειών, δεδομένα τους όπως το ΑΦΜ, η ταυτότητα κλπ. Όπως συμβαίνει και με την επικαιροποίηση στοιχείων από τις τράπεζες, με το consent θα μπορούν να δίνουν σε διάφορους παρόχους υπηρεσιών, όπως ασφαλιστικές εταιρείες, πάροχοι ρεύματος κλπ, όπου ετοιμάζεται και σχετική πλατφόρμα.

Ακόμη, μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης χρηματοδοτούνται γενικά Προγράμματα αναβάθμισης δεξιοτήτων και επανακατάρτισης σε κλάδους υψηλής ζήτησης με έμφαση στις ψηφιακές και πράσινες δεξιότητες με συνολικό προϋπολογισμό 80 εκατ. ευρώ.

Συνοψίζοντας ο αρμόδιος υπουργός, υπογράμμισε σχετικώς με την Τεχνητή Νοημοσύνη, αναφέρθηκε εκτενώς επειδή φαντάζεται τις δυνατότητές της και ξέρει τις αδυναμίες της κι όπως χαρακτηριστικά τόνισε: «Είναι ζωτικής σημασίας να διασφαλίσουμε ότι η Τεχνητή Νοημοσύνη ως δύναμη κατανέμεται σε όλους και δεν συγκεντρώνεται στα χέρια λίγων. Ως Ευρώπη και ως ανθρωπότητα, πρέπει να αναλογιστούμε την ευθύνη που έχουμε και να αξιοποιήσουμε την ευκαιρία. Δεν έχουμε την πολυτέλεια να την χάσουμε».

Τόνισε ιδιαίτερα ότι εμείς είμαστε μεγαλύτεροι και ίσως έχουμε αντιστάσεις, τα παιδιά μας όμως, που γεννήθηκαν μέσα στην τεχνολογία και είναι με ένα κινητό στο χέρι όλη την ημέρα χρειάζονται καθοδήγηση και προστασία. «Ορθά και επιτυχημένα, τα κινητά στα σχολεία απαγορεύτηκαν. Είναι η ώρα να δούμε πώς μπορούμε να τα προστατεύσουμε και στα social media» επισήμανε και έκανε γνωστό ότι έθεσε το θέμα στους ομολόγους μου στο πρόσφατο Συμβούλιο Υπουργών, τονίζοντας είναι η ώρα να δράσουμε πανευρωπαϊκά απέναντι στον εθισμό στον αλγόριθμο. «Δεσμευόμαστε σε αυτό, για μια γενιά ή μάλλον για πολλές γενιές που πρέπει να ωριμάσουν στον πραγματικό κόσμο και όχι να ζουν στον εικονικό» είπε.

Καταλήγοντας την ομιλία του είπε ότι «Μίλησα για επαγερμένη κίνηση πέρι και αυτό έγινε. Φέτος, μιλάμε για παρεμβάσεις που μας αλλάζουν επίπεδο, μας αλλάζουν εποχή» και αναφερόμενος στον Προϋπολογισμό παρατήρησε ότι το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κατέθεσε έναν προϋπολογισμό στη βάση της δημοσιονομικής σύνθεσης και κάλεσε το Σώμα να τον υπερψηφίσει.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΠΑΝΩ ΑΠΟ 555 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΑΝ ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ STARTUPS

Οι 10 νεοφυείς επιχειρήσεις με τη μεγαλύτερη χρηματοδότηση το 2024

Το ελληνικό οικοσύστημα των startups βρίσκεται σε σταθερή τροχιά ανάπτυξης, με σημαντικά επιτεύγματα το 2024, σύμφωνα με το Startups in Greece 2024-2025 που παρουσιάστηκε χθες σε δημοσιογράφους.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στα βασικά συμπεράσματα που προκύπτουν, συγκαταλέγονται μεταξύ άλλων τα εξής:

-Ανάπτυξη Χρηματοδοτήσεων και Ρόλος της EATE: Η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα Επενδύσεων (EATE) υποστηρίζει πλέον 30 funds, με περισσότερα να αναμένεται να προστεθούν έως το τέλος του έτους. Με 16 ενεργά Venture Capital funds που στοχεύουν startups, παρατηρείται αύξηση της συμμετοχής angel investors και οικογενειακών γραφείων σε χρηματοδοτικούς γύρους.

-Αύξηση Επενδύσεων στο Οικοσύστημα: Οι ελληνικές startups συγκέντρωσαν πάνω από 555 εκατ. ευρώ, σε περισσότερες από 90 εταιρείες, σημειώνοντας αύξηση 15% συγκριτικά με πέρυσι. Αντίθετα, στην Ευρώπη καταγράφηκε πτώση 5% την ίδια περίοδο.

- Ενίσχυση των Μεγάλων Γύρων Χρηματοδότησης: Οι επενδύσεις καλύπτουν όλα τα στάδια, με τους γύρους Series C και D να ξεπερνούν τα 190 εκατ. ευρώ, υποδεικνύοντας την ωριμότητα του οικοσυστήματος. Παρ' όλα αυτά, οι επενδύσεις σε πρώιμο στάδιο πρέπει να αυξηθούν.

-Στρατηγικοί Τομείς: Η Τεχνητή Νοημοσύνη, η Βιοτεχνολογία και η Υγειονομική Τεχνολογία είναι ανάμεσα στους πιο χρηματοδοτούμενους τομείς του 2024, ακολουθώντας τις παγκόσμιες καινοτομικές τάσεις.

-Γυναίκα Επιχειρηματικότητα: Μόνο το 24% των startups είχαν γυναίκες ιδρύτριες, αναδεικνύοντας την ανάγκη για περαιτέρω βελτίωση της ισότητας των φύλων.

- Ενίσχυση Ξένων Επενδυτών: Το 2024, περισσότεροι από 156 μοναδικοί Ξένοι επενδυτές συμμετείχαν σε γύρους χρηματοδότησης ελληνικών startups, με το 36% αυτών να προέρχεται από τις ΗΠΑ.

-Εξαγορές και Εξαγωγές Καινοτομίας: Η εξαγορά της BETA CAE Systems έναντι 1,24 δισ. δολαρίων αποτέλεσε τη μεγαλύτερη εξαγορά ελληνικής τεχνολογικής εταιρείας, επιδεικνύοντας τη διεθνή ανταγωνιστικότητα της καινοτομίας στην Ελλάδα.

-Διατήρηση του Status Unicorn: Η Viva Wallet παραμένει unicorn, ενώ οι κορυφαίες ελληνικές startups εκτιμώνται σε συνολική αξία 4,9-6,5 δισ. ευρώ, αντιπροσωπεύοντας το 60% της αξίας του οικοσυστήματος.

Το ελληνικό οικοσύστημα startups συνεχίζει να εξελίσσεται, προσελκύοντας τοπικούς και διεθνείς επενδυτές, και ενισχύοντας τη θέση της χώρας στο ευρωπαϊκό επιχειρηματικό τοπίο, τονίζεται στη έρευνα που έγινε από το Foundation με την

στήριξη του EIT Digital και της Hellenic Development Bank of Investments

Οι 10 ελληνικές νεοφυείς επιχειρήσεις για το 2024 με την μεγαλύτερη χρηματοδότηση

Σύμφωνα με την έρευνα οι 10 ελληνικές εταιρίες με την μεγαλύτερη χρηματοδότηση είναι:

1. D-Orbit: 150 εκατ. ευρώ
2. Axelera AI: 60,82 εκατ. ευρώ
3. Blueground: 40,25 εκατ. ευρώ
4. Hellas Direct: 30 εκατ. ευρώ
5. Numa: 28,98 εκατ. ευρώ
6. Deepcure: 22 εκατ. ευρώ
7. iCOMAT: 20,13 εκατ. ευρώ
8. Plum: 19 εκατ. ευρώ
9. Connectly.ai: 17,89 εκατ. ευρώ
10. Kinvent: 15,5 εκατ. ευρώ

Αυτές οι εταιρείες βρίσκονται στην αιχμή της καινοτομίας και αποτελούν ισχυρό πυλώνα του ελληνικού οικοσυστήματος startups, προσελκύοντας σημαντικές επενδύσεις από εγχώριους και διεθνείς φορείς.

ΕΝΑΣ ΧΡΟΝΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ mAIgon - ΑΠΑΝΤΗΣΕ ΣΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΑΠΟ 1,6 ΕΚΑΤ. ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΠΟΛΙΤΩΝ

Το mAIgon ο ψηφιακός βοηθός του gov.gr έγινε ενός έτους, είχε γενέθλια χθες 12 Δεκεμβρίου και αντί να «σβήνει» κεράκια, ... σβήνει όλες τις απορίες των πολιτών που σπεύδουν να συνομιλήσουν μαζί του, ενώ ταυτόχρονα μειώνει τη γραφειοκρατία, τον κόπο και τον χρόνο που πρέπει να αφιερώσει κάποιος για να βρει την κατάλληλη υπηρεσία που χρειάζεται.

Όπως τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, από την πρώτη μέρα «γέννησής» στις 12 Δεκεμβρίου 2023 δεν έχει σταματήσει να παρέχει πληροφορίες και βοήθεια σχετικά με διαδικασίες της δημόσιας διοίκησης. Οι πολίτες εδώ και έναν χρόνο συνομιλούν με τον ψηφιακό βοηθό σε 25 γλώσσες, 24 ώρες το 24ωρο, τόσο από το κινητό τηλέφωνο, όσο και από τον ηλεκτρονικό υπολογιστή τους. Τα ερωτήματα που υποβάλλονται σε φυσική γλώσσα, γραπτά ή φωνητικά, φτάνουν στον ψηφιακό βοηθό ο οποίος τους βοηθάει να εντοπίσουν με τρόπο απλό και φιλικό αυτό που ψάχνουν ανάμεσα στις 1.950 υπηρεσίες του gov.gr και τις σχεδόν 4.000 διοικητικές διαδικασίες του Εθνικού Μητρώου Διοικητικών Διαδικασιών «MITOS». Τα ερωτήματα από την έναρξη της λειτουργίας του mAIgon ανέρχονται στα 1.600.000, με τον μέσο όρο ερωτημάτων ανά ημέρα να είναι 5.500.

Η επισκεψιμότητα παρατηρείται από τις 7 το πρωί έως τις 11 το βράδυ, ωστόσο δέχεται ερωτήσεις όλο το 24ωρο με μεγαλύτερη επισκεψιμότητα από τις 10 το πρωί μέχρι τις 4 το απόγευμα. Όπως δηλώνει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστεργίου «με τον ένα χρόνο Ψηφιακού Βοηθού mAIgon γιορτάζουμε και τη συμπλήρωση του πρώτου έτους συστηματικής χρήσης της Τεχνητής Νοημοσύνης από τη δημόσια διοίκηση. Το mAIgon μέσα σε μόλις έναν χρόνο απάντησε σε περισσότερα από 1,6 εκατ. ερωτήματα πολιτών,

ήγινε πολύγλωσσο, απέκτησε λειτουργίες action bot. Το πιο σημαντικό όμως, είναι ότι αποτελεί πλέον μέρος της καθημερινότητας μας. Οι πολίτες υποδέχτηκαν πολύ θερμά την πρώτη εφαρμογή ΤΝ και αυτό μας γεμίζει αισιοδοξία ώστε να συνεχίσουμε να υλοποιούμε την ευρύτερη στρατηγική μας για την ΤΝ, βελτιώνοντας την καθημερινότητα και καθιστώντας το κράτος πιο αποτελεσματικό. Τα γενέθλια του mAIgon συνέπεσαν με μια ευχάριστη είδηση για τη χώρα στον τομέα της ΤΝ, καθώς εγκρίθηκε η πρότασή μας για τη δημιουργία Ai Factory. Μεθοδικά αποκτούμε τον υπερηπολογιστή «Δαίδαλο», επενδύουμε στο reskilling και στο upskilling των ψηφιακών δεξιοτήτων των πολιτών, προετοιμαζόμαστε για την αξιοποίηση των δεδομένων. Η κατεύθυνση του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη είναι ξεκάθαρη. Θα χρησιμοποιήσουμε υπεύθυνα την ΤΝ σε κάθε τομέα δημόσιας πολιτικής στον οποίο μπορεί να διευρύνει τις δυνατότητες μας».

Ποιες είναι οι 10 πιο συχνές ερωτήσεις:

- Θέλω να βγάλω (νέα) ταυτότητα
- Θέλω να έχω άυλη συνταγογράφηση
- Θέλω να κάνω υπεύθυνη δήλωση
- Θέλω να βγαλω πιστοποιητικό οικογενειακής καταστάσης
- Πότε ξεκινάνε οι απτήσεις τουρισμού για όλους;
- Πότε θα πληρωθεί το επίδομα θέρμανσης;
- Επικαιροποίηση στοιχείων
- Πώς πληρώνω τα τέλη κυκλοφορίας
- Θέλω να βγαλω διαβατήριο
- Πότε βγαίνω στη σύνταξη;

Ποιες είναι οι 5 πιο περίεργες ερωτήσεις

Εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι στο mAIgon, προστρέχουν και όσοι θέλουν να βρουν συνταγές, προτάσεις διακόσμησης ή ...γιατροσόφια. Παρακάτω είναι οι πιο περίεργες ερωτήσεις:

- Θα ήθελα να βρω συνταγή για κοκκινιστό
- Τσίπουρο πίνεις;
- Δώσε μου 10 προτάσεις για διακόσμηση σπιτιού
- Μπορείς σε παρακαλώ να μου λύσεις την τετραγωνική ρίζα του 76523 και να μου προσθέσεις 120
- Μπουκωμένη μύτη...τι να κάνω?

Οι δημοφιλέστερες γλώσσες στις οποίες έχει δεχτεί ερωτήματα:

- Ελληνικά 1.401.317
- Αγγλικά 71.516
- Ιταλικά 1.620
- Γερμανικά 1.490

Η τετραετία του gov.gr

Το gov.gr, η Ενιαία Ψηφιακή Πύλη της Δημόσιας Διοίκησης που μετρά πάνω από τέσσερα χρόνια λειτουργίας (η έναρξη λειτουργίας έγινε τον Μάρτιο 2020) εξυπηρετεί πολίτες και επιχειρήσεις για να βρουν εύκολα και γρήγορα τις ψηφιακές υπηρεσίες και τους γλιτώνει από ώρες αναμονής σε ουρές. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με στοιχεία, τα έγγραφα ή δηλώσεις που έχουν εκδοθεί/υποβληθεί ηλεκτρονικά έχουν φτάσει τα 309.339.629. Ενδιαφέρον παρουσιάζει ότι 8.581.859 διαφορετικοί πολίτες έχουν εκδώσει μέσω του gov.gr τουλάχιστον ένα ηλεκτρονικό έγγραφο ή έχουν υποβάλει μια ηλεκτρονική δήλωση.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΕ ΡΙΖΙΚΟ ΑΝΑΣΧΕΔΙΑΣΜΟ ΤΗΣ ΠΥΛΗΣ DATA.GOV.GR ΠΡΟΧΩΡΑ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Σε 334 δις μέχρι το 2025 η αξία των ανοικτών δεδομένων στην Ευρώπη, τόνιστηκε σε ημερίδα για τα open data

Σε ριζικό ανασχεδιασμό της πύλης data.gov.gr προχωρά το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, όπως ανέφερε σήμερα ο Αντώνης Στασής, Γενικός Διευθυντής Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Γ.Γ.Π.Σ. στο Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, μιλώντας σε ημερίδα για την αξιοποίηση των ανοικτών δεδομένων (open data) προς όφελος της κοινωνίας, που διοργάνωσε η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, μέσω της Αντιπεριφέρειας Ψηφιακής Διακυβέρνησης, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. «Πρέπει να αρχίσουμε να σκεφτόμαστε με δεδομένα», ανέφερε χαρακτηριστικά και γνωστοποίησε ότι υπάρχει η πρόθεση να επεκταθεί η πύλη data.gov.gr και σε θέματα προστατευμένων δεδομένων, εφόσον πληρούνται οι απαραίτητες έννομες προϋποθέσεις.

«Έχουμε πάρα πολλά πράγματα και ειδικά στην εποχή της τεχνικής νομοσύνης, που χρειαζόμαστε πληθώρα δεδομένων. Είναι σημαντικό ζήτημα να έχουμε ένα σημείο στο οποίο να έχουμε είτε τα δεδομένα, είτε τις περιγραφές τους, με έναν τέτοιο τρόπο ώστε να καταλάβει κανείς πώς μπορεί να τα αξιοποιήσει, με έμφαση σε αυτά που επιχειρησιακά έχουν αξία και αυτό είναι το data.gov.gr. Θέλουμε τα δεδομένα να είναι ανικνεύσιμα, να μπορεί εύκολα κάποιος να τα εντοπίσει και να τα αξιοποιήσει, σεβόμενος τις άλλες χρήσεις με τις οποίες διατίθενται και κάνοντας αναφορά στον δημιουργό που επένδυσε για να τα προετοιμάσει» σημείωσε χαρακτηριστικά.

Από την πλευρά της, η Αγγελική Μπαλού, διευθύντρια Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης στο υπουργείο, ανέφερε: «μας ενδιαφέρει να εντοπιστούν τα σύνολα δεδομένων που υπάρχουν και να είναι σε κατάλληλη μορφή ώστε να αξιοποιηθούν».

Η σημασία των δεδομένων στις εξαγωγές

Τη σημασία των ανοικτών δεδομένων για τον τομέα των εξαγωγών, επισήμανε ο πρόεδρος του Συνδέσμου Εξαγωγέων Βορείου Ελλάδος (ΣΕΒΕ), Συμεών Διαμαντίδης. «Μέσω της χρήσης των ανοικτών δεδομένων, οι εξαγωγικές επιχειρήσεις μπορούν να αποκτήσουν πολύτιμες πληροφορίες για την κατανόηση των διεθνών αγορών, τη βελτιστοποίηση των υλικών τους και τη βελτίωση των διαδικασιών τους», είπε και πρόσθεσε ότι «οι επιχειρήσεις μπορούν να χρησιμοποιήσουν τα δεδομένα για να κάνουν έρευνα, ανάπτυξη, μελέτες, τεχνολογίες αιχμής και να βελτιώσουν τις υπηρεσίες τους».

Ευκαιρίες για τους φοιτητές πληροφορικής

Στις ευκαιρίες που υπάρχουν για τους φοιτητές που θέλουν να ασχοληθούν με την πληροφορική ώστε να πάρουν τα δεδομένα και να αναπτύξουν εφαρμογές, αναφέρθηκε ο πρόεδρος του ΣΕΤΠΕ, Θεόφιλος Μυλωνάς. Πρότεινε, μάλιστα, να εξεταστεί η έναρξη δράσης ώστε με τα ανοικτά δεδομένα που υπάρχουν σήμερα, να συνεργαστούν πανεπιστήμια και εταιρείες και να δημιουργηθούν εφαρμογές, ενώ παράλληλα να δοθεί κίνητρο ώστε να ξεκινήσει η εν λόγω διαδικασία.

«Φτιάχνουμε σιγά σιγά ένα οικοσύστημα ανοικτών δεδομένων», είπε, από την πλευρά του, ο Χαράλαμπος Μπράτσας, επίκουρος καθηγητής του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδας, διευθυντής του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών με θέμα Ευφυείς Τεχνολογίες Διαδικτύου, πρόεδρος του Ιδρύματος Ανοικτής Γνώσης Ελλάδας.

334 δις ευρώ μέχρι το 2025 η αξία των ανοικτών δεδομένων στην Ευρώπη

Καλωσορίζοντας τους συμμετέχοντες στην ημερίδα, ο αντιπεριφερειάρχης Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Νίκος Τζόλλας, επισήμανε ότι «σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Πύλη Δεδομένων, η συνολική αξία των ανοικτών δεδομένων στην Ευρώπη προβλέπεται να φτάσει τα 334 δισεκατομμύρια ευρώ μέχρι το 2025, ενώ ο τομέας αυτός θα δημιουργήσει σχεδόν 2 εκατομμύρια νέες θέσεις εργασίας. Αναμφίβολα, η διάθεση δεδομένων υψηλής αξίας ωφελεί τόσο την οικονομία όσο και την κοινωνία, βοηθώντας στην καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής, στη μείωση της ρύπανσης στις πόλεις και στη βελτίωση των μεταφορών. Από την άλλη, τα δεδομένα αποτελούν ακρογωνιαίο λίθο της βιομηχανικής ανταγωνιστικότητας της ΕΕ».

Ο κ. Τζόλλας τόνισε ότι πλέον οι χώρες αγωνίζονται να ξεκλειδώσουν προς όφελος όλων data sets υψηλής αξίας, επιτρέποντας σε startups και ΜΜΕ να αναπτύξουν νέα προϊόντα και καινοτόμες λύσεις. Δεσμεύτηκε, άλλωστε, ότι η Περιφέρεια δεσμεύεται να προωθήσει τη χρήση των ανοικτών δεδομένων με τρόπους που θα ενισχύσουν την κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη.

Από την πλευρά της, η αντιπεριφερειάρχης Τουρισμού, Βίκυ Χατζηβασιλείου, υπογράμμισε ότι η Περιφέρεια έχει μπει στην ψηφιακή εποχή, εκμεταλλεύεται τις καταστάσεις και κατευθύνεται στην ψηφιακή προβολή του τουριστικού προορισμού.

Τη συμβολή τέτοιων εκδηλώσεων και ημερίδων στην καινοτομία και τη διάδοση των ανοικτών δεδομένων στην επιστημονική, φοιτητική και επιχειρηματική κοινότητα επισήμανε ο αντιδήμαρχος Ψηφιακής Πολιτικής και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης Δήμου Θεσσαλονίκης, Κώστας Βασιλόπουλος.

ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΘΕΛΟΥΝ ΝΑ ΑΝΤΕΞΟΥΝ ΤΟΝ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟ, ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΟΥΝ ΣΤΟΝ ΨΗΦΙΑΚΟ ΤΟΥΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός και η συμβολή του στην επιβίωση και ανάπτυξη μιας επιχείρησης στο σύγχρονο και άκρως ανταγωνιστικό περιβάλλον, εντός και εκτός ελληνικών συνόρων, ήταν το θέμα που απασχόλησε τους συμμετέχοντες σε συζήτηση που οργανώθηκε στο ETBAVIPE Studio. Ένα studio που στήθηκε σε συνεργασία της ETBA ΒΙ.ΠΕ. ΑΕ με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, εντός του Επιχειρηματικού Πάρκου της Κομοτηνής με στόχο την προβολή της τοπικής επιχειρηματικότητας.

«Ο ψηφιακός μετασχηματισμός αφορά όλες τις επιχειρήσεις, αλλά κυρίως τις μικρομεσαίες κι αυτές που είναι εγκατεστημένες στην Περιφέρεια» είπε ο Δημήτρης Χατζηγεωργίου, Εμπορικός Διευθυντής της εταιρείας πληροφορικής "Softweb" που συγκαταλέγεται στις κορυφαίες του κλάδου. «Ο όρος Ψηφιακός Μετασχηματισμός μπορεί να έχει γίνει της μόδας τελευταία, είναι όμως πολύ ουσιαστικός» τόνισε ο ίδιος. Εξήγησε ότι καλύπτει τα πάντα που σχετίζονται με τη χρήση νέων τεχνολογιών προς όφελος των επιχειρήσεων, είτε αναφερόμαστε σε hardware και software, είτε σε συστήματα ενδοεπιχειρησιακού σχεδιασμού (ERP), είτε σε έναν νέο εκτυπωτή, είτε σε web και mobile εφαρμογές για εταιρείες.

Στην ερώτηση αν οι επιχειρηματίες έχουν καταλάβει τη σημασία

που έχει η ψηφιακή μετάβαση στην επιβίωση των επιχειρήσεων τους, ο έτερος καλεσμένος στο στούντιο, ο Γιώργος Αντύπας, Διευθύνων Σύμβουλος της εταιρείας συμβούλων Revival Consulting Services SA είπε μεταξύ άλλων ότι έχουν γίνει βήματα αλλά «υπάρχουν ακόμη επιχειρήσεις που δεν έχουν αντιληφθεί ότι ο ψηφιακός μετασχηματισμός σε μια εταιρεία συνδυάζει ταυτόχρονα: marketing, εμπόριο, φιλοσοφία και κέρδος, και ότι όλοι έχουμε να κερδίσουμε από αυτό».

Ο κ. Χατζηγεωργίου αναφερόμενος πως πολλές επιχειρήσεις θεωρούν ψηφιακό μετασχηματισμό αυτά που υποχρεούνται από το κράτος να κάνουν (mydata, adee κλπ) και αρκούνται σε αυτό. «Όμως ο ψηφιακός μετασχηματισμός», όπως είπε, «έχει έναν άλλο σκοπό, είναι ένα εργαλείο που δίνει στο οικοσύστημα μιας επιχείρησης τη δυνατότητα της αλληλεπίδρασης με τον πελάτη, με τον προμηθευτή, με τον πωλητή κ.α.» [...]

«Πολλοί βιομήχανοι και επιχειρηματίες θεωρούν ότι το web ή το mobile πρέπει να το χρησιμοποιείς αν είσαι γκατζετακίας. Πρέπει όμως να συνειδητοποιήσουν πλέον ότι το web και το mobile είναι ένα εργαλείο δουλειάς και καθημερινότητας».

«Το εργοστάσιο του μέλλοντος είναι εδώ, σήμερα! Η ελληνική βιο-

μηχανία μένει πίσω», σχολίασε ο κ. Αντύπας. Είπε ότι «ο ψηφιακός μετασχηματισμός θα βοηθήσει τη παραγωγικότητα των επιχειρήσεων» και ότι «υπάρχουν ευκαιρίες και προκλήσεις. Πρέπει να τις δούμε, τώρα! Πρέπει να αλλάξουμε διαδικασίες και ποιότητα δουλειάς. Ο ψηφιακός μετασχηματισμός για τον όποιο μιλάμε, έπρεπε να έχει εφαρμοστεί από τη βιομηχανία, όχι σήμερα αλλά από... προχθές».

Ο κ. Χατζηγεωργίου αναφερόμενος στο αντικείμενο της δικής τους εταιρείας είπε ότι η "Softweb" κατασκευάζει business software σε επίπεδο νέων τεχνολογιών και ότι η τεχνολογία που εφαρμόζουν δεν χρειάζεται εγχειρίδια χρήσης για να την αξιοποιήσεις.

«Η τεχνολογία που εφαρμόζουμε στα προγράμματά μας δεν χρειάζεται εγχειρίδια χρήσης, ούτε και εκπαίδευση. Κι αυτό θεωρώ ότι είναι η επιτυχία μας. Μπορούμε και δίνουμε ένα εργαλείο και σε επιχειρηματίες παλαιότερης γενιάς, που μπορούν να το χρησιμοποιήσουν εύκολα, δίχως εκπαίδευση», είπε.

Η συζήτηση ολοκληρώθηκε με ένα σχόλιο του κ. Αντύπα: «Όσα Ταμεία Ανάκαμψης και να έχουμε αν είμαστε αργόί, δεν μετέχουμε στις εξελίξεις, δεν έχουμε σοβαρούς συμβούλους και φοβόμαστε να επενδύσουμε, τότε σίγουρα θα μείνουμε πίσω».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΕΓΚΡΙΘΗΚΑΝ Ο ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΟ 2025 ΚΑΙ ΤΟ ΤΕΧΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΘΗΝΑΙΩΝ

Χ. Δούκας: Στόχος να κερδίσουμε τη μάχη της ανθεκτικότητας, της βιωσιμότητας και της λειτουργικότητας

Εγκρίθηκαν κατά πλειοψηφία τα τροποποιημένα σχέδια προϋπολογισμού για το 2025 του δήμου Αθηναίων και το Τεχνικό Πρόγραμμα, όπου μεταξύ άλλων περιλαμβάνεται και η διπλή ανάπλαση με το γήπεδο του Παναθηναϊκού. Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ως προς τον προϋπολογισμό, ο δήμαρχος Χάρης Δούκας τον χαρακτήρισε ως τον πρώτο κλιματικό προϋπολογισμό της Αθήνας. «Στόχος να κερδίσουμε τη μάχη της ανθεκτικότητας, της βιωσιμότητας και της λειτουργικότητας», είπε μεταξύ άλλων. Και στη συνέχεια αναφέρθηκε στους τρεις άξονες, δηλαδή πρώτον το «Πρασινοποιούμε την πόλη», δεύτερον το «Αναβαθμίζουμε ενεργητικά την πόλη» και τρίτον το «Δημιουργούμε υποδομές για ενίσχυση της ανθεκτικότητας» και στις δύο πτυχές, δηλαδή την «Εξυπνη πόλη» και το κοινωνικό στοιχείο. Για τη διπλή ανάπλαση και το μητροπολιτικό πάρκο που θα δημιουργηθεί είπε πως πρόκειται για «έργο εξυγίανσης μιας υποβαθμισμένης περιοχής με πολλαπλασιαστικά οφέλη για όλη τη Δυτική Αττική».

Κατά της έγκρισης του προϋπολογισμού ψήφισαν όλες οι αντιπολιτευόμενες παρατάξεις, ενώ ως προς το Τεχνικό Πρόγραμμα, όλες οι αντιπολιτευόμενες ψήφισαν κατά, εκτός της παράταξης του πρώην δημάρχου Κώστα Μπακογιάννη, που επέλεξε την αποχή. Κατά τη χθεσινή συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου τέθη-

κε και το ζήτημα του διαχειριστικού ελέγχου οικονομικών στοιχείων των 7 Σχολικών Επιτροπών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης και των 7 Σχολικών Επιτροπών Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης για τα έτη 2021, 2022, 2023. Ο κ. Μπακογιάννης ζήτησε με επιμονή ο έλεγχος να γίνει για όλη τη διάρκεια της θητείας του ως δήμαρχος (από 1η/9/2019), τελικά έγινε τροποποίηση ώστε να συμπεριληφθεί και το έτος 2020 και ψηφίστηκε ομόφωνα. Στα πολύ σημαντικά της Συνεδρίασης και το ότι εγκρίθηκε η ίδρυση και λειτουργία Κέντρων Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών και Ατόμων με Αναπηρία σε σχολικές μονάδες του δήμου.

THE ELLINIKON EXPERIENCE PARK: 3 ΧΡΟΝΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ, ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΙ ΑΠΟ 3 ΕΚΑΤ. ΕΠΙΣΚΕΠΤΕΣ

Άναψαν για τρίτη συνεχόμενη χρονιά τα φώτα στο χριστουγεννιάτικο The Ellinikon Experience Park, το οποίο παραδόθηκε στο ευρύ κοινό τον Δεκέμβριο του 2021, έξι μόλις μήνες μετά την απόκτηση του Ελληνικού από τη LAMDA Development, και αποτελεί ήδη ένα από τα πολλά τοπία που φιλοδοξεί να δημιουργήσει η εταιρεία στο πλαίσιο της μεγαλύτερης αστικής ανάπτυξης στην Ευρώπη, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Μέχρι τις 6 Ιανουαρίου, οι επισκέπτες θα έχουν την ευκαιρία, μεταξύ άλλων, να επιβιβαστούν στο The Ellinikon North Pole Express, ενώ τα Christmas Signposts θα καθοδηγούν μικρούς και μεγάλους και σε άλλους γιορτινούς προορισμούς του πάρκου, όπως στα Snow Gardens και στο Polar Village και το The Ellinikon North Pole Express. Η περιήγηση συνεχίζεται στην καρδιά του Πάρκου, όπου έχει δημιουργηθεί ένα πολικό τοπίο στο οποίο υπάρχουν ζωάκια του Αρκτικού Κύκλου που δίνουν λάμψη στη νύχτα.

Επίσης στην πλατεία Α υπάρχει το χριστουγεννιάτικο δέντρο με τα αμέτρητα φωτάκια. Το βίντεο που έχει δοθεί στη δημοσιότητα από την LAMDA Development https://youtube.com/watch?v=G7i_T0aPLR&si=p6-2KqXqHqF6S9qV

Περισσότεροι από 3 εκατ. επισκέπτες

Έχοντας συμπληρώνοντας τρία χρόνια λειτουργίας το The Ellinikon Experience Park έχει δεχθεί περισσότερους από 3 εκατομμύρια επισκέπτες. Το Πάρκο του Ελληνικού, The Ellinikon Park όπως έχει ήδη ανακοινωθεί, θα αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα παράκτια πάρκα παγκοσμίως, αποτελώντας τον πυρήνα της σύνδεσης του παράκτιου μετώπου με τον ορεινό όγκο του Υμηττού, λειτουργώντας ως ο αναγκαίος πνεύμονας πρασίνου για τον αστικό ιστό της Αθήνας. Το διεθνούς φήμης αρχιτεκτονικό γραφείο Sasaki, το οποίο έχει

σχεδιάσει και υλοποιήσει μερικά από τα μεγαλύτερα και πιο εντυπωσιακά αστικά πάρκα στον κόσμο, σε συνεργασία με το ελληνικό γραφείο Δοδιάδη, υπογράφει τον σχεδιασμό και τη μελέτη του πάρκου. Το πάρκο, σύμφωνα με στοιχεία που έχουν παρουσιαστεί, θα είναι το πρώτο «έξυπνο» πάρκο στην Ελλάδα, ενσωματώνοντας λύσεις που θα διασφαλίζουν την ασφάλεια των επισκεπτών και τη διαφύλαξη του φυσικού περιβάλλοντος. Το πάρκο σχεδιάστηκε με βάση τις αρχές της βιωσιμότητας, εστιάζοντας στη βιοοικολογία της Αττικής. Πάνω από 1.000.000 νέα δέντρα και φυτά θα εμπλουτίσουν την υπάρχουσα βλάστηση, η οποία ενσωματώνεται στον σχεδιασμό. Η Lamda Development στοχεύει το Πάρκο του Ελληνικού, το The Ellinikon Park, να είναι το πρώτο πάρκο στην Ελλάδα με πιστοποίηση SITES, μία πιστοποίηση για βιώσιμους και ανθεκτικούς σε διάρκεια εξωτερικούς χώρους.

ΑΘΗΝΑΪΚΗ ΜΕΤΟΙΚΕΣΙΑ: ΝΕΑ ΕΚΔΟΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΘΗΝΑ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ Γ. ΣΚΙΑΔΑ

Συμπληρώνονται φέτος 190 χρόνια από τότε που η Αθήνα έγινε πρωτεύουσα και βασιλική καθέδρα και από τότε που ιδρύθηκε ο Δήμος Αθηναίων (1834-2024). Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο «Σύλλογος των Αθηναίων» επιθυμώντας να γιορτάσει το γεγονός, παρουσιάζει την έκδοση του Ελευθερίου Γ. Σκιαδά με τίτλο «Αθηναϊκή Μετοικεσία: Το έθιμο της ομαδικής μετακόμισης κάθε 1η Σεπτεμβρίου και το real estate από τα χρόνια του Βασιλιά Όθωνα». Ο έμπειρος και πολυγραφώτατος δημοσιογράφος και δεινός αθηναιογράφος, έχοντας παρουσιάσει δεκάδες μελέτες και εκδόσεις, οι περισσότερες με επίκεντρο την Αθήνα, επέλεξε έναν πρωτοποριακό τρόπο για να παρουσιάσει τη γέννηση και την εξέλιξη της νέας πρωτεύουσας. Εξετάζοντας μία πτυχή της που είναι η κατοικία, το σπίτι, η αυλή και η αξία της γης, στοιχεία λίαν επίκαιρα και στην εποχή μας, αφού αποκαλύπτουν τους μηχανισμούς του λεγόμενου real estate. Πτυχές άγνωστες οι οποίες φέρνουν στο φως τον τρόπο που αντέδρασε η ελληνική κοινωνία δημιουργώντας ένα μοναδικό έθιμο. Μία μαζική επίσημη γιορτή, που μεταμόρφωσε την πόλη κάθε 1η Σεπτεμβρίου. Η Αθήνα, η ελληνική πρωτεύουσα μετατρέπεται

σε ένα απέραντο θέατρο, με κάρτα, αμάξια και πεζούια να μεταφέρουν οικοσκευές, κατοικίδια, και όνειρα από γειτονιά σε γειτονιά. Μοναδικές ιστορίες, γραφικότητα, ανθρωπιά και ζωντάνια. Μια ξεασμένη αλλά συναρπαστική πτυχή της ιστορίας της Αθήνας, ταξιδεύει τον αναγνώστη στα γραφικά σοκάκια, στις παραδόσεις και τη ζωή της πόλης, τόσο πριν όσο και μετά την μετατροπή της σε μεγαλούπολη. Ξεναγώ στο όμορφο αυτό ταξίδι δεκάδες γνωστοί άνθρωποι του πνεύματος, όπως ο Γρηγόριος Ξενόπουλος, Κωστής Παλαμάς, Στρατής Μυριβήλης, Παύλος Νιρβάνας, Γεώργιος Δροσίνης, Σωτήρης Σκίπης, Δημήτρης Ψαθάς και πολλοί ακόμη. Παρουσιάζοντας, σχολιάζοντας, σατιρίζοντας και παράγοντας λογοτεχνικά, λαογραφικά και ιστορικά κείμενα, ζωντανεύουν την εποχή κατά την οποία η μετοικεσία δεν ήταν μόνον ανάγκη, αλλά και κοινωνικό γεγονός. Η σπιτονοικοκυρά, ο μικρόκοσμος της αυλής και της γειτονιάς, τα μέσα μεταφοράς, η καθημερινότητα και οι ειδικές συνθήκες που επικράτησαν όταν η Αθήνα έγινε πρωτεύουσα και συνδέθηκε με τα ζητήματα εκμετάλλευσης της γης. Το έθιμο της ομαδικής μετοικεσίας ήταν γέννημα της ανάγκης

και προβάλλει το διαχρονικό ζήτημα της στέγης, το οποίο μέσω πλήθους θεσμικών εξελίξεων (υποθηκοφυλακεία, ενοικιοστάσιο κ.α) έφθασε να μας απασχολεί με άλλη μορφή αλλά με το ίδιο περιεχόμενο μέχρι σήμερα. Ο αναγνώστης θα ανακαλύψει την Αθήνα που δεν γνώρισε, με τρόπο τεκμηριωμένο, προστό και συναρπαστικό, ο οποίος φωτίζει τις κοινωνικο-οικονομικές και πολιτιστικές διαστάσεις του φαινομένου της «Αθηναϊκής Μετοικεσίας». Η έκδοση που παρουσιάζεται δεν είναι μόνο μια πύλη στο παρελθόν, αλλά και πηγή έμπνευσης για μελλοντικές έρευνες. Έθιμο, ευρηματικός είναι ο τρόπος παράθεσης των πρωτότυπων τεκμηρίων που συνοδεύουν την έκδοση, περίπου εκατό κειμένων (χρονολογήματα, ποιήματα, άρθρα κ.α), τα οποία προσφέρονται μέσω QR-code. Την έκδοση θα παρουσιάσουν στο Εντευκτήριο του «Συλλόγου των Αθηναίων» (Κέκροπος 10 Πλάκα), ο δημοσιογράφος - αθηναιογράφος Νίκος Βατόπουλος και ο ομότιμος καθηγητής του ΕΜΠ Μάνος Μπίρης, την Τρίτη, 17 Δεκεμβρίου 2024 και ώρα 19:00.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΟ 2025 ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΜΙΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΤΡΕΙΣ ΘΕΡΜΟΤΕΡΕΣ ΧΡΟΝΙΕΣ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΚΑΤΑΓΡΑΦΕΙ

Το 2025 αναμένεται να είναι μία από τις τρεις θερμότερες χρονιές που έχουν καταγραφεί στον πλανήτη, ανακοίνωσε χθες η βρετανική μετεωρολογική υπηρεσία (Met office), έπειτα από μια χρονιά ρεκόρ, το 2024, και για πρώτη φορά θεωρείται ότι θα ξεπεράσει το συμβολικό φράγμα του 1,5°C της παγκόσμιας ανόδου της θερμοκρασίας.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στην έκθεσή της για τις προοπτικές για το επόμενο έτος, η υπηρεσία εκτιμά ότι το 2025 «πιθανότερα να είναι ένα από τα τρία θερμότερα έτη όσον αφορά την παγκόσμια μέση θερμοκρασία, ακριβώς πίσω από το 2024 και το 2023».

Η άνοδος της θερμοκρασίας για τον επόμενο χρόνο θα πρέπει να κυμανθεί μεταξύ 1,29°C και 1,53°C σε σύγκριση με την προ-βιομηχανική περίοδο (1850-1900), σύμφωνα με τη βρετανική υπηρεσία.

Το τέλος του φυσικού φαινομένου Ελ Νίνιο, το οποίο, σε συνδυασμό με την υπερθέρμανση του πλανήτη που οφείλεται στον ανθρωπινό παράγοντα, προκάλεσε αύξηση της θερμοκρασίας κατά το 2023-2024, θα έπρεπε κανονικά να οδηγήσει σε μείωση των θερμοκρασιών.

Αλλά «είναι ενδιάφέρον να σημειωθεί ότι οι υψηλές παγκόσμιες θερμοκρασίες προβλέπονται για το 2025 παρά το γεγονός ότι (η περιοχή του) τροπικού Ειρηνικού οδεύει προς μια φάση Λα Νίνια, ενός φαινομένου που έχει ως αποτέλεσμα ελαφρώς ψυχρότερες συνθήκες», υπογράμμισε ο καθηγητής Ανταμ Σκίφ της υπηρεσίας.

Η βρετανική υπηρεσία αναφέρει επίσης ότι το 2024 αναμένεται να είναι η θερμότερη χρονιά που έχει καταγραφεί παγκοσμίως, ξεπερνώντας το 2023 και «σχεδόν με βεβαιότητα για πρώτη φορά ξεπερνώντας τον 1,5°C πάνω από τα επίπεδα της «προ-

βιομηχανικής εποχής».

Αυτή η εκτίμηση είναι πανομοιότυπη με τα συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου Copernicus που δημοσιεύθηκαν τη Δευτέρα.

Αυτό το συμβολικό φράγμα αντιστοιχεί στο πιο φιλόδοξο όριο της συμφωνίας του Παρισιού του 2015, με στόχο τη συγκράτηση της αύξησης της παγκόσμιας θερμοκρασίας πολύ κάτω από τους 2°C και τη συνέχιση των προσπαθειών για περιορισμό της στους 1,5°C.

Σύμφωνα με τις τελευταίες εκτιμήσεις του ΟΗΕ, ο κόσμος δεν βρίσκεται καθόλου σε καλό δρόμο για να μειώσει τη ρύπανση από άνθρακα και να αποφύγει μια πολύ ισχυρή επιδείνωση της Ξηρασίας, των κυμάτων καύσωνα ή των καταρρακτωδών βροχών που έχουν ήδη παρατηρηθεί και που έχουν τεράστιο κόστος όχι μόνο οικονομικό αλλά και σε ανθρώπινες ζωές.

UNESCO: ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΑΠΟ ΤΣΟΥΝΑΜΙ ΕΠΕΚΤΙΝΕΤΑΙ ΣΤΗ ΜΕΣΟΓΕΙΟ

Η UNESCO παρουσίασε χθες στις Κάννες το πρόγραμμά της για την προστασία από τσουνάμι, το οποίο επεκτείνεται στις ακτές της Μεσογείου, όπου εξάλλου θεωρείται πιθανό ένα παλιρροϊκό κύμα στις επόμενες δεκαετίες.

Είκοσι χρόνια μετά το τσουνάμι στον Ινδικό Ωκεανό που σκόισε τη ζωή σε περισσότερους από 220.000 ανθρώπους, η UNESCO διαθέτει περίπου 10 κέντρα συναγερμού σε όλον τον κόσμο, συμπεριλαμβανομένου του CENALT στα περίχωρα του Παρισιού. «Ακόμη και το ιδανικό σύστημα προειδοποίησης θα είναι άχρηστο, εάν οι άνθρωποι δεν γνωρίζουν τι να κάνουν», εξηγεί ο Μπερνάρντο Αλιάνγκα, επικεφαλής του προγράμματος της UNESCO για την αντιμετώπιση τσουνάμι, «αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Η πλησιονότητα των τσουνάμι που έχουν καταγραφεί μέχρι σήμερα επηρέασαν κατοίκους παράκτιων περιοχών στον Ειρηνικό και τον Ινδικό Ωκεανό. Ως εκ τούτου, οι κάτοικοι αυτών των πε-

ριοχών είναι εξοικειωμένοι με την απειλή τσουνάμι.

Οι περισσότεροι Γάλλοι δεν είναι εξοικειωμένοι με αυτήν την απειλή. Στην Κυανή Ακτή, οι τοπικές αρχές έχουν δώσει προτεραιότητα στην αντιμετώπιση πλημμυρών από ισχυρές βροχοπτώσεις. Ωστόσο, έκθεση που χρονολογείται από την προηγούμενη δεκαετία ανέφερε ότι υπάρχει μεγάλη πιθανότητα για εμφάνιση τσουνάμι στη Μεσόγειο μέσα σε 30 χρόνια, όπως το παλιρροϊκό κύμα που το 1908 κατέστρεψε περιοχές της Μεσίνας στην Ιταλία.

Δεν θα είναι ένα γιγάντιο υδάτινο τείχος, παρά μάλλον ένα ορμητικό κύμα ύψους 30 ή 50 εκατοστών, το οποίο όμως μπορεί να αποδειχθεί φονικό. Σε περίπτωση που προκληθεί τσουνάμι από σεισμό στα ανοικτά των ακτών της Αλγερίας, οι κάτοικοι της Κυανής Ακτής θα έχουν αρκετό χρόνο για να αναζητήσουν ασφαλές καταφύγιο. Σε περίπτωση όμως που προκληθεί τσουνάμι από σεισμό στα ανοικτά των ακτών της Λιγυρίας, το χρο-

νικό περιθώριο θα είναι στενό, λιγότερο από δέκα λεπτά.

Το πρωτόκολλο ασφαλείας που έχει σχεδιάσει η δημοτική αρχή στις Κάννες προβλέπει τη μετάδοση μηνυμάτων - στη γαλλική και στην αγγλική γλώσσα - μέσω 383 μεγαφώνων, αμέσως αφότου σημαίνει συναγερμό το CENALT (Centre d'Alerte aux Tsunamis), εξηγεί ο Γιανίκ Φεράντ, επικεφαλής των δημοτικών υπηρεσιών για τη διαχείριση καταστάσεων έκτακτης ανάγκης. Καταβάλλονται προσπάθειες για την ευαισθητοποίηση μαθητών και ηλικιωμένων, τοποθετήθηκε ειδική σήμανση που υποδεικνύει το πλησιέστερο καταφύγιο (π.χ. μια πλατεία σε ύψωμα ή μακριά από την ακτή).

Χάρη σε αυτές τις προσπάθειες, οι Κάννες αναγνωρίστηκαν τον Ιανουάριο από την UNESCO ως η πρώτη γαλλική πόλη που κρίνεται «έτοιμη για (σ.σ. να αντιμετωπίσει ενδεχόμενο) τσουνάμι» («Tsunami Ready»). Η Μασσαλία και η Νίκαια θέλουν να Βαδίσουν στα χνάρια των Καννών.

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ: ΥΒΡΙΔΙΚΑ ΜΟΝΤΕΛΑ ΕΠΕΛΞΕ ΤΟΝ ΝΟΕΜΒΡΙΟ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΑΓΟΡΑΣΤΙΚΟ ΚΟΙΝΟ

Η μικρή άνοδος των πωλήσεων τον προηγούμενο μήνα που σημειώθηκε στα καινούρια αυτοκίνητα (+2,1%) χάρισε χαμόγελα στην αγορά που βλέπει ότι τελικά η χρονιά θα κλείσει με νέο ρεκόρ επίσηων πωλήσεων. Την ίδια στιγμή οι Έλληνες και οι Ελληνίδες φαίνεται ξεκάθαρα ότι έχουν στραφεί στα υβριδικά αυτοκίνητα αφήνοντας για άλλον ένα μήνα πίσω τα βενζινοκίνητα και τα πετρελαιοκίνητα μοντέλα, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Τα υβριδικά αυτοκίνητα κατάφεραν για άλλον έναν μήνα να πρωταγωνιστήσουν στις πωλήσεις, καθώς κατάφεραν να αυξήσουν το μερίδιο αγοράς τους κατά 12,2%. Πλέον τον Νοέμβριο κατέλαβαν την πρώτη θέση με μερίδιο αγοράς 44,3%. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι σχεδόν ένα στα δύο αυτοκίνητα έχουν υβριδική τεχνολογία. Τα βενζινοκίνητα οχήματα κατέλαβαν την αμέσως επόμενη θέση, καταγράφοντας ποσοστό πωλήσεων 29,4%,

γνωρίζοντας πτώση 9,2% σε σχέση με τον αντίστοιχο περσινό μήνα. Στην τρίτη θέση πέρασαν τα αμιγώς ηλεκτρικά και plug-in υβριδικά μοντέλα με 17,2% έναντι 13,8% σημειώνοντας άνοδο 3,4%. Μεγάλη πτώση που σε καμιά περίπτωση δεν θυμίζουν τις πωλήσεις πριν λίγα χρόνια σημείωσαν τα πετρελαιοκίνητα οχήματα. Κατέλαβαν το 3,6% του συνόλου των πωλήσεων, γνωρίζοντας συνολικά πτώση 8,8% σε σχέση με τον αντίστοιχο περσινό μήνα. Καλή παρουσία στον στίχο των πωλήσεων τον προηγούμενο μήνα πραγματοποίησαν τα μοντέλα με διπλό καύσιμο, καταγράφοντας αύξηση 2,6% και καταλαμβάνοντας το 5,5% του συνόλου των αγορών.

Από την άλλη η κατηγορία Β ήταν η αγαπημένη κατηγορία του κοινού, καθώς την επηλξε η συντριπτική πλειονότητα (51,2%) εκ των οποίων το 30,5% αφορούσε σε SUV μοντέλα. Στην δεύ-

τερη θέση βρέθηκε η κατηγορία C με ποσοστό 34,1% εκ του οποίου το 24,2% αφορά σε SUV μοντέλα και το υπόλοιπο 9,9% σε hatchback και sedan. Το τρίτο σκαλί του βάθρου κατέλαβε η κατηγορία A με ποσοστό 5,3% εκ του οποίου το 2% αφορά σε SUV μοντέλα και το υπόλοιπο 3,3% σε hatchback. Στη συνέχεια ακολουθεί η κατηγορία D με 7,9% (6,2% τα SUV), η κατηγορία E με 0,8% (0,7 τα SUV), η κατηγορία F-G με 0,3% (0,2% τα SUV), η κατηγορία Sports με 0,1% και οι κατηγορίες MPV-Combι με 0,4%. Σε σύνολο όλων των κατηγοριών τα SUV το Νοέμβριο κατέλαβαν το 70,3% καταγράφοντας πτώση 11,9% σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2023. Σε επίθετο 11μήνου το ποσοστό των SUV κατέγραψε άνοδο 3,4% καθώς ανήλθε σε 59,3% έναντι 55,9%.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΕΚΤ: ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ ΚΑΤΑ 0,25% ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΤΟ 2025

Το δρόμο για την περαιτέρω μείωση των επιτοκίων εντός του 2025 άνοιξε χθες η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, «χαλαρώνοντας» ελαφρώς την κατεύθυνση της νομισματικής πολιτικής που θα ακολουθήσει, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Όπως είπε η ίδια χαρακτηριστικά «είμαστε στο σωστό δρόμο, ωστόσο δεν μπορούμε ακόμη να ανακηρύξουμε την νίκη έναντι του πληθωρισμού».

Όπως ανέφερε στη διάρκεια της συνέντευξης τύπου, λίγο μετά την απόφαση της ΕΚΤ να μειώσει για τέταρτη φορά εντός του 2024 τα επιτόκια κατά 0,25%, η επικεφαλής της Τράπεζας η «νομισματική πολιτική θα συνεχίσει να είναι επαρκώς περιοριστική», αφήνοντας να εννοηθεί έτσι ότι πλέον το περιβάλλον έχει διαφοροποιηθεί σε σχέση με ξέι μήνες περίπου πριν (Ιούνιος 2024) όταν ξεκίνησε να μειώνει τα επιτόκια της. Μάλιστα στη σημερινή συνεδρίαση, ορισμένα μέλη του διοικητικού συμβουλίου της ΕΚΤ πρότειναν η μείωση των επιτοκίων να είναι μεγαλύτερης, της τάξεως του 0,5%.

Η ίδια άλλωστε διευκρίνισε ότι ακόμη έχουμε να διανύσουμε αρκετό δρόμο μέχρι το βασικό επιτόκιο από το 3% που είναι πλέον μετά την σημερινή μείωση, να φθάσει στα επίπεδα του λεγόμενου «ουδέτερου επιτοκίου» τα οποία κυμαίνονται μεταξύ 1,75%-2,5%.

Σε κάθε περίπτωση οι επόμενες κινήσεις στο μέτωπο των επιτοκίων - οι αγορές ήδη προεξοφλούν μία περαιτέρω μείωση των επιτοκίων κατά 1,25% εντός του 2025 - όπως επανέλαβε η Κριστίν Λαγκάρντ εξαρτώνται από τα μεγέθη της οικονομίας και τις προβλέψεις. Όσον αφορά τις τελευταίες που δημοσιοποιήθηκαν

χθες δείχνουν ότι η ΕΚΤ διαβλέπει μία περαιτέρω υποχώρηση του πληθωρισμού, αλλά και εξασθένιση του ρυθμού ανάπτυξης της οικονομίας της ευρωζώνης.

Πιο συγκεκριμένα για τον πληθωρισμό προβλέπεται πλέον ότι κατά μέσο όρο θα διωμορφωθεί στο 2,4% το 2024, 2,1% το 2025, 1,9% το 2026 και 2,1% το 2027.

Σύμφωνα με τις τελευταίες προβλέψεις της ΕΚΤ η οικονομία της ευρωζώνης προβλέπεται να αναπτυχθεί κατά 0,7% το 2024, 1,1% το 2025, 1,4% το 2026 και 1,3% το 2027. Η προβλεπόμενη ανάκαμψη στηρίζεται κυρίως στην αύξηση των πραγματικών εισοδημάτων - που θα επιτρέψει στα νοικοκυριά να καταναλώνουν περισσότερο - και στις επιχειρήσεις που αυξάνουν τις επενδύσεις. Με την πάροδο του χρόνου, οι σταδιακά εξασθενημένες επιδράσεις της περιοριστικής νομισματικής πολιτικής θα πρέπει να στηρίξουν την ανάκαμψη της εγχώριας ζήτησης.

Υπενθυμίζεται ότι στις προηγούμενες προβλέψεις της ΕΚΤ που ανακοινώθηκαν το Σεπτέμβριο ο ρυθμός ανόδου του ΑΕΠ για το 2024 εκτιμούνταν στο 0,8%, για το 2024 στο 1,3% και το 2026 στο 1,5%. Σε επίπεδα ελαφρώς χαμηλότερα σε σχέση με τις προβλέψεις του Ιουνίου.

Όσον αφορά στον πληθωρισμό η πρόβλεψη για φέτος ήταν στο 2,5%, με αποκλιμάκωση του στο 2,2% το 2025 και στο 1,9% το 2026.

Μάλιστα αναφορικά με τους κινδύνους που διαφαίνονται στο μέτωπο του πληθωρισμού η Κριστίν Λαγκάρντ απαντώντας σε σχετική ερώτηση εκτίμησε ότι οι εμπορικοί δασμοί που έχει προαναγγείλει να επιβάλει ο νεοκλεγείς πρόεδρος των ΗΠΑ Ντ.

Τραμπ, είναι πιθανό να προκαλέσουν πληθωρισμό, τουλάχιστον στον βραχυπρόθεσμο.

«Συνεχίζω να πιστεύω ότι οι περιορισμοί στο εμπόριο, τα μέτρα προστατευτισμού, δεν ευνοούν την ανάπτυξη και τελικά έχουν αντίκτυπο στον πληθωρισμό που είναι σε μεγάλο βαθμό αβέβαιος. Βραχυπρόθεσμο, είναι πιθανόν να προκαλέσουν αύξηση του πληθωρισμού - αλλά ο συνολικός αντίκτυπος στον πληθωρισμό είναι αβέβαιος, διότι θα εξαρτηθεί από το εύρος των μέτρων, από τα αντίμετρα που θα αποφασιστούν, από τις άλλες χώρες».

Αβεβαιότητες όμως διαφαίνονται και στο μέτωπο της ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Οικονομίας, Ερωτηθείσα για το κατά πόσο οι πολιτικές εξελίξεις στις δύο μεγαλύτερες χώρες της Ευρωζώνης, στη Γαλλία και στη Γερμανία, θα μπορούσαν να επηρεάσουν αρνητικά την ανάκαμψη, η πρόεδρος της ΕΚΤ διευκρίνισε ότι «Αναφέρθηκα απλώς ... στην αβεβαιότητα που απορρέει από την έλλειψη υποβολής προϋπολογισμού από αρκετά κράτη μέλη», είπε, αναφερόμενη στην απαίτηση της ΕΕ για τις χώρες να διατηρούν τα δημοσιονομικά ελλείμματα μικρότερα του 3%. Η αβεβαιότητα η οποία συνδέεται με πολιτικές εξελίξεις, εκλογικές αναμετρήσεις κλπ σε κράτη μέλη είναι αυτοπροκαλούμενη αβεβαιότητα, με την οποία η ΕΚΤ δεν έχει καμία σχέση, αλλά η οποία προκαλείται από τις τρέχουσες πολιτικές καταστάσεις. Σαφώς και έρχονται εκλογές το πρώτο τρίμηνο του 2025 και ελπίζουμε ότι οι αποφάσεις θα ληφθούν πολύ νωρίτερα από αυτό για άλλα κράτη μέλη» ανέφερε η ίδια χαρακτηριστικά.

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΟΟΣΑ

Η σημαντική συμβολή της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας (HDB) στην ενίσχυση της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας, μέσω στοχευμένων χρηματοδοτικών εργαλείων, αναδεικνύεται στην Επίσημη Έκθεση του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) για την Ελλάδα (OECD Economic Surveys GREECE Δεκέμβριος 2024).

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, η Έκθεση του διεθνούς Οργανισμού προβαίνει σε ειδική μνεία για τη δημιουργία της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας (HDB), το 2019, με τον ξεκάθαρο στόχο να παρέχει χρηματοδότηση σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις, στηρίζοντας ταυτόχρονα τις

εξαγωγές, τη βιώσιμη ανάπτυξη και την καινοτομία. Ο ΟΟΣΑ υπογραμμίζει τη συνεισφορά της HDB στη διευκόλυνση των επενδύσεων, στην πρόσβαση σε εναλλακτικές πηγές χρηματοδότησης, στην ενθάρρυνση των επενδύσεων μετοχικού κεφαλαίου και στην παροχή επιχειρηματικής στήριξης στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Ειδικά αναφορά γίνεται σε συγκεκριμένα επιτυχημένα χρηματοδοτικά εργαλεία της HDB, όπως το Ταμείο Επιχειρηματικότητας (ΤΕΠΙΚ), Το Ταμείο Εγγυοδοσίας COVID-19, το Ταμείο Εγγυοδοσίας Καινοτομίας, το Business Growth Fund, καθώς και το EquiFund του 2016.

Η έκθεση του ΟΟΣΑ επισημαίνει και τα μικρότερα ειδικά προγράμματα της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας, όπως το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Δυτικής Μακεδονίας (ΤΑΔΥΜ) που ενίσχυσε την περιφερειακή οικονομία.

Σύμφωνα με την έκθεση, με δάνεια επιμερισμένου κινδύνου, με εγγυητικές διευκολύνσεις αλλά και με «χρηματοοικονομική εμπειρογναμμοσύνη στον δημόσιο τομέα» η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα βελτίωσε σημαντικά την πρόσβαση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στη χρηματοδότηση και στην προώθηση της καινοτομίας.

ΣΕΒΤ: ΑΠΟΚΛΙΜΑΚΩΣΗ ΤΩΝ ΤΙΜΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΕΠΩΝΥΜΑ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΤΡΟΦΙΜΑ

Αποκλιμάκωση των τιμών για τα επώνυμα τυποποιημένα τρόφιμα, σε μια περίοδο όπου οι οικονομικές προκλήσεις επηρεάζουν έντονα τους καταναλωτές καταδεικνύουν τα στοιχεία που έχει στη διάθεσή του ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών Τροφίμων, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Συγκεκριμένα, όπως αναφέρει σε ενημερωτικό του σημείωμα ο ΣΕΒΤ, σύμφωνα με στοιχεία από το Ινστιτούτο Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ), το μήνα Νοέμβριο οι τιμές στα επώνυμα τυποποιημένα τρόφιμα, αφαιρώντας την επίπτωση του ελαιόλαδου, σημείωσαν πτώση -1,4%, μια τάση μείωσης τιμών η οποία παρατηρείται συστηματικά από τον Μάιο του έτους.

Σημειώνεται πως την ίδια τάση επιβεβαιώνουν και τα πρόσφατα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ για τον μήνα Νοέμβριο, με τον Γενικό Δείκτη Τιμών Καταναλωτή (ΔΤΚ) στο 2,4% και την ομάδα Διατροφής και μη αλκοολούχα ποτά να καταγράφει μείωση -0,7% έναντι του Οκτωβρίου, καθώς και ο Δείκτης Τιμών του ΙΕΛΚΑ με τις τιμές προϊόντων στα σούπερ μάρκετ τον Νοέμβριο να καταγράφουν πτώση κατά μέσο όρο -0,72% σε σχέση με τον Νοέμβριο 2023.

Τα στοιχεία από το ΙΟΒΕ, συνδυαστικά με αυτά της ΕΛΣΤΑΤ και του ΙΕΛΚΑ, αποδεικνύουν, σύμφωνα με τον ΣΕΒΤ, τη δέσμευση της Βιομηχανίας Τροφίμων και Ποτών για συγκράτηση τιμών και στήριξη της αγοραστικής δύναμης των καταναλωτών.

Σύμφωνα με τον Σύνδεσμο Ελληνικών Βιομηχανιών Τροφίμων, τα ενθαρρυντικά αυτά αποτελέσματα σηματοδοτούν την είσοδο σε μια περίοδο σταδιακής εξομάλυνσης των τιμών, χάρη στη συντονισμένη προσπάθεια και τη συμβολή του συνόλου του κλάδου τροφίμων και ποτών και του λιανεμπορίου, μία τάση που αναμένεται να συνεχιστεί το επόμενο διάστημα ιδίως για την κατηγορία επώνυμων τυποποιημένων τροφίμων, εφόσον δεν υπάρξουν εξωγενείς παράγοντες που θα επηρεάσουν σημαντικά τις τιμές των πρώτων υλών και άλλων βασικών κοστών.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΧΡ. ΔΗΜΑΣ: 12+1 ΣΗΜΕΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΠΟΥ ΑΠΟΔΕΙΚΝΟΥΝ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Σε 12+1 σημεία του Προϋπολογισμού, επικέντρωσε στην ομιλία του ο υφυπουργός Οικονομίας και Οικονομικών, Χρήστος Δήμας για να καταδείξει - όπως είπε - τα πολύ σημαντικά βήματα που έχουν γίνει τα πενήντη τελευταία χρόνια και να τεκμηριώσει ότι η Ελλάδα του 2025 είναι πολύ καλύτερη από την Ελλάδα του 2019, όσον αφορά την Οικονομία.

Ειδικότερα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ανέφερε:

- Πρώτο, έχουν δημιουργηθεί περισσότερες από 500.000 νέες θέσεις εργασίας, ενώ η ανεργία από το 17,9% το 2019, το 2025 θα είναι στο 9,7%

«Ακόμα έχουμε δρόμο να διανύσουμε ώστε να φτάσουμε στα επίπεδα που όλοι επιθυμούμε αλλά νομίζω πως είναι ένα στοιχείο αδιαμφισβήτητο. Οι νέες θέσεις εργασίας όμως δεν ήρθαν από μόνες τους, καθώς υιοθετήσαμε πολιτικές που βελτίωσαν αισθητά το επενδυτικό περιβάλλον και κάναμε σημαντικές μεταρρυθμίσεις στην γραφειοκρατία, στη φορολογική πολιτική και σε άλλους τομείς. Προς αυτή την κατεύθυνση θα συνεχίσουμε» είπε χαρακτηριστικά ο αρμόδιος υφυπουργός.

- Δεύτερον, αυξήθηκαν οι μισθοί. Ενώ το 2019 ο κατώτατος μισθός ήταν στα 650 ευρώ, σήμερα είναι στα 830 ευρώ και κάθε χρόνο θα αυξάνεται, όπως και το 2025 με στόχο μέχρι το 2027, να έχει φτάσει στα 950 ευρώ. Επίσης ο μέσος μισθός έχει αυξηθεί και μέχρι το τέλος της θητείας μας θα έχει φτάσει στα 1500 ευρώ.

- Τρίτο, επήλθαν 72 μειώσεις φόρων ή καταργήσεις για πολίτες, νοικοκυριά και επιχειρήσεις, όπως ενδεικτικά: μειώσεις του εισαγωγικού φορολογικού συντελεστή από το 22% στο 9%, της φορολογίας εισοδήματος ειδικά για τις οικογένειες με παιδιά, του ΕΝΦΙΑ μεσοσταθμικά στο 35%, ασφαλιστικών εισφορών σωρευτικά κατά 5,4% και καταργήσεις ασφαλιστικής εισφοράς αλληλεγγύης για τους συνταξιούχους, του τέλους επιτηδεύματος για όλα τα φυσικά πρόσωπα. Επίσης μονιμοποίηση επιστροφής ειδικού φόρου κατανάλωσης στο αγροτικό πετρέλαιο, απαλλαγή φόρου εισοδήματος για κενά ακίνητα που θα ενοικιαστούν, απαλλαγή από ΦΠΑ για νέα κτίρια, κατάργηση τέλους σταθερής τηλεφωνίας για συνδέσεις με οπτική ίνα, απαλλαγή από φόρο ασφαλιστρού (15%) συμβολαίων υγείας για παιδιά έως 18 ετών, φοροαπαλλαγή οικειοθελών παροχών επιχειρήσεων υπέρ νέων γονέων, αυτοτελής φορολόγηση εφημερίων ιατρών ΕΣΥ με συντελεστή 22%, κατάργηση τέλους καρτοσήμου για μια σειρά από συναλλαγές κ.α.

«Σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat η Ελλάδα το 2023

είχε τη μεγαλύτερη μείωση ως προς το ΑΕΠ ανάμεσα στα 27 κράτη - μέλη, καθώς το ποσοστό των φόρων ως προς το ΑΕΠ μειώθηκε από 42,8% το 2022 σε 40,7% το 2023» σημείωσε ο κ. Δήμας.

- Τέταρτον, επετεύχθη η ταχύτερη αποκλιμάκωση δημοσίου χρέους που έχει καταγραφεί ποτέ στην ιστορία της Ευρωζώνης «κι αυτό - όπως είπε ο υφυπουργός - είναι πραγματικά σημαντικό διότι θέλουμε να αφήσουμε στις επόμενες γενιές μία καλύτερη χώρα και όχι τα χρέη που κληρονομήσαμε.

Πιο συγκεκριμένα, υπογράμμισε, ότι ο λόγος του Δημοσίου χρέους προς το ΑΕΠ, το 2020 ήταν 209,4%, ενώ φέτος προβλέπεται να μειωθεί στο 154%, και το 2025 στο 147,5%.

Μιλάμε δηλαδή για μείωση κατά 61,9% του ΑΕΠ σε διάστημα μόλις πέντε ετών.

- Πέμπτο, η Ελλάδα έχει υπερδιπλάσιους ρυθμούς ανάπτυξης σε σύγκριση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο και συγκεκριμένα: 2,3% το 2023, 2,2% το 2024, και 2,3% το 2025, έναντι 0,4%, 0,9% και 1,5% για την ΕΕ.

- Έκτο, από το 2019 έως το 2024, οι επενδύσεις σε τρέχουσες τιμές έχουν αυξηθεί κατά 84%, που είναι η μεγαλύτερη αύξηση σε όλη την ΕΕ. Ειδικά οι δημόσιες επενδύσεις έχουν αυξηθεί κατά 150%. Ενώ το 2019 οι επενδύσεις ως ποσοστό του ΑΕΠ ήταν 11%, το 2025 θα φθάσουν στο 17,5% του ΑΕΠ έναντι του 20,8% στην Ευρωζώνη.

«Το επενδυτικό κενό της χώρας μας, δηλαδή, θα περιοριστεί στις 3,3 ποσοστιαίες μονάδες, τη στιγμή που το 2019 ήταν πάνω από 10%» τόνισε ο υφυπουργός Οικονομικών.

- Έβδομο, το πραγματικό κατά κεφαλήν ΑΕΠ, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Eurostat, αυξήθηκε κατά 8,5% στη χώρα μας, έναντι 3,3% στην ΕΕ.

«Ναι υπάρχει ακρίβεια και πληθωρισμός, όπως σε όλη την Ευρώπη. Όμως το πραγματικό κατά κεφαλήν εισόδημα αυξήθηκε με υπερδιπλάσιο ρυθμό στην Ελλάδα σε σχέση με την ΕΕ», παρατήρησε σχετικά ο κ. Δήμας.

- Όγδοο, αυξήθηκε το μέσο διαθέσιμο εισόδημα κατά 22,9% έναντι 18% στην ΕΕ, ενώ η αύξηση του είναι και αρκετά μεγαλύτερη από τη σωρευτική αύξηση των τιμών (13,1%).

«Στόχος μας είναι να αυξήσουμε το διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών ακόμα περισσότερο, λαμβάνουμε όλες τις πρωτοβουλίες ώστε κάθε χρόνο να έχουμε μία σταθερή και σημαντική αύξηση ώστε να συγκλίνουμε ακόμα περισσότερο με την Ευρωπαϊκή Ένωση. Και το λέω αυτό διότι πριν το 2019 η πορεία δεν ήταν προς την σύγκλιση

αλλά την απόκλιση» είπε.

- Ένατο, οι αμοιβές εξαρτημένης εργασίας, το 2025 προβλέπεται να αυξηθούν κατά 3,4% και οι αμοιβές ανά εργαζόμενο κατά 2,7%, δηλαδή με ρυθμό μεγαλύτερο του πληθωρισμού που αναμένεται να υποχωρήσει στο 2,1%.

- Δέκατο, θα έχουμε το τέταρτο υψηλότερο πρωτογενές πλεόνασμα σε ολόκληρη την ΕΕ, με το συνολικό έλλειμμα να αγγίζει το μηδέν, πράγμα πολύ σημαντικό σε περίοδο διεθνών αναταράξεων.

- Ενδέκατο, τα φορολογικά έσοδα αυξάνονται χωρίς να αυξάνονται οι φόροι, επειδή η οικονομία αναπτύσσεται και η φοροδιαφυγή περιορίζεται με παρεμβάσεις όπως η διασύνδεση των 430.000 POS με τις ταμειακές μηχανές μόνο το 2024 και με το myDATA της ΑΑΔΕ. «Με τον τρόπο αυτό, η κυβέρνηση πετυχαίνει όχι μόνο θετικά οικονομικά αποτελέσματα, αλλά αντιμετωπίζει και την κοινωνικά αδικία της φοροδιαφυγής, βελτιώνοντας την εμπιστοσύνη των πολιτών προς το κράτος. Επίσης, μας επιτρέπει να μειώνουμε τους φόρους και να εξετάζουμε επιπλέον μειώσεις φόρων και αυξήσεις εισοδημάτων. Συγκεκριμένα: το 2024 το Δημόσιο εισέπραξε 1,8 δισ. επιπλέον από τον περιορισμό της φοροδιαφυγής» εξειδίκευσε ο κ. Δήμας αναφερόμενος στην πολιτική πάταξης της φοροδιαφυγής.

- Δωδέκατο, η εξυγίανση των οικονομικών του κράτους μας επιτρέπει να αυξηθούν οι δαπάνες για την Υγεία κατά 74% και για την Άμυνα κατά 73% σε σχέση με το 2019. Συγκεκριμένα, οι δαπάνες για τα νοσοκομεία αυξάνονται κατά 120% για το ίδιο διάστημα.

«Προς αυτήν την κατεύθυνση αξιοποιήθηκαν πόροι από τον περιορισμό της φοροδιαφυγής. Στις δαπάνες Άμυνας, προχωράμε στην ενίσχυση των εξοπλιστικών προγραμμάτων, και αναμένεται μεταξύ άλλων παραλαβή των φρεγατών Belharrag, στηρίζουμε έμπρακτα τις Ένοπλες Δυνάμεις, και θωρακίζουμε την εθνική μας ασφάλεια» επισήμανε.

Τα έκτακτα μέτρα στήριξης

Ακόμη, ο κ. Δήμας, συμπλήρωσε στα 12 σημεία, ότι λαμβάνονται έκτακτα μέτρα στήριξης πριν από τα Χριστούγεννα, χάρη στην σημαντική οικονομική ανάπτυξη και την πάταξη της φοροδιαφυγής. Πιο συγκεκριμένα αναφέρθηκε στα μέτρα:

- Έκτακτη οικονομική ενίσχυση σε συνταξιούχους με προσωπική διαφορά, από 100 έως 200 ευρώ.

Συνέχεια στη σελ 17

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΧΡ. ΔΗΜΑΣ: 12+1 ΣΗΜΕΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΠΟΥ ΑΠΟΔΕΙΚΝΟΥΝ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Τα έκτακτα μέτρα στήριξης

Συνείχεια από σελ 16

- Μίας επιπλέον δόσης στους δικαιούχους επιδόματος παιδιού του ΟΠΕΚΑ.
 - Ενίσχυσης 200 ευρώ για δικαιούχους επιδομάτων αναπηρίας του e-ΕΦΚΑ.
 - Ενίσχυσης 200 ευρώ για δικαιούχους επιδόματος ΑΜΕΑ ΟΠΕΚΑ.
 - Ενίσχυσης 200 ευρώ για τους ανασφάλιστους υπερήλικες.
 - Επιπλέον 50% του μηνιαίου επιδόματος στους δικαιούχους του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος.
- Παράλληλα, για το 2025, ανέφερε ενδεικτικά τις ακόλουθες αυξήσεις αποδοχών:
- Αύξηση των συντάξεων κατά 2,4%.

- Οριζόντια αύξηση των μισθών στο Δημόσιο ώστε ο εισαγωγικός να μην υπολείπεται του επιπέδου του κατώτατου μισθού.
 - Κίνητρο προσέλκυσης ιατρών σε προβληματικές και άγονες περιοχές.
 - Αύξηση του φοιτητικού στεγαστικού επιδόματος για τα περιφερειακά Πανεπιστήμια.
 - Αύξηση των αποδοχών σπουδαστών στρατιωτικών σχολών.
- Καταλήγοντας στην ομιλία του, ο κ. Δήμας τόνισε ότι ο Προϋπολογισμός του 2025 αντικατοπτρίζει την σταθερή και συνετή πολιτική την οποία υλοποίησε η κυβέρνηση αυτά τα πέντε χρόνια, λαμβάνοντας υπόψη τόσο τις εθνικές, όσο και τις κοινωνικές ανάγκες, διορθώνοντας πολλές από τις συνέπειες της κρίσης της προηγούμενης δεκαετίας και ανεβάζοντας την Ελλάδα ψηλότερα.

«Δεν ισχυριζόμαστε πως όλα είναι τέλεια. Κανένας, όμως, δεν μπορεί να αμφισβητήσει το γεγονός ότι η Ελλάδα της οικονομικής κρίσης και των capital controls ανήκει οριστικά στο παρελθόν. Η χώρα έχει ανακτήσει την εμπιστοσύνη των διεθνών αγορών και των συμμάχων της. Δεν πρέπει να επιτρέψουμε σε κανέναν να παίζει στα ζάρια την πατρίδα μας. Το οφείλουμε στους εαυτούς μας, στα παιδιά μας και στους γονείς μας. Σταθερά, προσεκτικά και μεθοδευμένα, οδεύουμε προς την κοινωνική πρόοδο, με σκοπό όχι μόνο να μη ξαναζήσουμε τις εφιαλτικές μέρες του παρελθόντος, αλλά να παραδώσουμε στις επόμενες γενιές μία πολύ καλύτερη χώρα» υπογράμμισε τέλος ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και κάλεσε το Σώμα να υπερψηφίσει τον Προϋπολογισμό του 2025.

ΑΤΤΙΚΑ BANK: ΟΡΓΑΝΙΚΗ ΚΕΡΔΟΦΟΡΙΑ, ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ ΔΕΙΚΤΩΝ ΚΑΙ ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΚΑΘΑΡΗΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΗΣ ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ

Συνεχισμένη κερδοφορία, αύξηση μεριδίου αγοράς και βελτίωση λειτουργικών δεικτών που επιβεβαιώνουν τον επιχειρησιακό σχεδιασμό της και τα προσδοκώμενα οφέλη που δημιουργεί η συγχώνευση με την Παγκρήτια Τράπεζα, παρουσίασε η Attica Bank για το εννεάμηνο του 2024, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Σύμφωνα με τα πρώτα οικονομικά αποτελέσματα σε ενοποιημένη βάση μετά από την συνένωση δυνάμεων με την Παγκρήτια Τράπεζα, η Attica Bank κατέγραψε επαναλαμβανόμενα λειτουργικά κέρδη (προ προβλέψεων) ύψους 27,3 εκατ. ευρώ έναντι 11,5 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη συγκριτική περίοδο. Η Παγκρήτια Τράπεζα ενοποιείται για το γ' τρίμηνο για 26 ημέρες, δηλαδή μετά από τις 4 Σεπτεμβρίου 2024, που επιβλήθη η νομική συγχώνευση των τραπεζών.

Τα επαναλαμβανόμενα οικονομικά αποτελέσματα (προ προβλέψεων) της Τράπεζας κατά το γ' τρίμηνο του έτους ανήλθαν σε 9,9 εκατ. ευρώ, επιτυγχάνοντας λειτουργική κερδοφορία για 7ο συνεχόμενο τρίμηνο και παρά των ιδιαίτερα πολύπλοκων συνθηκών και του ασαφούς περιβάλλοντος για την Τράπεζα λόγω της συμφωνίας μετόχων και της αβεβαιότητας προ της επικύρωσης της συμφωνίας και της νομικής συγχώνευσης.

Σε επίπεδο εννεαμήνου, η Attica Bank παρουσίασε αύξηση κατά 33% στα επαναλαμβανόμενα λειτουργικά έσοδα του Ομίλου σε επίσημη βάση, τα οποία διαμορφώθηκαν στα 86,2 εκατ. ευρώ έναντι 64,7 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2023. Τα καθαρά έσοδα από τόκους ανήλθαν στα 64,6 εκατ. ευρώ, καταγράφοντας άνοδο κατά 25%. Εξαιρουμένων της συνεισφοράς της Παγκρήτιας, τα επαναλαμβανόμενα λειτουργικά έσοδα ανήλθαν σε 79,7 εκατ. ευρώ (+23%), ενώ τα καθαρά έσοδα από τόκους σε 59,9 εκατ. ευρώ (+16%). Σε αυτή την εξέλιξη συνετέλεσαν η σημαντική αύξηση των νέων εκταμιεύσεων, ύψους 1,67 δισ. ευρώ κατά το εννεάμηνο του έτους με παράλληλη συγκράτηση των αποπληρωμών. Αντίστοιχα, η περαιτέρω αύξηση της ρευστότητας και η αύξηση των υπολοίπων στο χαρτοφυλάκιο ομολόγων ενίσχυσε σημαντικά τα μεγέθη κατά την εξεταζόμενη περίοδο. Τα καθαρά έσοδα από προμήθειες έφτασαν τα 12 εκατ. ευρώ αυξημένα κατά 81% σε επίσημη βάση (ή διπλάσια συμπεριλαμβανομένων των μεγεθών της Παγκρήτιας Τράπεζας), ως αποτέλεσμα όχι μόνο της

πιστωτικής επέκτασης, αλλά και της αξιοσημείωτης αύξησης στην έκδοση εγγυητικών επιστολών, αλλά και τη διαχείριση κεφαλαίων πελατών. Μετά τη συγχώνευση με την Παγκρήτια Τράπεζα τα συνολικά κεφάλαια υπό διαχείριση πελατών ανήλθαν σε 770 εκατ. ευρώ στο τέλος του 9μηνου 2024.

Σε επίπεδο καθαρού αποτελέσματος, ο Όμιλος ανακοίνωσε ζημίες ύψους 343,3 εκατ. ευρώ για το εννεάμηνο του 2024, καθώς το αποτέλεσμα επιβαρύνθηκε από τις προβλέψεις, ύψους περίπου 385 εκατ. ευρώ για την υπαγωγή του χαρτοφυλακίου Domus στο πρόγραμμα κρατικών εγγυήσεων «Ηρακλής», καθώς και από μη επαναλαμβανόμενα έξοδα ύψους 9,7 εκατ. ευρώ που αφορούσαν σε ενέργειες και έργα στο πλαίσιο της συγχώνευσης με την Παγκρήτια Τράπεζα. Οι αντίστοιχες ζημίες της Παγκρήτιας για το χαρτοφυλάκιο Rhodium, δεν επιβάρυναν το αποτέλεσμα, αλλά πέρασαν στην καθαρή θέση, συνεπεία της συγχώνευσης.

Οι συνολικές χορηγήσεις προ προβλέψεων στο εννεάμηνο ανήλθαν σε 3,1 δισ. ευρώ σε ενοποιημένο επίπεδο, με την Τράπεζα να παρουσιάζει Καθαρή Πιστωτική Επέκταση ύψους 795 εκατ. ευρώ, επιτυγχάνοντας σημαντικά υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης σε σχέση με το μέσο ρυθμό της αγοράς. Η πιστωτική επέκταση προήλθε κυρίως από την επέκταση σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις, με τους κλάδους των υποδομών και τις ενέργειες να κατέχουν το μεγαλύτερο μερίδιο. Από το σύνολο των εκταμιεύσεων, ποσοστό περίπου 58% διοικητέθηκε σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Με δεδομένο τις δεσμεύσεις και προχωρημένες συζητήσεις με πελάτες, η Τράπεζα επιβεβαιώνει τον επίσημο στόχο των 2 δισ. ευρώ για νέες εκταμιεύσεις με 1 δισ. ευρώ θετική πιστωτική επέκταση που έχει τεθεί, επωφεληόμενη και από την ενταξη της Τράπεζας στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Οι συνολικές καταθέσεις του Ομίλου ανήλθαν στα επίπεδα των 5,7 δισ. ευρώ, ενισχύοντας περαιτέρω το ισχυρό προφίλ ρευστότητας της Τράπεζας, με τον δείκτη κάλυψης ρευστότητας (LCR) να διαμορφώνεται στο 172% τον Σεπτέμβριο του 2024, αρκετά παραπάνω του ελάχιστου αποδεκτού εποπτικού επιπέδου.

Ο δείκτης των Μη Ξευπηρετούμενων Ανοίγματα (ΜΕΑ) του Ομίλου μειώθηκε σε 54,1% έναντι 57,7% το προηγούμενο τρίμηνο και 60,3% την ίδια περίοδο πέρυσι, ενώ ο δείκτης κάλυψης των

ΜΕΑ ανήλθε σε 70%.

Προτεραιότητα της νέας Τράπεζας αποτελεί η επιτυχής και ταχεία ολοκλήρωση και της λειτουργικής συγχώνευσης, υλοποιώντας ένα δομημένο πλάνο, προκειμένου τόσο ο Οργανισμός όσο και οι πελάτες της να αποκομίσουν το ταχύτερο δυνατό τα οφέλη της συνένωσης Attica Bank-Παγκρήτιας Τράπεζας. Ήδη η νέα Τράπεζα από την πρώτη μέρα λειτουργεί ως ένας ενιαίος οργανισμός και παρέχει άμεσα τη δυνατότητα στους πελάτες της να εκτελούν ανέξοδα συναλλαγές μεταξύ των λογαριασμών των δύο λειτουργικών συστημάτων όπως και να χρησιμοποιούν ανέξοδα το σύνολο του δικτύου των ATM, ενώ παρουσιάστηκαν και τα πρώτα κοινά προϊόντα «New Start» προσφέροντας ανταγωνιστική τιμολόγηση και ευελεγκτους όρους. Ταυτόχρονα η Τράπεζα προχώρησε σε στρατηγικές συνεργασίες τόσο με τον ΣΕΒΕ και την Export Credit Greece, όσο και το ΕΒΕΑ επιβεβαιώνοντας την στρατηγική της τοποθέτηση για τη συνεχή στήριξη με ανταγωνιστικούς όρους των ελληνικών υγιών επιχειρήσεων.

Με αφορμή τα οικονομικά αποτελέσματα του εννεαμήνου 2024 η Διευθύνουσα Σύμβουλος της Attica Bank, κυρία Ελένη Βρεττού, δήλωσε: «Τα αποτελέσματα του 3ου τριμήνου 2024 είναι τα πρώτα αποτελέσματα μετά την ολοκλήρωση της συγχώνευσης με την Παγκρήτια Τράπεζα και αποτυπώνουν τόσο την αφετηρία αλλά και τη δυναμική της νέας Τράπεζας. Ο συνδυασμός των δύο Τραπεζών δημιούργησε μια Τράπεζα με πανελλαδικό αποτύπωμα, ισχυρή ρευστότητα, συμπληρωματική εμπορική δραστηριότητα, ευρεία πελατειακή βάση και αξιόλογο ανθρώπινο δυναμικό. Έχοντας πλέον ολοκληρώσει με επιτυχία και την Αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου, αναμένουμε μόνο την οριστική εξυγίανση της Τράπεζας προ τα τέλη του έτους, κάνοντας χρήση του προγράμματος εγγυήσεων «Ηρακλής III», προκειμένου να έχουμε υλοποιήσει πλήρως τη Συμφωνία Μετόχων. Ο στόχος το 2025 είναι να ολοκληρώσουμε και τη λειτουργική συγχώνευση, ώστε να επιτύχουμε τόσο τις προσδοκώμενες συνέργειες και εξοικονόμηση κόστους λειτουργίας, όσο και να προσφέρουμε στους πελάτες μας μια ενιαία εμπειρία, κοινά ανταγωνιστικά προϊόντα και να συνεχίζουμε να στηρίζουμε με ολοκληρωμένες λύσεις τόσο την ιδιωτική όσο και την επιχειρηματική τους δραστηριότητα».

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΥΠ. ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΟΝ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟ ΝΕΕΣ ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΣΕ ΜΙΣΘΟΥΣ-ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ, ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΜΕΙΩΣΗ ΣΤΙΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ

Τόνωση της απασχόλησης, επέκταση της ψηφιακής κάρτας εργασίας και σε άλλους κλάδους, πέραν εκείνων στους οποίους ήδη εφαρμόζεται το μέτρο, αναμόρφωση των ΚΕΠΑ, ενίσχυση των συλλογικών διαπραγματεύσεων, περαιτέρω ψηφιοποίηση της κοινωνικής ασφάλισης με ψηφιοποίηση όλου του ιστορικού κάθε εργαζόμενου, είναι οι βασικοί πυλώνες μέριμνας του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, στους οποίους θα εργαστεί το 2025.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στη συζήτηση του προϋπολογισμού του 2025 στη Βουλή, η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Νίκη Κεραμέως, έδωσε το πρόγραμμα της βασικής πολιτικής του τομέα ευθύνης της τον επόμενο χρόνο και τα βήματα που θα γίνουν σε αυτήν την κατεύθυνση, τα οποία, μάλιστα, θα είναι ορατά από τον πρώτο μήνα του νέου χρόνου. Στην κορωνίδα τίθεται η υλοποίηση του σχεδιασμού για την ενίσχυση του πραγματικού εισοδήματος, δηλαδή οι επικείμενες αυξήσεις στους μισθούς και τις συντάξεις.

Το 2025 θα είναι για το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης χρονιά συνέχειας και αλλαγών που ξεκίνησαν το 2024 και υπηρετούν τον διπλό στόχο της κυβέρνησης, δηλαδή τη συνεχή ενίσχυση της απασχόλησης και την ανταπόκριση στις ανάγκες της κοινωνίας, όπως είπε η υπουργός Εργασίας. Η κ. Κεραμέως ανέφερε ότι ο Ιανουάριος, όπως είχε δεσμευτεί ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, έρχεται με αυξήσεις στις συντάξεις κατά 2,4%. Σωρευτικά, τα τελευταία χρόνια οι αυξήσεις που δίνονται αγγίζουν το 13%. Ο Ιανουάριος, όμως, έρχεται και με νέα μείωση στις ασφαλιστικές εισφορές, κατά μία πρόσθετη ποσοστιαία μονάδα, ενώ τον Απρίλιο θα ακολουθήσει νέα αύξηση του κατώτατου μισθού. Ταυτόχρονα, η στρέβλωση της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης έχει αποκατασταθεί με την τελευταία διάταξη που έφερε η κυβέρνηση στη Βουλή, όπως σημείωσε η υπουργός, η οποία πρόσθεσε σε αυτό το τοπίο και τη συνεχή μείωση της ανεργίας.

Μέλημα της κυβέρνησης, σύμφωνα με την ίδια, είναι η άσκηση πολιτικής που αποδίδει οφέλη στους εργαζόμενους, τους συνταξιούχους, τις επιχειρήσεις και τους ανέργους.

Ο σχεδιασμός του 2025 θεμελιώνεται στους εξής πυλώνες:

- Περαιτέρω τόνωση της απασχόλησης και διεύρυνση της συμπεριληψής στο ανθρώπινο δυναμικό. Το 2024, η ανεργία κυμάνθηκε σε ιστορικά χαμηλό μονοψήφιο νούμερο, όπως είπε η κ. Κεραμέως, και είναι η πρώτη φορά, τα τελευταία χρόνια, που η ανεργία βρίσκεται σε μονοψήφιο αριθμό, και με βάση τα τελευταία στοιχεία τριμήνου έχει

μειωθεί στο 9% το τρίτο τρίμηνο του 2024, δηλαδή μείωση της τάξης του 50% σε σχέση με το 2019.

- Επέκταση της ψηφιακής κάρτας εργασίας: Το 2024 επεκτάθηκε η ψηφιακή κάρτα εργασίας σε βιομηχανία και λιανεμπόριο και ήταν ήδη σε ισχύ σε τράπεζες, σούπερ μάρκετ, ΔΕΚΟ, ασφαλιστικές εταιρείες και εταιρείες φύλαξης. Ήδη, η ψηφιακή κάρτα προστατεύει πάνω από 750.000 εργαζόμενους. Τον Σεπτέμβριο του 2024 άρχισε η πιλοτική εφαρμογή σε τουρισμό και εστίαση και έτσι οι καλυπτόμενοι κλάδοι αγγίζουν το 1,5 εκατομμύριο εργαζόμενους. Τον προσεχή Μάρτιο θα γίνει πλήρης εφαρμογή της ψηφιακής κάρτας εργασίας σε τουρισμό και εστίαση και εντός του έτους θα ακολουθήσει η πιλοτική εφαρμογή και σε άλλους κλάδους.

- Πλήρης αναμόρφωση των Κέντρων Πιστοποίησης Αναπηρίας του ε.ΕΦΚΑ: Ήδη, έχει διευρυνθεί η λίστα των μη αναστρέψιμων παθήσεων, ενισχύθηκε το ΚΕΠΑ και υπερδιπλασιάστηκαν οι γιατροί από 500 σε περίπου 1.200. Το 2025 θα προχωρήσει η περαιτέρω αναμόρφωση συνολικά του θεσμικού πλαισίου των ΚΕΠΑ, η απλούστευση διαδικασιών, η μείωση ανάγκης για φυσική παρουσία στα ΚΕΠΑ και ο δραστηρικός περιορισμός αναβολών και καθυστερήσεων.

- Ενίσχυση των συλλογικών διαπραγματεύσεων: Μετά την πρόσφατη ψήφιση του νόμου για τον κατώτατο μισθό, το υπουργείο ξεκινά, σε στενή συνεργασία με τους κοινωνικούς εταίρους, τον διάλογο για την κατάρτιση και έγκριση του Σχεδίου Δράσης για την ενίσχυση των ΣΣΕ με αναγκαίες θεσμικές ενέργειες για τη θωράκιση του πλαισίου και αύξηση του ποσοστού κάλυψης από συλλογικές διαπραγματεύσεις. Το υπουργείο έχει δεσμευτεί ότι θα ζητήσει σε αυτήν την προσπάθεια τη συνδρομή των κομμάτων.

- Περαιτέρω ψηφιοποίηση στην κοινωνική ασφάλιση: Θα προχωρήσει η ψηφιοποίηση του ασφαλιστικού ιστορικού όλων των ασφαλισμένων. Όλες οι καρτέλες ενσήμων με τις χειρόγραφες αναφορές ψηφιοποιούνται και με τη βοήθεια της Τεχνητής Νοημοσύνης όλο αυτό το υλικό γίνεται επεξεργάσιμο για να επιτρέψει τη διαλειτουργικότητα και την ταχύτερη έκδοση συντάξεων. Επίσης, προχωρά και η δημιουργία Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος. Από αυτά τα δύο έργα, ήδη, υπάρχουν απτά αποτελέσματα, και όπως ανέφερε η κ. Κεραμέως, σήμερα εκδίδονται 1.200 συντάξεις την ημέρα ενώ το 2019 εκδίδονταν 500 συντάξεις την ημέρα, σήμερα χρειάζονται λιγότερο από 60 ημέρες για την έκδοση μίας κύριας σύνταξης και πριν από πέντε χρόνια απαιτούνταν 18 μήνες.

- Περαιτέρω ενίσχυση του πραγματικού εισοδήματος:

Μέσα στο 2025 προβλέπονται αύξηση συντάξεων κατά 2,4%, οριζόντια αύξηση των μισθών στο Δημόσιο ώστε να υπάρχει εφεξής ένας κατώτατος μισθός για όλους που θα προστατεύει όλους τους εργαζόμενους στον ιδιωτικό τομέα και στο Δημόσιο, για πρώτη φορά, αύξηση αυτού του κατώτατου μισθού για όλους.

Η υπουργός Εργασίας έθεσε στα κόμματα της αντιπολίτευσης την εξής παράμετρο για την τελική στάση τους στον προϋπολογισμό: «Η ερώτηση σε ό,τι αφορά τον προϋπολογισμό του 2025, η ερώτηση είναι απλή: Ναι ή όχι σε αύξηση συντάξεων το 2025; Ναι ή όχι σε αύξηση του κατώτατου μισθού στον ιδιωτικό τομέα; Ναι ή όχι στις αυξήσεις μισθών στο Δημόσιο; Ναι ή όχι στην ενίσχυση επιδόματος με αναπηρία; Ναι ή όχι στην επέκταση της άδειας μητρότητας σε αυτοαπασχολούμενες, αγρότισσες, για πρώτη φορά; Εμείς λέμε ναι και γι' αυτό όλα αυτά τα μέτρα εντάσσονται στον προϋπολογισμό του 2025».

«Δεν θέλουμε να μηδενίζουμε το έργο σας αλλά στην πραγματικότητα παραμένετε υπουργός της τρίτης χειρότερης χώρας του ΟΟΣΑ για την ανεργία και μιας κυβέρνησης που εξακολουθεί να εφαρμόζει τον νόμο Κατρούγκαλου», τόνισε ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, Παύλος Γερούλιανος.

Για μισθούς ανέχειας μίλησε ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, Κώστας Μπάρκας, επισημαίνοντας πως «ό,τι και να λείη η κυβέρνηση για την αύξηση των συντάξεων, η αγοραστική δύναμη των Ελλήνων είναι η δεύτερη χειρότερη ανάμεσα στις χώρες της ΕΕ».

Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΚΚΕ Θανάσης Παφίλης, ρώτησε «αν μπορεί να ζήσει κάποιος με σύνταξη 610 ευρώ», ενώ για την αύξηση 2,4% στις συντάξεις, είπε ότι είναι κοροϊδία από τη στιγμή που υπερκαλύπτεται από τον πληθωρισμό. «Το υπουργείο σας δεν είναι Εργασίας, αλλά Εργοδοσίας, γιατί κάνετε ότι σας ζητάει ο ΣΕΒ», υπογράμμισε ο κ. Παφίλης, σημειώνοντας: «Δεν θα περάσετε καλά το επόμενο διάστημα».

Η κ. Θεανώ Φωτίου, εκ μέρους της Νέας Αριστεράς, ανέφερε ότι τα 2/3 των Ελλήνων δηλώνουν πως δεν μπορούν να καλύψουν τις βασικές ανάγκες τους.

Απαντώντας στις αιτιάσεις της αντιπολίτευσης, η κ. Κεραμέως τόνισε ότι (η αντιπολίτευση) παρουσιάζει μία εικόνα απόλυτης καταστροφής, όταν δεν υπάρχει άλλη χώρα στην ΕΕ που να έχει μειώσει, τα τελευταία πέντε μισία χρόνια, την ανεργία κατά 50%. «Δημιουργήσαμε 500.000 νέες θέσεις εργασίας, ο κατώτατος μισθός αυξήθηκε κατά 28%, ενώ ο μέσος μισθός κατά 21%», επεσήμανε η υπουργός.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΝΕΩΝ ΑΓΟΡΩΝ ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟ

Από το άνοιγμα νέων αγορών και την ενδυνάμωση των υφιστάμενων, που θα τροφοδοτήσουν την Ελλάδα με νέους επισκέπτες, περνάει ο στόχος του υπουργείου Τουρισμού για την αύξηση των τουριστικών εσόδων στην ελληνική οικονομία το 2025.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με όσα επεσήμανε η υπουργός Τουρισμού, Όλγα Κεφαλογιάννη σε συνάντηση με δημοσιογράφους, η αγορά της Ινδίας αποτελεί προτεραιότητα για το 2025. Μάλιστα, προετοιμάζεται ειδική αποστολή τον Φεβρουάριο στο Νέο Δελχί με επίκεντρο την τουριστική έκθεση που πραγματοποιείται, στο πλαίσιο του στρατηγικού ανοίγματος της αγοράς και με στόχο την ενίσχυση του τουριστικού ρεύματος από την Ινδία προς την Ελλάδα. Όπως επισημάνθηκε, οι θεωρήσεις εισόδου από τις ελληνικές αρχές αποτελούν προτεραιότητα, ενώ ο πρωθυπουργός έχει δώσει οδηγία στο υπουργείο Εξωτερικών να ανοίξουν προξενικές υπηρεσίες στη Βομβάη και στο Μπανγκάλωρ, παράλληλα με την ελληνική πρεσβεία στο Δελχί.

Επίσης, το υπουργείο δίνει έμφαση και στις παραδοσιακές αγορές όπως αυτή των Ηνωμένων Πολιτειών. «Το 2024 είχαμε τις περισσότερες απευθείας πτήσεις από την Ανατολική Ακτή των ΗΠΑ, θέλουμε να διευρευνήσουμε τις δυνατότητες αύξησης των εισερχόμενων τουριστών από τη Δυτική Ακτή», ανέφερε η κ. Κεφαλογιάννη.

Αγορές ενδιαφέροντος είναι η Σαουδική Αραβία και η Νότια Κορέα, ενώ ειδική αναφορά έκανε η υπουργός και στην αγορά του Ηνωμένου Βασιλείου, τονίζοντας ότι το επόμενο διάστημα αναμένεται να υπογραφεί διμερής τουριστική συμφωνία, μεταξύ των δύο χωρών, που θα έχει ως κύριο στόχο την ενίσχυση των τουριστικών ροών. Απαντώντας σε σχετική ερώτηση αναφορικά με την επιστροφή των γλυπτών του Παρθενώνα, η υπουργός εστίασε στο πολύ καλό επίπεδο συνομιλιών που έχει επιτύχει η κυβέρνηση συνεχίζοντας τις συνομιλίες με τη βρετανική κυβέρνηση σε ανώτατο επίπεδο, προωθώντας όλες τις απαραίτητες ενέργειες ώστε το πάγιο ελληνικό αίτημα να γίνει παγκόσμιο.

Την ίδια στιγμή ενθαρρυντικά είναι τα πρώτα σημάδια για την τουριστική σεζόν του 2025. Στο πλαίσιο αυτό, σημειώνεται ότι η δαπάνη του ΕΟΤ για την προβολή της χώρας στις αγορές του εξωτερικού την επόμενη χρονιά, αναμένεται να ξεπεράσει τα 20 εκατ. ευρώ.

Το νέο νομοσχέδιο

Όσον αφορά το νέο νομοσχέδιο του υπουργείου Τουρισμού, το οποίο ρυθμίζει μεταξύ άλλων την βραχυχρόνια μίσθωση, θα παραμείνει σε δημόσια διαβούλευση μέχρι τις 19 Δεκεμβρίου. Η κ. Κεφαλογιάννη τόνισε ότι στόχος είναι τα καταλύματα να λειτουργούν με προδιαγραφές, να

ελέγχονται και να επιβάλλονται πρόστιμα για τη συμμόρφωσή τους. Συγκεκριμένα, θεσπίζεται για πρώτη φορά πλαίσιο λειτουργίας των ακινήτων που μισθώνονται βραχυχρόνια με προδιαγραφές υγιεινής και ασφάλειας. Το πλαίσιο αυτό, εκτός των άλλων, δίνει την δυνατότητα ελέγχου του τουριστικού προϊόντος από τις υπηρεσίες του υπουργείου Τουρισμού, σε συνεργασία με τις αντίστοιχες υπηρεσίες της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων. Ειδικότερα, τα ακίνητα θα πρέπει να είναι ασφαλισμένα για αστική ευθύνη για ζημιές ή ατυχήματα που μπορεί να προκληθούν. Επίσης, τα ακίνητα θα πρέπει να αποτελούν χώρους κύριας χρήσης, και να διαθέτουν φυσικό φωτισμό, αερισμό και κλιματισμό. Παράλληλα, θεσπίζεται πλαίσιο ελέγχου τήρησης των προδιαγραφών (από τις υπηρεσίες του υπουργείου Τουρισμού και από μικτά κλιμάκια ελέγχου με υπαλλήλους της ΑΑΔΕ) με δυνατότητα επιβολής κυρώσεων και προστίμων υπέρ του ελληνικού Δημοσίου, σε περιπτώσεις παραβάσεων, αντίστοιχες με τις ισχύουσες στα τουριστικά καταλύματα.

Το νομοσχέδιο θεσμοθετεί επίσης, ένα πρωτοπόρο και καινοτόμο, σε παγκόσμιο επίπεδο, σύστημα κατάταξης των ξενοδοχειακών καταλυμάτων, με βάση την αρχή της βιωσιμότητας, λαμβάνοντας υπόψη το περιβαλλοντικό και κοινωνικό τους αποτύπωμα. Στόχος του υπουργείου είναι να αποτελέσει πρότυπο και στην Ευρώπη, δίνοντας ως χώρα την κατεύθυνση για το πώς θα πρέπει να λειτουργούν τα τουριστικά καταλύματα. Το σύστημα στηρίζεται σε πλαίσιο που επεξεργάστηκαν το Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο Ελλάδος μαζί με το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος. Οι εν λόγω διατάξεις εισήχθησαν με γνώμονα τις αρχές της αειφορίας και με σκοπό η ανάπτυξη της τουριστικής επιχειρηματικής δραστηριότητας να πραγματοποιείται με όρους βιωσιμότητας. Στο πλαίσιο αντιμετώπισης των συνεπειών της κλιματικής κρίσης, προβλέπεται η ευθυγράμμιση του προτεινόμενου συστήματος κατάταξης με τους εθνικούς και ευρωπαϊκούς κλιματικούς στόχους. Αναφορικά με τις κολυμβητικές δεξαμενές, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις παρέχεται η δυνατότητα εκτέλεσης κάθε αναγκαίου έργου για την άντληση και απάντληση θαλασσίου ύδατος, προκειμένου να χρησιμοποιηθεί σε κολυμβητική δεξαμενή (πισίνα) κύριου ή μη κύριου τουριστικού καταλύματος. Η συγκεκριμένη ρύθμιση εισάγεται στο πλαίσιο της ανάγκης για αειφόρο και βιώσιμη ανάπτυξη, με σκοπό την προστασία των περιορισμένων υδάτινων πόρων, ειδικά σε περιοχές με λειψυδρία, την ορθολογικότερη διαχείριση των αποθεμάτων νερού και τη διασφάλιση της ύπαρξης αδιάλειπτης πηγής νερού, ιδίως, κατά τις περιόδους υψηλής τουριστικής ζήτησης.

Με το νομοσχέδιο δίνεται επίσης, η δυνατότητα αειποίησης των εγκαταστάσεων δωματίων προσωπικού των

Ξενοδοχειακών καταλυμάτων (που θεσμοθετήθηκαν για πρώτη φορά με το άρθρο 66 του ν. 5121/2024) προκειμένου να διατίθενται προς μίσθωση από προσωπικό του ευρύτερου δημόσιου τομέα (όπως ενδεικτικά ιατρών και νοσηλευτών του ΕΣΥ, Κέντρων Υγείας, δασκάλων και καθηγητών, πυροσβεστών εποχικής απασχόλησης κ.λπ.).

«Εθνική επιτυχία η δυναμική πορεία του ελληνικού τουρισμού»

Στο μεταξύ, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η υπουργός ανάδειξε τη στρατηγική ανάπτυξης του Ελληνικού Τουρισμού χαιρετίζοντας τις εργασίες του συνεδρίου «Ελληνικός Τουρισμός - Μία Εθνική Υπόθεση», τονίζοντας ταυτόχρονα τη σημασία της συνεργασίας κυβέρνησης, τοπικών αυτοδιοικήσεων, φορέων και ιδιωτικού τομέα για την περαιτέρω ανάπτυξη ενός τομέα που αποτελεί πυλώνα της ελληνικής οικονομίας.

Η υπουργός Τουρισμού χαρακτήρισε εθνική επιτυχία τη δυναμική πορεία του ελληνικού τουρισμού, η οποία, όπως είπε, καταγράφει ιστορικά υψηλές επιδόσεις, αναδεικνύοντας την Ελλάδα στους δέκα κορυφαίους τουριστικούς προορισμούς παγκοσμίως. Σύμφωνα με τα στοιχεία, ανέφερε η υπουργός Τουρισμού, το 2024 θα είναι το νέο έτος αναφοράς, καθώς αναμένεται αύξηση τόσο στην ταξιδιωτική κίνηση όσο και στα τουριστικά έσοδα. Και επεσήμανε την επιτυχία της επέκτασης της τουριστικής περιόδου πέραν των θερινών μηνών αιχμής.

Η κ. Κεφαλογιάννη υπογράμμισε τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο τουριστικός τομέας, όπως η γεωπολιτική αστάθεια, η κλιματική κρίση, αλλά και οι ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις.

«Είναι κρίσιμο να διασφαλίσουμε ότι ο τουρισμός θα συνεχίσει να αποφέρει και τα επόμενα χρόνια οφέλη για την εθνική οικονομία και τις τοπικές κοινωνίες», τόνισε.

Επισήμανε, επίσης, ότι το υπουργείο Τουρισμού επενδύει στην ποιοτική και βιώσιμη ανάπτυξη και ανέδειξε τις προτοβουλίες για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των προορισμών, τη διασφάλιση της ισορροπίας μεταξύ ανάπτυξης και σεβασμού προς το περιβάλλον και τη δημιουργία προστιθέμενης αξίας για τις τοπικές κοινωνίες.

Η κ. Κεφαλογιάννη ολοκλήρωσε τον χαιρετισμό της με την πεποίθηση ότι ο ελληνικός τουρισμός μπορεί να αποτελέσει πρότυπο βιώσιμης ανάπτυξης παγκοσμίως, διατηρώντας τον πολυδιάστατο και ανταγωνιστικό χαρακτήρα του.

«Στη νέα εποχή για τον ελληνικό τουρισμό, αξιοποιούμε κάθε ευκαιρία και δυνατότητα, διασφαλίζοντας το μέγιστο όφελος για την οικονομία και την κοινωνία», υπογράμμισε.

ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

ΤΙ ΜΑΣ ΔΙΔΑΣΚΟΥΝ ΤΑ ΜΙΚΡΟΒΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ Παγκόσμια έρευνα με συμμετοχή του ΑΠΘ

Τον κρίσιμο ρόλο των μικροβίων του εδάφους στην αντιμετώπιση των συνεπειών της κλιματικής αλλαγής φωτίζει μια πρωτοποριακή έρευνα, με τη συμμετοχή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ). Όπως τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τα ευρήματα της έρευνας, τα οποία δημοσιεύθηκαν στο επιστημονικό περιοδικό Nature

<https://www.nature.com/articles/s41586-024-08185-3>), ένα από τα εγκυρότερα στον κόσμο, αποκαλύπτουν πως τα μικρόβια παρουσιάζουν προβλέψιμες και συνεπείς αντιδράσεις σε ακραία κλιματικά φαινόμενα, όπως η ξηρασία, η πλημμύρα, η αυξημένη θερμοκρασία και η παγωνιά.

Από την Ελλάδα, το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και η Δρ. Μαρία Τσαφούλη (ΕΔΙΠ) από το Τμήμα Βιολογίας, έπαιξαν κεντρικό ρόλο στη συλλογή και επεξεργασία εδαφικών δειγμάτων από τον Χορτιάτη Θεσσαλονίκης και στη διερεύνηση και αξιολόγηση των δεδομένων. Τα εδαφικά δείγματα τόσο της Ελλάδας όσο και των άλλων χωρών υπεβλήθησαν σε προσομοιώσεις ακραίων κλιματικών συμβάντων, ενώ έγινε μία σειρά από αναλύσεις DNA για να προσδιοριστεί η σύνθεση, η ποικιλότητα και η δραστηριότητα των μικροβιακών κοινοτήτων.

Αξιοσημείωτο είναι ότι τα εδαφικά μικρόβια είχαν μια παρόμοια απόκριση τόσο στην ξηρασία όσο και στην παγωνιά γεγονός που σχετίζεται με μηχανισμούς αντίστασης των μικροβίων στην έλλειψη/μη διαθεσιμότητα νερού (ο πάγος είναι νερό μη διαθέσιμο για τους οργανισμούς). Από τα ακραία κλιματικά συμβάντα που εξετάστηκαν, μεγαλύτερες επιπτώσεις είχαν η αυξημένη θερμοκρασία αλλά και η πλημμύρα, ειδικότερα για τα εδάφη από

τις μεσογειακές χώρες, όπως της Ελλάδας. Το αποτέλεσμα αυτό ήταν λιγότερο αναμενόμενο και χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή στο πλαίσιο της διαχείρισης κλιματικών κρίσεων.

Η σημασία των μικροβίων του εδάφους

Τα μικρόβια διαδραματίζουν ζωτικό ρόλο στη λειτουργία των οικοσυστημάτων. Συμβάλλουν στην ανακύκλωση του άνθρακα, επηρεάζοντας την αποθήκευση του στο έδαφος και τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα. Έτσι, η κατανόηση της συμπεριφοράς τους υπό ακραίες συνθήκες είναι ζωτικής σημασίας για τη διατήρηση της υγείας των εδαφών, της γεωργικής παραγωγής και της άμβλυσης κλιματικών κρίσεων.

Ένα αισιόδοξο εύρημα της έρευνας είναι η ύπαρξη περιοχών στο γενετικό υλικό των μικροβίων, ανεξάρτητα από την περιοχή προέλευσής τους, που τους προσδίδουν την ικανότητα να εισέρχονται σε «ανθεκτικές μορφές», σταματώντας προσωρινά τη δραστηριότητά τους, ώστε να επιβιώσουν υπό ακραίες συνθήκες. Αυτό το χαρακτηριστικό ανοίγει τον δρόμο για την ανάπτυξη λύσεων που αξιοποιούν τα μικρόβια στη διαχείριση των οικοσυστημάτων και στην προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή.

Διαχείριση και προσαρμογή στις ελληνικές συνθήκες

Η έρευνα δείχνει ότι η προστασία του εδάφους από την κλιματική αλλαγή δεν μπορεί να βασιστεί σε γενικές στρατηγικές. Αντίθετα, απαιτείται προσαρμοσμένη διαχείριση ανά περιοχή και περίπτωση. Στην Ελλάδα, οι μεγαλύτερες προκλήσεις προκύπτουν από την αυξανόμενη συχνότητα πλημμυρών και καυσώνων, με τις

μεσογειακές μικροβιακές κοινότητες να είναι ιδιαίτερα ευάλωτες σε αυτές.

Η γνώση που αποκτήθηκε μπορεί να καθοδηγήσει πολιτικές για τη διατήρηση της βιοποικιλότητας και την προστασία των εδαφών, ώστε να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα της γεωργίας, η διαχείριση του άνθρακα και η ανθεκτικότητα των οικοσυστημάτων.

Ταυτότητα της έρευνας

Η έρευνα, που ξεκίνησε το 2018, είναι μία από τις μεγαλύτερες και πιο ολοκληρωμένες στον τομέα της μελέτης της απόκρισης των μικροβίων του εδάφους σε ακραία κλιματικά φαινόμενα. Περιλαμβάνει δειγματοληψία από 30 λιβαδικά οικοσυστήματα σε οκτώ διαφορετικές βιογεωγραφικές ζώνες της Ευρώπης (Αλπική, Αρκτική, Υπο-Αρκτική, Ατλαντική, Βόρεια, Ηπειρωτική, Μεσογειακή, Στεπική), γεγονός που εξασφαλίζει αντιπροσωπευτικότητα και συγκριτική αξιολόγηση της μικροβιακής ποικιλότητας. Συμμετείχαν 20 Πανεπιστήμια και ερευνητικά ιδρύματα, με επικεφαλής το Πανεπιστήμιο του Μάντσεστερ (Dr. Chris Knight, Prof. Franciska de Vries) και χρηματοδοτήθηκε από το NERC (NE/P01206X/1).

Η έρευνα υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος «Developing a trait-based framework for predicting soil microbial community response to extreme events (Ανάπτυξη ενός πλαισίου για την πρόβλεψη της αντίδρασης της μικροβιακής κοινότητας του εδάφους σε ακραία κλιματικά συμβάντα με βάση τα χαρακτηριστικά της)»

ΣΤΙΣ 19/12 Η ΠΑΝΗΓΥΡΙΚΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ ΤΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΑΘΗΝΩΝ

Την Πέμπτη 19 Δεκεμβρίου 2024, στις 18.00, θα πραγματοποιηθεί η Πανηγυρική Συνεδρία της Ακαδημίας Αθηνών στο Μέγαρό της. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ενημερώνει στην ανακοίνωσή του το κορυφαίο πνευματικό ίδρυμα της χώρας, την ημέρα της Συνεδρίας, ο πρόεδρος της Ακαδημίας Αθηνών, Σταμάτιος Κριμιζής, θα εκφωνήσει

ομιλία με θέμα «Αντιπαράθεση θεωρίας και παρατηρήσεων: Η περίπτωση του σχήματος της Ηλίουσφαιρας». Ο γγ, Χρήστος Ζερεφός, θα αναγνώσει την Έκθεση με θέμα το έργο της Ακαδημίας Αθηνών για το έτος 2024.

Στη συνέχεια, θα απονεμηθούν το χρυσό μετάλλιο, δύο αργυρά μετάλλια, βραβεία και τιμητικές διακρίσεις στους

τιμώμενους της Ακαδημίας Αθηνών και θα προκηρυχθούν νέα βραβεία. Η Πανηγυρική Συνεδρία θα μεταδοθεί ζωντανά από τον ιστότοπο της Ακαδημίας Αθηνών μέσω του ακόλουθου συνδέσμου:

<https://www.academyofathens.gr/el/sessions/20241219>.

ΡΟΜΠΟΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΞΥΠΝΕΣ ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΟΥΝ 600 ΜΑΘΗΤΕΣ ΣΤΟ 100 ΜΑΘΗΤΙΚΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΡΟΜΠΟΤΙΚΗΣ

Περισσότεροι από 600 μαθητές με την υποστήριξη 94 εκπαιδευτικών από 62 σχολικές μονάδες όλων των τύπων φιλοδοξούν, μέσα από τη συμμετοχή τους στο 10ο Μαθητικό Φεστιβάλ Ρομποτικής, στις 14-15 Δεκεμβρίου, να κεντρίσουν το ενδιαφέρον του κοινού και να ευαισθητοποιήσουν την κοινωνία για την ανθρωποκεντρική και κοινωνική προσέγγιση της ρομποτικής, των ευφυών συστημάτων και των έξυπνων συσκευών που τίθενται στην υπηρεσία του ανθρώπου και του περιβάλλοντος.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το Μαθητικό Φεστιβάλ Ρομποτικής διοργανώνει η Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας σε συνεργασία με τις αντίστοιχες διευθύνσεις εκπαίδευσης Δυτικής Θεσσαλονίκης, τους Συμβούλους Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας, το Πειραματικό Γυμνάσιο – Λύκειο Πανεπιστημίου Μακεδονίας, τον Δήμο Νεάπολης – Συκεών, το Εργαστήριο Διδακτικής της Φυσικής και Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας ΑΠΘ και το Εργαστήριο Υπολογιστικών Μεθοδολογιών και Επιχειρησιακής Έρευνας του Τμήματος Εφαρμοσμένης Πληροφορικής του Πανεπιστημίου Μακεδονίας.

Πρόκειται για έναν θεσμό που σύμφωνα με τους διοργανωτές «αποτελεί εδώ και δέκα χρόνια μία γιορτή χαράς και δημιουργίας

για τους μαθητές/ριες, όπου όλοι είναι νικητές και επιβραβεύεται η προσπάθεια, η ομαδικότητα και η καινοτομία». Απευθύνεται σε μαθητές όλων των ηλικιών και όλων των τύπων σχολείων (νηπιαγωγεία, δημοτικά, Γυμνάσια, Λύκεια Γενικά και Επαγγελματικά και Ειδικά σχολεία), εκπαιδευτικούς και γονείς.

Φέτος, μεταξύ άλλων, θα παρουσιαστούν ρομποτικές διατάξεις, έξυπνες συσκευές, ευφυή συστήματα και ανοικτές τεχνολογίες. Μικροί «ερευνητές» από 20 νηπιαγωγεία θα ξεναγήσουν το κοινό με τις μελισσοούλες ρομπότ στις ευφάνταστες πίστες που έχουν δημιουργήσει στα νηπιαγωγεία τους. Μαθητές και μαθήτριες από ειδικά σχολεία και ΕΕΕΕΚ θα εκθέσουν τις δικές τους ρομποτικές δημιουργίες προτείνοντας λύσεις τόσο σε γενικά προβλήματα, όσο και σε εκείνα που τα αφορούν άμεσα. Το ΕΕΕΕΚ Κιλκίς θα παρουσιάσει μία έξυπνη συσκευή αυτόματου ποτίσματος, το 2ο Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Θεσσαλονίκης θα προσομοιώσει με ένα ρομποτικό νοντίκι τρεις διαδρομές που πραγματοποιεί άτομο με αναπηρικό αμαξίδιο μέσα στην πόλη, ενώ το 1ο Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Σερρών θα συστήσει τον «Φίλο της Ημέρας», ένα ρομποτάκι που βοηθά παιδιά με αυτισμό να αντιμετωπίσουν το άγχος της αβεβαιότητας για το πρόγραμμα της ημέρας. Συνολικά περισσότερες από 50 έξυπνες

λύσεις θα παρουσιαστούν μέσα στο διήμερο 14-15 Δεκεμβρίου. Το 10ο Μαθητικό Φεστιβάλ Ρομποτικής θα εμπλουτίσουν παράλληλες δράσεις όπως ραδιοφωνικές συνεντεύξεις των πρωταγωνιστών μαθητών από μαθητές του ομίλου Ραδιοφώνου του Πειραματικού Γυμνασίου Πανεπιστημίου Μακεδονίας και του European School Radio. Επίσης θα δοθούν διαλέξεις από καθηγητές του ΑΠΘ και του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, σε θέματα όπως «Προσβασιμότητα στην Εκπαιδευτική Ρομποτική» και «Τεχνητή Νοημοσύνη: δυνατότητες, περιορισμοί, ορθή χρήση στην εκπαίδευση».

Νηπιαγωγεία θα παρουσιάσουν καλές πρακτικές εφαρμογές Εκπαιδευτικής Ρομποτικής στα νηπιαγωγεία με επιτυχημένα projects που έχουν υλοποιήσει στις σχολικές τους μονάδες.

Τέλος, το Φεστιβάλ Ρομποτικής θα έχει και αγωνιστικό χαρακτήρα με σχολικές ομάδες να κατασκευάζουν και να προγραμματίζουν από την αρχή τις ρομποτικές τους δημιουργίες μέσα σε συγκεκριμένο χρόνο και στην συνέχεια να πραγματοποιούν επίδειξη καλής λειτουργίας τους μπροστά στο κοινό.



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ: 10 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ - ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ, ΠΩΣ ΘΑ ΑΠΟΦΥΓΕΤΕ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΑ, ΕΞΟΔΑ ΚΑΙ ΤΑΛΑΙΠΩΡΙΑ

ΤΑ ΝΕΑ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1, 17, 20, 29

13/12/2024

Τι πρέπει να κάνουν όσοι έχουν εκκρεμότητες με το Κτηματολόγιο και υπάρχει κίνδυνος το ακίνητό τους να χαρακτηριστεί ως «αγνώστου ιδιοκτήτη» και να περιέλθει στο κράτος

Αντιμέτωποι με μια νέα πραγματικότητα που αφορά λανθασμένη καταγραφή της ακίνητης περιουσίας τους ή ακόμη και με καταχώριση των ακινήτων τους ως «αγνώστου ιδιοκτήτη» είναι χιλιάδες ιδιοκτήτες ακινήτων μετά τη λήξη της προθεσμίας των δηλώσεων στις 30 Νοεμβρίου στις περισσότερες περιοχές της χώρας (!).

Στο πρόβλημα αυτό προστίθεται και η διαφορετική αντιμετώπιση - από τους υπευθύνους των Κτηματολογικών Γραφείων - των σφαλμάτων που προέκυψαν και εξακολουθούν να προκύπτουν κατά τη διάρκεια της κτηματογράφησης (για Κέρκυρα, Θεσπρωτία, Χανιά, Ρέθυμνο και Βόρειο Ηράκλειο δόθηκε παράταση για τη συλλογή δηλώσεων έως τις 20 Δεκεμβρίου 2024).

Κατά τις ίδιες πηγές της κτηματογοράς, για τις περισσότερες περιπτώσεις σφαλμάτων επιχειρείται η διόρθωσή τους μέσω της διαδικασίας του «πρόδηλου σφάλματος». Ωστόσο εξαιτίας της διαφορετικής αντιμετώπισης από τους υπευθύνους των Κτηματολογικών Γραφείων, δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις που οι ιδιοκτήτες είναι αναγκασμένοι να προσφύγουν στα δικαστήρια προκειμένου να βρουν το δίκιο τους.

Κι αυτός είναι ο λόγος, όπως εξηγεί ο πρόεδρος της ΠΟΜΙΔΑ Στράτος Παραδιάς, που «οι ιδιοκτήτες ακινήτων πρέπει στις περιοχές όπου ακόμη δεν έχει λήξει η προθεσμία των δηλώσεων, να δηλώσουν έγκαιρα τα περιουσιακά τους στοιχεία και στη συνέχεια να ελέγξουν λεπτομερώς τα στοιχεία των ιδιοκτησιών τους, όπου δεν έχει γίνει ακόμη ανάρτηση, προκειμένου να μην υπάρχουν εκκρεμότητες και να εξαλειφθεί ο κίνδυνος το ακίνητό τους να χαρακτηριστεί ως “αγνώστου ιδιοκτήτη” και να περιέλθει στο Δημόσιο».

Η ΠΟΜΙΔΑ ζητά μια νέα νομοθετική ρύθμιση που να καταργεί το «αμάχητο» τεκμήριο κυριότητας του Δημοσίου. Ο λόγος είναι, όπως λέει ο Στράτος Παραδιάς, ότι είναι κατάφωρα αντισυνταγματικό η μη συμμετοχή του πολίτη σε μια διοικητική καταγραφή των ιδιοκτησιακών δικαιωμάτων, όπως είναι το Κτηματολόγιο, να οδηγεί σε απώλεια περιουσίας.

«ΤΑ ΝΕΑ» με τη βοήθεια της τοπογράφου - μηχανικού Γραμματίς Μπακλασάη παρουσιάζουν μέσα από 10 ερωτήσεις - απαντήσεις όλες τις πληροφορίες που πρέπει να έχουν υπόψη τους οι ιδιοκτήτες ακινήτων, ώστε στην περίπτωση που υπάρχει σε εκκρεμότητα διόρθωση να αποφύγουν τη δικαστική εμπλοκή που συνεπάγεται έξοδα και ταλαιπωρία.

• Μπορούν να γίνουν διορθώσεις χωρίς την εμπλοκή δικαστηρίου σε ακίνητα που έχουν χαρακτηριστεί ως «αγνώστου» εάν ο ενδιαφερόμενος προσκομίσει δημόσιο έγγραφο με τίτλους κτήσης;

Ναι. Όταν υπάρχει δημόσιο έγγραφο στο οποίο αναγράφονται τίτλοι κτήσης περισσότερων ακινήτων του ίδιου ή περισσότερων δικαιούχων, τα οποία βρίσκονται στην ίδια κτηματογραφηθείσα περιοχή και έχουν καταχωριστεί ορισμένα ακίνητα εξ αυτών ως γνωστού ιδιοκτήτη, ενώ τα υπόλοιπα (ακίνητα) έχουν καταχωριστεί ως «αγνώστου ιδιοκτήτη».

• Τι μπορεί δηλαδή να κάνει ο δικαιούχος;

Ο δικαιούχος των ακινήτων αυτών δύναται πλέον να ζητήσει τη διόρθωση των αρχικών εγγραφών με την ένδειξη «αγνώστου ιδιοκτήτη» και την αναγραφή των δικών του στοιχείων στα εν λόγω ακίνητα, επικαλούμενος τον προαναφερόμενο τίτλο κτήσης.

• Τι ισχύει στην περίπτωση που ο τίτλος αυτού που αιτείται διόρθωση ή των δικαιοπαρόχων του είναι παραχωρητήριο του Ελληνικού Δημοσίου ή Νομικού Προσώπου Δημοσίου Δικαίου (για παράδειγμα, παραχωρητήριο Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας κ.ά.);

Το παραχωρητήριο μπορεί να αποτελεί είτε τίτλο του αιτούντος τη διόρθωση, είτε τίτλο δικαιοπαρόχου, άμεσου (π.χ. του πωλητή του) ή απώτερου (π.χ. αρχικού κληροπούου επί σειράς μεταβιβάσεων). Όταν το παραχωρητήριο αποτελεί τίτλο δικαιοπαρόχου (άμεσου ή απώτερου), λαμβάνεται υπόψη κατά τον έλεγχο για τη βασιμότητα του αιτήματος διόρθωσης σε σχέση με τους επιγενομένους αυτού τίτλους κτήσης, που συνιστούν διαδοχή στο δικαίωμα.

• Εάν υφίστανται οι προαναφερόμενες προϋποθέσεις, μπορούν να διορθωθούν αρχικές εγγραφές σε ακίνητο που έχει χαρακτηριστεί ως «αγνώστου ιδιοκτήτη», αδιακρίτως του είδους του ακινήτου (π.χ. γεωτεμάχιο, διηρημένη ιδιοκτησία);

Ναι.

• Τι προβλέπεται στην περίπτωση που το ακίνητο με την ένδειξη «αγνώστου ιδιοκτήτη» είναι διηρημένη ιδιοκτησία (οριζόντια, κάθετη, οριζόντια επί καθέτου), που διαθέτει αυτοτελές κτηματολογικό φύλλο και τα στοιχεία του δικαιούχου προκύπτουν από τον συσχετισμό του τίτλου κτήσης του, των τίτλων κτήσης των δικαιοπαρόχων του (εάν υπάρχουν δικαιοπαρόχοι) και της σύστασης της διηρημένης ιδιοκτησίας;

Η διάταξη (σ.σ.: του άρθρου 18 του Ν. 2664/1998) καταλαμβάνει τις περιπτώσεις διηρημένων ιδιοκτησιών, που έχουν αναγραφεί ως «αγνώστου ιδιοκτήτη» και τα στοιχεία του δικαιούχου τους δύναται να διορθωθούν με αναγωγή στον τίτλο κτήσης του και στη σύσταση της διηρημένης ιδιοκτησίας. Εάν υπάρχουν δικαιοπαρόχοι, τότε ο έλεγχος για τη βασιμότητα του αιτήματος διόρθωσης καταλαμβάνει και τους τίτλους κτήσης αυτών κατά τη σειρά διαδοχής τους στο δικαίωμα.

• Τι ισχύει στην περίπτωση που το ακίνητο με την ένδειξη «αγνώστου ιδιοκτήτη» είναι διηρημένη ιδιοκτησία/υποδοχέας (οριζόντια, κάθετη, οριζόντια επί καθέτου), στην οποία έχουν αθροιστεί όλα τα υπολειπόμενα χλιοστά επί των αδήλων διηρημένων ιδιοκτησιών, που προβλέπονται στην οικεία σύσταση;

Στην προαναφερόμενη διάταξη εμπίπτουν οι περιπτώσεις εκείνες που οι μη δηλωμένες διηρημένες ιδιοκτησίες μιας σύστασης αποτυπώθηκαν στις αρχικές εγγραφές ως μία συνολική εγγραφή «αγνώστου ιδιοκτήτη» (υποδοχέας αδήλων χλιοστών). Ο δικαιούχος διηρημένης ιδιοκτησίας, που το αντιστοιχούν σε αυτή ποσοστό συγκυριότητας επί του εδάφους έχει συμπεριληφθεί σε αρχική εγγραφή «αγνώστου ιδιοκτήτη» με τα παραπάνω χαρακτηριστικά, δύναται να ζητήσει τη διόρθωση της εγγραφής με αναγωγή στον τίτλο κτήσης του, στον τίτλο κτήσης των δικαιοπαρόχων του (εάν υπάρχουν δικαιοπαρόχοι) και στη σύσταση της διηρημένης ιδιοκτησίας.

• Τι προβλέπεται για τις περιπτώσεις κατά τις οποίες οι μη δηλωμένες διηρημένες ιδιοκτησίες δεν έχουν αναγραφεί ως «αγνώστου ιδιοκτήτη», με συνέπεια να μη διαθέτουν αυτοτελές κτηματολογικό φύλλο, ούτε το αντιστοιχούν σε αυτές ποσοστό συγκυριότητας επί του εδάφους έχει συμπεριληφθεί σε αρχική εγγραφή διηρημένης ιδιοκτησίας «αγνώστου ιδιοκτήτη»/υποδοχέα;

Εδώ, η μη εμφάνιση της διηρημένης ιδιοκτησίας συνιστά έλλειψη, δυνάμειν να θεραπευθεί με αναδρομή στην πράξη σύστασης, στον κανονισμό της διηρημένης ιδιοκτησίας, και δύναται μέσω της διόρθωσης να δημιουργηθεί αυτοτελές κτηματολογικό φύλλο.

• Ποια είναι η διαδικασία υποβολής αίτησης για διόρθωση προδήλου σφάλματος για τα «αγνώστου ιδιοκτήτη» ακίνητα; Η διόρθωση προδήλου σφάλματος γίνεται με την υποβολή του εντύπου «Αίτηση Διόρθωσης Προδήλου Σφάλματος» ηλεκτρονικά μέσω της ιστοσελίδας του Κτηματολογίου. Κατά την υποβολή της αίτησης συνοποβάλλεται κυρωμένο αντίγραφο του κτηματολογικού φύλλου του ακινήτου για το οποίο ζητείται η διόρθωση.

Επιπλέον, η αίτηση συνοδεύεται από αντίγραφο των δημόσιων και ήδη μετεγγραμμένων στο υποθηκοφυλακείο εγγράφων, τα οποία κατά περίπτωση είναι: αντίγραφο τίτλου κτήσης του υπέρ ου η διόρθωση. Αντίγραφο τίτλου κτήσης των δικαιοπαρόχων του υπέρ ου η διόρθωση (εάν υπάρχουν δικαιοπαρόχοι). Αντίγραφο σύστασης της διηρημένης ιδιοκτησίας. Αντίγραφο κανονισμού διηρημένης ιδιοκτησίας (όταν ζητείται η δημιουργία κτηματολογικού φύλλου διηρημένης ιδιοκτησίας) και κάθε άλλο έγγραφο που κατά την κρίση του αιτούντος συνεισφέρει στην απόδειξη των ισχυρισμών του.

Συνέχεια στη Σελ. 22



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

• Πότε διορθώνεται η αρχική εγγραφή;

Ο προϊστάμενος του Κτηματολογικού γραφείου είναι αρμόδιος για την αποδοχή ή την απόρριψη του αιτήματος διόρθωσης και εκδίδει σχετική απόφαση. Αν ο προϊστάμενος του Κτηματολογικού Γραφείου δεν αποφανθεί μέσα σε 30 εργάσιμες ημέρες από την υποβολή της αίτησης ή αν την απορρίψει, ο αιτών δικαιούται να προσφύγει στον Κτηματολογικό Δικαστή μέσα σε προθεσμία 30 εργάσιμων ημερών από τη λήξη της προθεσμίας αυτής ή αφότου ελαβε γνώση της απόρριψης της αίτησης.

• Ποια είναι η διαδικασία υποβολής αίτησης για διόρθωση γεωμετρικών στοιχείων;

Προκειμένου να προχωρήσει η διαδικασία, προαπαιτείται η έκδοση κτηματογραφικού διαγράμματος για τα ακίνητα (ΚΑΕΚ) των οποίων αιτείται η διόρθωση των γεωμετρικών στοιχείων.

Στη συνέχεια, η διαδικασία έχει ως εξής:

- Συμπληρώνεται η αντίστοιχη έντυπη αίτηση. Η αίτηση, εφόσον συναινούν όλοι οι όμοροι δικαιούχοι που επηρεάζονται από την αποδοχή της, μπορεί να υποβληθεί από κοινού.
- Γίνεται κατάθεση της αίτησης συνοδευόμενης από το ενημερωμένο κτηματογραφικό διάγραμμα που αποδίδει τη διόρθωση των γεωμετρικών στοιχείων και το τοπογραφικό διάγραμμα. Επισημαίνεται ότι στα σχετικά έγγραφα πρέπει να μνημονεύεται ο ΚΑΕΚ του ακινήτου που αφορά η πράξη.
- Ακολουθεί η ενημέρωση του αιτούντος από το Κτηματολογικό Γραφείο για το αποτέλεσμα του τυπικού ελέγχου της αίτησής του και τις ενέργειες στις οποίες πρέπει να προβεί (π.χ. κοινοποίηση της αίτησης σε όμορους δικαιούχους, εάν η αποδοχή της μπορεί να επηρεάσει τα δικαιώματά τους, ορισμός προθεσμίας για υποβολή απόψεων εγγράφως από τους όμορους).

ΞΕΡΕΙΣ ΑΠΟ... ΑΙ; ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΤΗΝ ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1,3

13/12/2024

ΕΡΕΥΝΑ ΤΟΥ ΕΤΕΡΟΝ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ

Αμφίθυμοι μεταξύ τεχνοφιλίας και τεχνοπessimισμού, με μεγάλες προσδοκίες για το μέλλον, ανήσυχτοι από την υπερβολική εξάρτηση από την τεχνολογία και φοβισμένοι για πιθανή απώλεια θέσεων εργασίας εμφανίζονται οι Έλληνες σχετικά με τη χρήση Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ), σύμφωνα με έρευνα που εκπόνησε και δημοσίευσε το Ινστιτούτο Eteron.

Η έρευνα, η οποία διεξήχθη από το Eteron σε συνεργασία με την AboutPeople την περίοδο 9-11 Νοεμβρίου, είχε πανελλαδικό δείγμα 1.102 ατόμων, το οποίο συγκεντρώθηκε μέσω διαδικτύου, με δομημένο ερωτηματολόγιο και εξετάζει τη στάση των πολιτών ως προς την Τεχνητή Νοημοσύνη απέναντι στις ευκαιρίες και τους κινδύνους που φέρνει. Σχεδιάστηκε από τον διευθυντή του Eteron, Χρήστο Παπαγιάννη, υπό την επίβλεψη του επίκουρου καθηγητή στο Πανεπιστήμιο του Μάαστριχτ, Toon Van Overbeke.

Είναι η πρώτη μελέτη μετά τις πρόσφατες φιλόδοξες ανακοινώσεις του πρωθυπουργού ότι η χώρα θα φιλοξενήσει ένα από τα επτά νέα «AI Factories» (εργοστάσια ΤΝ). Ανεξάρτητα από τις εξαγγελίες, η Ελλάδα εξακολουθεί να βρίσκεται χαμηλότερα στον δείκτη ετοιμότητας για την Τεχνητή Νοημοσύνη από την πλειονότητα των κρατών-μελών της Ε.Ε., συμπεριλαμβανομένων της Λιθουανίας, της Πολωνίας και της Τσεχίας. Μόλις το 4% των ελληνικών επιχειρήσεων έχουν ενσωματώσει τέτοια συστήματα στη λειτουργία τους, σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Ός προς τα κύρια ευρήματα της μελέτης του Eteron, παρατηρείται ένα υψηλό επίπεδο διάδοσης ή/και επίγνωσης των εφαρμογών Τεχνητής Νοημοσύνης (π.χ. ChatGPT, Siri, Alexa και Google Assistant), με το 94,1% να έχει τουλάχιστον ακούσει για αυτές και μόλις το 5,9% να μη γνωρίζει τίποτα. Ωστόσο η πλειονότητα (το 61%) των πολιτών δεν έχει χρησιμοποιήσει ούτε μία φορά κάποια εφαρμογή, εκ οποίων το 14,2% δηλώνει ότι ενδιαφέρεται να το πράξει.

Μόλις το 39% των ερωτηθέντων δηλώνει ότι έχει χρησιμοποιήσει εργαλεία όπως το ChatGPT ενώ μόνο το 12,3% αναφέρει ότι τα χρησιμοποιεί τακτικά. Στο ποσοστό αυτό υπερεκπροσωπούνται τα νεότερα και πιο μορφωμένα άτομα, δείχνοντας ότι η Τεχνητή Νοημοσύνη απευθύνεται επί του παρόντος σε μια σχετικά μικρή και εξειδικευμένη ομάδα ανθρώπων.

Ός προς τις χρήσεις τέτοιων εφαρμογών οι περισσότεροι τις χρησιμοποιούν για αναζήτηση πληροφοριών (60,3%), μετάφραση κειμένων (35,9%) και ψυχαγωγία (25,1%). Οι Έλληνες εμφανίζονται μοιρασμένοι και ελαφρώς πεσιμιστές: το 37,1% δηλώνει απαισιόδοξο για τις επιπτώσεις της ΤΝ, ενώ το 34,9% αισιοδοξεί. Το υπόλοιπο 23,7% διατηρεί ουδέτερη στάση, σημειώνοντας ότι ο αντίκτυπος θα είναι ισορροπημένος.

«Πρόκειται για μια αναμενόμενη εξέλιξη καθώς οι Ευρωπαίοι χαρακτηρίζονται για τον πεσιμισμό τους αναφορικά με τις προοπτικές της ΤΝ», υπογραμμίζει ο Χρήστος Παπαγιάννης, προσθέτοντας πως «αντίστοιχα δεδομένα

καταγράφονται και σε αρκετές έρευνες, που αφορούν και τις ΗΠΑ (Tyson & Kikuchi, 2023), με αποτέλεσμα να γίνεται συχνά σύγκριση για την απόκλιση Δύσης και Παγκόσμιου Νότου, με τις χώρες της δεύτερης κατηγορίας να εμφανίζουν συνήθως μεγαλύτερα ποσοστά αισιοδοξίας. Ενδεικτικά στην Κίνα το 78% του πληθυσμού θεωρεί ότι τα οφέλη της Τεχνητής Νοημοσύνης υπερτερούν του όποιου κινδύνου».

Οι Έλληνες απαιτούν διαφάνεια (41,7%) και ισχυρές νομοθετικές πρωτοβουλίες (39,8%) για την ασφάλεια της ΤΝ, ενώ η πλειονότητα προτιμά έναν συνδυασμό κρατικής και διεθνούς ρύθμισης. Στους βασικούς κινδύνους εντοπίζουν την υπερβολική εξάρτηση από την τεχνολογία (63,8%), την έλλειψη διαφάνειας (58,7%) και την απώλεια θέσεων εργασίας (58%). Όσον αφορά τα μεγάλα γλωσσικά μοντέλα, όπως το ChatGPT, το 59,3% των ερωτηθέντων τα βρίσκει χρήσιμα, το 18,3% όχι, ενώ το 22,4% δεν εκφέρει γνώμη. Αντίθετα, οι στοχευμένες διαφημίσεις στα social media θεωρούνται αρνητικές από το 46% των ερωτηθέντων.

Ωστόσο ίσως το πιο ενδιαφέρον και ταυτόχρονα ανησυχητικό είναι ότι η συντριπτική πλειονότητα (το 72,1%) θεωρεί χρήσιμη την εφαρμογή της Τεχνητής Νοημοσύνης για την «αναγνώριση προσώπου στα σύνορα». Υπενθυμίζεται ότι ένας συνασπισμός οργανώσεων για τα ανθρώπινα δικαιώματα πιέζει για την «απαγόρευση της χρήσης πειραματικών τεχνολογιών εναντίον ανθρώπων που διασχίζουν σύνορα και την αποτελεσματική ρύθμιση ώστε να διασφαλιστεί ότι η ΤΝ χρησιμοποιείται με ασφάλεια και υπευθυνότητα».

Μεταξύ αυτών και η ΜΚΟ Statewatch, που παρακολουθεί συστηματικά την εφαρμογή των κανόνων για τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις ελευθερίες στην Ευρώπη, η οποία σε έκθεσή της υπογραμμίζει ότι ο πρόσφατος νόμος της Ε.Ε. για την ΤΝ (AI Act) δεν κάνει καμία αναφορά στην ανάγκη τήρησης των διεθνών νομικών υποχρεώσεων και δεν περιέχει ιδιαίτερα αυστηρές διατάξεις για τη ρύθμιση της χρήσης τεχνολογιών ΤΝ για σκοπούς μετανάστευσης, ασύλου και ελέγχου των συνόρων. Προειδοποιεί για την «αυξανόμενη ενσωμάτωση της Τεχνητής Νοημοσύνης στις διοικητικές διαδικασίες και στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων, τις ολοένα και πιο επεμβατικές τεχνολογίες παρακολούθησης για σκοπούς συνοριακού ελέγχου και την εισαγωγή νέων μορφών βιομετρικής ταυτοποίησης για την περαιτέρω αυτοματοποίηση των συνοριακών ελέγχων».